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Q.1) एक पा&रि)थितक, तं. म0 जैिवक और अजैिवक दोन9 कारक शािमल होते ह>। नीचे Bदए गए अजैिवक 
कारक कौन से ह>? 

1. Fजीव (Protists) 
2. Fकाश  
3. जल  
4. मृदा या अधः)तर (substrates) 

नीचे से सही िवकLप चुन0 
a) केवल 1  
b) केवल 1, 2 और 4  
c) केवल 2, 3 और 4 
d) केवल 1, 3 और 4 

 
Q.1) Solution (c) 
 
एक पा&रि)थितक, तं., Fणाली म0 रहने वाले जीिवत और गैर-जीिवत तPव9 क, पर)पर BQया पर िनभSर 
करता ह।ै 

जैिवक कारक अजैिवक कारक 

अपघटक (decomposers) 
पादप  
शाकाहारी 
फफंूदी 
Fजीव (Protists): Fजीव आमतौर पर एक कोिशका 
वाले सूYम जीव होते ह>, 
जीव समान Fजीव जैसे पेरामेिसया और अमीबा 
बै[टी&रया और छोटे Fजीव खाते ह>, इसिलए वे 
खा_ `ंृखला का िह)सा बनते ह>। फफंूदी जैसे Fजीव 
अ[सर पा&रि)थक, तं. म0 अपघटक का कायS करते 
ह>। 

वायु 
िमaी या अधः)तर 
पानी 
Fकाश  
लवणता 
तापमान  

 
 

Q.2) पा&रि)थितक,, जीव िवbान म0, जनसँdया, समुदाय9, पा&रि)थितक तं. और जैवमंडल के माfयम से 
gिhगत जीव से बड़ ेपैमाने पर क0 Bjत ह।ै नीचे Bदए गए उनके गुण9 के साथ )तर9 का िमलान कर0 
 

1. जनसंdया (Population) एक ही Fजाित के जीव9 के अंतर-Fजनन समूह, जो आमतौर पर एक ही 
सिlिहत िनवास म0 रहते ह>। 

2. समुदाय (Communities) िविभl Fजाितय9 के जीव9 के मfय अंतःBQया। 

3. पा&रि)थितक, तं. 
(Ecosystem) 

इनम0 gापक जैिवक समुदाय एवं सभी भौितक FBQयाएं शािमल होती ह> 
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4. जैवमंडल (Biosphere) पृmवी पर जीवन के िलए अनुमित दनेे और Fभािवत करने वाली सभी जैिवक 
और भौितक FBQयाएं शािमल होती ह>। 

 
उपरोh म0 से कौन सा सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1, 2 और 4  
c) केवल 1, 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.2) Solution (d) 
 

पा&रि)थितक, म0 
संगठन के )तर 

                                                 गुण (Properties) 

जनसंdया  एक ही Fजाित के जीव9 के पर)पर समूह ह>, जो आमतौर पर एक ही सिlिहत िनवास 
म0 रहते ह>। 

समुदाय िविभl Fजाितय9 के जीव9 के मfय अंतःBQया। 

पा&रि)थितक तं. Bकसी Bदए गए qे. म0 दोन9 जैिवक  (जीिवत) और अजैिवक (गैर-जीिवत) कारक 
शािमल ह>; उनम0 gापक जैिवक समुदाय और सभी भौितक FBQयाएं (जैसे मौसम, 
िमaी, जल िवbान, पोषक तPव, ऊजाS Fवाह आBद) शािमल होत ेह>, जो उस समुदाय को 
Fभािवत करते ह>। 

जैवमंडल  यह वैिuक )तर पर होता ह,ै तथा इसम0 उन सभी जैिवक और भौितक FBQयाv को 
शािमल Bकया गया ह ैजो पृmवी पर जीवन को Fभािवत करते ह>। 

 

Q.3) Fाकृितक चयन (Natural selection), अनुकूलन और िवकास क, Fेरक शिh ह,ै िनwिलिखत कथन9 
पर िवचार कर0: 

1. Fाकृितक चयन केवल gिhगत जीव के )तर पर होता ह ै
2. Fाकृितक चयन का अथS ह ैBक वे गुणाPमक लqण, जो Bकसी gिhगत जीव क, अनुकूलता को 

बढ़ाते ह>, जनसँdया म0 भिवzय क, पीBढ़य9 म0 मौजूद होने क, अिधक संभावना होती ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन9 
d) इनम0 से कोई भी नह| 
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Q.3) Solution (b) 
 

                        कथन -1: गलत ह ै                        कथन -2: सही ह ै

आमतौर पर जीविवbानी इस बात पर सहमत ह> 
Bक Fाकृितक चयन मुdय }प से gिhगत जीव 
(िविलय~स 1966) के )तर पर होता ह ै , हालांBक 
कुछ का तकS  ह ै Bक यह सै�ांितक }प से अ�य 
)तर9 पर भी हो सकता ह ै(िवLसन 1980)। FPयेक 
जीव अपने जीिवत रहने और अपनी संतान पैदा 
करने क, qमता को अिधकतम करने के िलए कायS 
करता ह,ै जो एक ही Fजाित के अ�य जीव9 क, 
क,मत पर भी जीिवत रहने और Fजनन करने म0 
सqम होते ह> (िज�ह0 जीविवbानी �ारा अनुकूलता 
कहा जाता ह)ै। 

Fाकृितक चयन का अथS ह ैBक वह  गुणाPमक लqण जो 
Bकसी gिhगत  जीव क, अनुकूलता को बढ़ाते ह>, तथा 
उसके भिवzय क, पीBढ़य9 क, जनसँdया म0 मौजूद होने 
क, अिधक संभावना िनि�त करते ह>। यह तmय Bक 
gिhगत जीव के )तर पर चयन लगभग सदवै सबसे 
सुदढ़ृ होता ह,ै जो पा&रि)थितक, को समझने के िलए 
महPवपूणS ह> (लेिवन 2002) 

 

Q.4) पा&रि)थितक, तं. के अfययन म0 संगठन का )तर महPवपूणS ह,ै पा&रि)थितक, तं. के संगठन म0 बढ़ते 
Qम म0 िनwिलिखत को gवि)थत कर0 

1. gिhगत (Individual) 
2. समुदाय 
3. जनसँdया (Population) 
4. बायोम (Biome) 
5. पा&रि)थितक, तं. 
6. जैवमंडल (Biosphere) 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) 1-2-3-4-5-6 
b) 1-3-2-4-5-6 
c) 1-3-2-5-4-6 
d) 1-2-3-4-5-6 

 
Q.4) Solution c) 
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Q.5) इकोटोन (Ecotone) के बारे म0 िनwिलिखत कथन पर िवचार कर0: 
1. इकोटोन दो या अिधक िविवध पा&रि)थितक तं.9 के बीच संयोजन का एक qे. ह ै
2. यह गैर-रैिखक (non-linear) ह ै[य9Bक यह आने वाले समुदाय क, Fजाितय9 म0, बाहर जाने वाली 

Fजाितय9 से Fगितशील कमी दशाSता ह ै
3. इकोटोन म0 कुछ जीव समीपवत� समुदाय9 से िबलकुल िभl हो सकते ह> 

उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) केवल 1 और 3 
d) ऊपर के सभी 

 
Q.5) Solution (b) 
 

                 कथन -1 और 3: सही ह ै                        कथन -2: असPय ह ै

एक इकोटोन एक ऐसे qे. का वणSन करता ह ैजो 
दो पा&रि)थितक तं.9 के बीच संQमण या सीमा के 
}प म0 कायS करता ह।ै उदाहरण के िलए, एक नदी 
और नदी के Bकनारे का qे., आकS &टक टंु�ा और 
उ�री साइबे&रया म0 वन बायोम के मfय संQमण 
हो सकता ह।ै 
चँूBक यह qे. अिनवायS }प से दो सीमावत� 
पा&रि)थितक तं.9 से Fभािवत होता ह,ै इसिलए 
यह इस बात का प&रणाम ह ै Bक जीव9 का उ� 
घनPव और िविभl Fकार क, Fजाितय9 को एक 
इकोटोन म0 पाया जा सकता ह।ै 
  

यह रैिखक होता ह ै[य9Bक आने वाले समुदाय म0 एक 
क, Fजाितय9 क, संरचना म0 Fगितशील वृि� और 
अ�य िनवतSमान आसl समुदाय क, Fजाितय9 म0 एक 
साथ कमी Bदखाई दतेी ह ै

 
Q.6) Fाकृितक पा&रि)थितक, तं. का मानव �ारा द�ुपयोग Bकया गया ह ैिजसके प&रणाम)व}प जैव 
िविवधता और व�य जीवन को खतरा पैदा हो गया ह।ै उन तरीक9 पर िवचार कर0, िजनका उपयोग 
Fाकृितक पा&रि)थितक तं. क, रqा के िलए Bकया जा सकता ह ै

1. मनुzय को संसाधन9 के सतत उपयोग क, ओर बढ़ना चािहए 
2. िवu के अ�य िह)स9 से Fजाितय9 का प&रचय तथा Fाकृितक पा&रि)थितक तं. म0 मानवीय 

ह)तqेप को कम से कम Bकया जाना चािहए। 
3. संरिqत qे. के आसपास बफर जोन या संQमणकालीन qे. बनाना। 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.6) Solution (d) 
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Fाकृितक पा&रि)थितक तं. का संरqण जीव-मंडल संसाधन9 म0  मानव उपयोग के Fबंधन क, मांग करता 
ह,ै ताBक वे वतSमान मानव पीढ़ी को अिधकतम लाभ द े सक0 , साथ ही भिवzय क, मानव पीBढ़य9 क, 
आव�यकताv को पूरा करने क, उनक, qमताv को बनाए रख0। 

• िवu के अ�य िह)स9 से Fजाितय9 का प&रचय तथा Fाकृितक पा&रि)थितक तं. म0 मानवीय 
ह)तqेप को �यूनतम Bकया जाना चािहए। 

• कुछ qे.9 को संरिqत या आरिqत qे.9 के }प म0 िचि�नत Bकया जाना चािहए। यह संरिqत qे. 
के आसपास बफर या संQमणकालीन qे. बनाकर Fा� Bकया जा सकता ह।ै (मfयवत� qे. (बफ़र 
ज़ोन) और संQमणकालीन qे. वे ह> जहाँ केवल एक सीिमत मनुzय9 को ही Fवेश करने क, अनुमित 
होती ह)ै   

• हािनकारक िनवास9 से Fजाितय9 को उनके उपयोग म0 न िलये गए Fाकृितक आवास म0 
)थानांत&रत Bकया जाना चािहए। 

 
Q.7) पा&रि)थितक, तं. सेवाएं मानव कLयाण के िलए पा&रि)थितक, Fणािलय9 का FPयq और अFPयq 
योगदान ह>, िनwिलिखत यु�म9 पर िवचार कर0: 
 

1. gवि)थकरण 
सेवाएं  

पा&रि)थितक तं. FBQयाv से Fा� लाभ जैसे Bक जल शोधन और अपिश� Fबंधन, 
परागण या क,ट िनयं.ण। 

2. िविनयमन 
सेवाएं 

पा&रि)थितक तं. से Fा� उPपाद जैसे भोजन, ताजा जल, लकड़ी, फाइबर, आनुवंिशक 
संसाधन और दवाएं 

3. आवासीय 
सेवाएँ 

Fवासी Fजाितय9 के िलए आवास Fदान करना तथा जीन-पूल क, gवहायSता बनाए 
रखने के िलए पा&रि)थितक तं. के महPव पर Fकाश डालना। 

4. सां)कृितक 
सेवाएं 

गैर-भौितक लाभ9 को शािमल करना जो लोग पा&रि)थितक तं. से Fा� करते ह> जैसे 
Bक आfयािPमक संवधSन, बौि�क िवकास, मनोरंजन और स�दयS मूLय। 

 
उपरोh यु�म9 म0 से कौन सा गलत ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 2, और 3 
d) 1,2, 3 और 4 

 
Q.7) Solution (a) 
 

gवि)थकरण 
सेवाएं 

पा&रि)थितक तं. से Fा� उPपाद जैसे भोजन, ताज़ा जल, लकड़ी, फाइबर, आनुवंिशक 
संसाधन और औषिध । 

िविनयामक सेवाएं 
 

पा&रि)थितक, तं. FBQयाv के िविनयमन से Fा� लाभ जैसे Bक जलवायु िविनयमन, 
Fाकृितक खतरा िविनयमन, जल शोधन और अपिश� Fबंधन, परागण या क,ट 
िनयं.ण। 
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आवासीय  सेवाएं Fवासी Fजाितय9 के िलए आवास Fदान करना तथा जीन-पूल क, gवहायSता बनाए 
रखने के िलए पा&रि)थितक तं. का योगदान। 

सां)कृितक सेवाएं गैर-भौितक लाभ, जो लोग पा&रि)थितक तं. से Fा� करते ह> जैसे Bक आfयािPमक 
संवधSन, बौि�क िवकास, मनोरंजन और स�दयS मूLय। 

 
Q.8) खा_ `ंृखला और खा_ जाल, पा&रि)थितक, तं. के काय� म0 महPवपूणS भूिमका िनभाते ह>, उनके बारे 
म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0। 

1. चराई (Grazing) खा_ `ंृखला और अपरद (Detritus) खा_ `ंृखला के मfय का अंतर पहले )तर 
पर ऊजाS का �ोत ह ै

2. चराई और अपरद खा_ `ंृखला अंतस�बंिधत नह| ह>। 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.8) Solution (a) 
 

                              कथन -1: सPय                           कथन-2: असPय 

चराई खा_ `ंृखला म0 ऊजाS का Fाथिमक �ोत 
जीिवत पादप जैवभार ह।ै जबBक अपरद (detritus) 
म0 यह मृत काबSिनक पदाथS ह ै

दोन9 `ंृखला आपस म0 अंतस�बंिधत ह>: अपरद खा_ 
`ंृखला के िलए Fारंिभक ऊजाS �ोत चराई  खा_ 
`ंृखला से अपिश� पदाथS और मृत काबSिनक पदाथS 
ह> 

 

Q.9) पा&रि)थितक, तं. म0 Fवाह के संबंध म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 
1. अपघटन म0 ऊजाS का Fवाह ि�-BदशाPमक (bi-directional) होता ह,ै जहां ऊजाS का पुन:उपयोग 

अपघटक9 �ारा Bकया जाता ह ै
2. चरागाह पा&रि)थितक, तं. म0 FPयेक पोषण )तर के साथ जीव9 क, संdया और ऊजाS धीरे-धीरे 

कम हो जाती ह।ै 
3. जैवभार (biomass) का िपरािमड सदवै सीधा होता ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1  
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
Q.9) Solution (c) 
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                     कथन -1 और 3: असPय ह ै                         कथन -2: सPय ह ै 

अपघटक  म0 बै[टी&रया, कवक, मोL�स, क,ड़ े और 
क,ट शािमल होते ह>, जो कचरे और मृत जीव9 को 
अपघ&टत करते ह>, तथा पोषक तPव9 को िमaी म0 
वापस कर दतेे ह>, जो बाद म0 उPपादक9 �ारा िलया 
जाता ह।ै अपघटन के दौरान ऊजाS को 
पुननSवीनीकरण नह| Bकया जाता ह,ै लेBकन इससे 
पोषक तPव9 का पुननSवीनीकरण Bकया जाता ह ै
जलीय पा&रि)थितक, तं. म0 उPपादक कम से कम 
जैवभार वाले छोटे जीव होते ह> तथा जैवभार धीरे-
धीरे िपरािमड के शीषS क, ओर बढ़ता  ह>। इस 
Fकार जलीय पा&रि)थितक तं. के जैवभार का 
िपरािमड आकार म0 उLटा होता ह।ै 

चारागाह पा&रि)थितक, तं. म0 उPपादक )तर से 
उपभोhा )तर तक FPयके चरण के साथ सdंया, ऊजाS 
धीरे-धीरे कम होती जाती ह।ै 

 
Q.10) पा&रि)थितक अनुQमण (ecological succession) के बारे म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. पा&रि)थितक अनुQमण समय के साथ एक पा&रि)थितक समुदाय क, Fजाित संरचना म0 दखेी गयी 
प&रवतSन FBQया ह ै

2. जलवायु प&रवतSन पा&रि)थितक अनुQमण FBQया को Fभािवत कर सकता ह ै
3. चरमोPकषS समुदाय, अनुQमण Qम के एक ि)थर अंितम उPपाद का FितिनिधPव करता ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1  
b) केवल 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.10) Solution (d) 
 
पा&रि)थितक अनुQमण समय के साथ एक पा&रि)थितक समुदाय क, Fजाित संरचना म0 बदलाव क, 
FBQया ह।ै समुदाय अपेqाकृत कम अ�णी पादप9 और जीव9 के साथ आरंभ होता ह ैतथा बढ़ती ज&टलता के 
माfयम से िवकिसत होता ह,ै जब तक Bक यह एक चरम पा&रि)थितक समुदाय के }प म0 ि)थर या आPम-
)थायी नह| हो जाता। अनुQमण क, शु�आत या तो नए, िनवाSिसत आवास के िनमाSण से हो सकती ह,ै जैसे 
Bक लावा Fवाह या गंभीर भू)खलन से, या Bकसी समुदाय क, अशांित के }प म0, जैसे Bक आग से, गंभीर 
वायु से, या लॉ�गग से। नए Fवास9 म0 आरंभ होने वाले अनुQमण, पूवS-िव_मान समुदाय9 �ारा िनजSनता को 
Fाथिमक अनुQमण कहा जाता ह,ै जबBक पूवS-िव_मान समुदाय के िवघटन के बाद अनुQमण को ि�तीयक 
उ�रािधकार कहा जाता ह।ै 
 
पा&रि)थितक अनुQमण तब भी हो सकता ह,ै जब Bकसी वातावरण क, ि)थित अचानक और काफ, 
प&रव�तत हो जाती ह।ै एक जंगल क, आग, हवा के झ9के, और कृिष जैसी मानवीय गितिविधयाँ सभी एक 
पयाSवरण क, ि)थितय9 को बदल दतेी ह>। ये िवशाल बल Fजाितय9 को न� भी कर सकते ह> तथा इस Fकार 
पा&रि)थितक समुदाय क, गितशीलता को प&रव�तत कर दतेे ह>, जो Bक उपि)थत Fजाितय9 के बीच वचS)व 
के िलए Fित)पधाS का कारण बनते ह>। 
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Q.11) जीव9 क, पार)प&रक BQयाv ने जीव9 के अि)तPव पर Fभाव डाला ह।ै िनwिलिखत यु�म9 पर 
िवचार कर0: 

1. पार)प&रकता (Mutualism): सकाराPमक अंतःBQया, दोन9 Fजाितय9 को लाभ िमलता ह ै
2. सहभोिजता Commensalism: Fजाितय9 के मfय सकाराPमक अंतःBQया 
3. परभqण (Predation): नकाराPमक अंतःBQया 
4. अ-सहभोिजता (Ammensalism): Fजाितय9 के मfय Fितरोधी अंत�Qयाएं 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 4 
d) उपरोh सभी 

 
Q.11) Solution (d) 
 

पार)प&रकता 
(Mutualism) 

सहभोिजता 
Commensalism 

परभqण 
(Predation) 

अ-सहभोिजता 
(Ammensalism) 

यह उन Fजाितय9 के 
यु�म9 के बीच अंत�Qया 
को Bदया गया नाम ह,ै 
जो पार)प&रक लाभ 
पाते ह> 

दो Fजाितय9 के जीव9 के 
बीच एक संबंध, िजसम0 
एक Fजाित दसूरे को 
नुकसान प�चंाए या 
लाभाि�वत Bकए िबना 
दसूरे से भोजन या अ�य 
लाभ Fा� करती ह।ै 

परभqण एक जैिवक 
अंतःBQया ह ैजहां एक 
जीव, िशकारी, दसूरे 
जीव को मारता ह ै
तथा अपने िशकार को 
खाता ह।ै 

यह एक अंतःBQया ह,ै जहां 
एक Fजाित को हािन होती 
ह ैतथा दसूरी अंतःBQया 
वाली Fजाित कोई Fभाव 
नह| अनुभव करती ह ै

 
Q.12) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. जैव संचयन (Bioaccumulation) पोषक )तर के पहले जीव म0 िनwीकृत Fदषूक क, एका�ता ह ै
2. जैव आवधSन (Biomagnification) म0 Fदषूक एक पोषक )तर से दसूरे तक बढ़ जाते ह> 
3. जैव आवधSन BQया करने के िलए, Fदषूक को लंबे समय तक जीिवत रहना चािहए तथा वसा म0 

घुलनशील और जैिवक }प से सBQय होना चािहए 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.12) Solution (b) 
 

                         कथन 1: असPय                      कथन 2 और 3: सPय  

एक खा_ `ंृखला म0 जैव संचयन (Bioaccumulation) 
पयाSवरण से Fथम जीव तक एक Fदषूक क, सांjता 
म0 वृि� म0 होती ह,ै Fदषूक9 को गैर-जैव 

एक खा_ `ंृखला म0 एक जीव से दसूरे म0 Fदषूक क, 
सांjता का बढ़ना जैव आवधSन (Biomagnification) 
कहा जाता ह।ै 
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िनwीकरणीय होना चािहए जैव आवधSन होने के िलए, Fदषूक होना चािहए: 
1. लंबे समय तक जीिवत रहने वाला 
2. गितशील 
3. वसा म0 घुलनशील 
4. जैिवक }प से सBQय 

 
Q.13) िनw म0 से कौन सा Fमुख }प से जैव-भ-ूरासायिनक चQ (bio-geochemical cycle) सौर ऊजाS से 
संचािलत होता ह?ै 

a) नाइ�ोजन चQ 
b) जल चQ 
c) सLफर चQ 
d) फा)फोरस चQ 

 
Q.13) Solution (b) 
 

जल-चQ (Hydrological 
cycle) 

नाइ�ोजन चQ 
(Nitrogen cycle) 

सLफर चQ (Sulphur 
cycle) 

फा)फोरस चQ 
(Phosphorus cycle) 

जल-चQ पृmवी-
वायुमंडल Fणाली म0 जल 
का िनरंतर संचलन ह,ै जो 
सौर ऊजाS से संचािलत 
होता ह ै

इस चQ को तीन अलग-
अलग तरीक9 से पूरा 
Bकया जाता ह:ै 
सूYमजीव9, औ_ोिगक 
FBQयाv और 
वायुमंडलीय घटना जैसे 
गड़गड़ाहट और िबजली 
कड़कना 

यह अवसादी चQ ह,ै 
जहां qरण, िवघटन 
आBद से सLफर िनकलता 
ह।ै 

यह अवसादी चQ ह ैतथा 
qरण और खनन 
गितिविधय9 से चQ म0 
Fवेश करता ह ै

 
Q.14) नाइ�ोजन Fोटीन का आव�यक घटक ह ैतथा सभी जीिवत ऊतक9 का बुिनयादी िनमाSण खंड ह।ै 

1. पौध9 �ारा िलए जाने से पहले नाइ�ोजन को अमोिनया, नाइ�ाइट और नाइ�े�स म0 प&रव�तत 
होना पड़ता ह ै

2. नाइ�सोमोनास बै[टी&रया अमोिनया से नाइ�ेट म0 प&रवतSन को बढ़ावा दतेे ह> 
3. अपघटन पर नाइ�ोजन, नाइ�ोजन गैस के }प म0 िमaी म0 वापस िमल जाती ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.14) Solution (a) 
 

                           कथन 1: सPय                        कथन 2 और 3: असPय  

मौिलक }प म0 नाइ�ोजन का उपयोग सीधे जीव9 नाइ�ोसोमोनस: अमोिनया से नाइ�ाइट। 
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�ारा नह| Bकया जा सकता ह।ै नाइ�ोजन को ि)थर 
(fixed) करने क, आव�यकता होती ह ै

नाइ�ोबै[टर: नाइ�ाइट से नाइ�े�स म0। 
उPसजSन के दौरान और सभी जीव9 क, मृPयु पर 
नाइ�ोजन अमोिनया के }प म0 िमaी म0 वापस िमल 
जाता ह ै

 
Q.15) एक पा&रि)थितक, तं. म0 जैवभार (biomass) उPपादन क, दर को उPपादकता कहा जाता ह।ै 
िनwिलिखत म0 से कौन सा कथन सही ह?ै 

1. शु� Fाथिमक उPपादकता (NPP) सकल Fाथिमक उPपादकता (GPP) से कम होती ह।ै 
2. शु� Fाथिमक उPपादकता (NPP) परपोषी के उपभोग के िलए उपल�ध जैवभार ह ै
3. पा&रि)थितक अनुQमण क, िवशेषता उPपादकता म0 वृि� ह ै

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3  
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.15) Solution (d) 
 

• Fाथिमक उPपादन को Fकाश सं ेषण के दौरान पौध9 �ारा एक समय अविध म0 Fित इकाई qे. म0 
उPपाBदत जैवभार (biomass) या काबSिनक पदाथS क, मा.ा के }प म0 प&रभािषत Bकया जाता ह।ै 

• एक पा&रि)थितक, तं. क, सकल Fाथिमक उPपादकता Fकाश सं ेषण के दौरान काबSिनक पदाथ� 
के उPपादन क, दर ह।ै 

• शु� Fाथिमक उPपादकता (NPP): सकल Fाथिमक उPपादकता - uसन हािन (respiration losses) 
• शु� Fाथिमक उPपादकता परपोषी (शाकाहारी और अपघटक) के उपभोग के िलए उपल�ध 

बायोमास ह ै
• पा&रि)थितक अनुQमण क, िवशेषता उPपादकता म0 वृि� ह,ै [य9Bक FPयेक Qिमक (seral) चरण के 

साथ अिधक ि)थर Fजाितय9 को पयाSवरण म0 एक )थान िमलता ह,ै जब तक Bक चरमोPकषS पर 
नह| प�चं जाती ह>। 

 
Q.16) ि�तीयक अनुQमण क, FBQया के बारे म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0? 

1. Fाथिमक अनुQमण क, तुलना म0 ि�तीयक अनुQमण ब�त धीमा होता ह।ै 
2. ि�तीयक अनुQमण उन qे.9 म0 आरंभ होता ह,ै जहां Fाकृितक वन)पित न� हो गई हो। 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन9 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.16) Solution (b) 
 

                              कथन 1: असPय                              कथन 2: सPय  

ि�तीयक अनुQमण उन qे.9 म0 आरंभ होता ह,ै जहां ि�तीयक अनुQमण उन qे.9 म0 आरंभ होता ह,ै जहां 
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Fाकृितक जैिवक समुदाय9 को न� कर Bदया गया ह ै
जैसे Bक प&रPयh कृिष भूिम, जलाए गए या कटे �ए 
जंगल, भूिम जहाँ बाढ़ आ गई ह।ै चंूBक कुछ िमaी या 
तलछट मौजूद होते ह,ै इसिलए अनुQमण Fाथिमक 
अनुQमण से ती¡ होता ह।ै 

Fाकृितक जैिवक समुदाय9 को न� कर Bदया गया ह ै
जैसे Bक प&रPयh कृिष भूिम, जलाए गए या कटे �ए 
जंगल, भूिम जहाँ बाढ़ आ गई ह।ै 

 
Q.17) िनwिलिखत यु�म9 पर िवचार कर0: 

1. )वत:जिनत अनुQमण (Autogenic succession): अनुQमण िजसम0 ह&रत पादप Fभावी ह> 
2. अपर-जिनक अनुQमण (Allogenic succession): बाहरी शिhय9 �ारा लाया गया प&रवतSन 
3. )वपोषी अनुQमण (Autotrophic succession): समुदाय के जीिवत िनवािसय9 �ारा लाया गया 

अनुQमण 
4. परपोषी अनुQमण (Heterotrophic succession): परपोषी मा.ा म0 अिधक होते ह> 

उपरोh म0 से कौन सा सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 4  
c) केवल 2 और 3  
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.17) Solution (b) 
 
िविश� प&रवतSन या तो अंतजाSत या बिहजाSत कारक9 के कारण हो सकता ह,ै जो इस बात पर िनभSर करता 
ह ैBक प&रवतSन पौध9 के )वयं या बाहरी कारक9 के कारण होता ह।ै 
 

)वत:जिनत अनुQमण 
(Autogenic succession) 

अंतजाSत कारक9 के कारण प&रवतSन (जीिवत िनवािसय9 म0 )वयं �ारा) 

अपर-जिनक अनुQमण 
(Allogenic succession) 

बिहजाSत कारक9 के कारण होने वाले प&रवतSन को अपर-जिनक अनुQमण 
कहा जाता ह ै

)वपोषी अनुQमण 
(Autotrophic succession) 

एक अनुQमण िजसम0 हरे पौधे या ऑटो�ॉफ़ Fभावी होते ह>, िजससे Bक पूरी 
FBQया के दौरान एक िनरंतर ऊजाS Fवाह होता ह,ै )वपोषी अनुQमण के }प 
म0 जाना जाता ह।ै 

परपोषी अनुQमण 
(Heterotrophic 
succession) 

अनुQमण िजसम0 बै[टी&रया, कवक, एि[टनोमाइसे�स या यहां तक Bक पशु भी 
Fभावी होते ह> तथा ऊजाS Fवाह म0 िनरंतर िगरावट होती ह,ै िजसे परपोषी 
अनुQमण के }प म0 जाना जाता ह ै

 
Q.18) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. पा&रि)थितक, तं. म0 आला (Niche) क, एक Fजाित के िलए अि�तीय कायाSPमक भूिमका ह।ै 
2. जीव9 के संरqण म0 आला (Niche) महPवपूणS भूिमका िनभाता ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
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c) 1 और 2 दोन9 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.18) Solution (c) 
 
एक पा&रि)थितक आला (ecological niche) एक भूिमका और ि)थित ह,ै िजसमे एक Fजाित अपने 
वातावरण म0 रहती ह;ै यह भोजन और आ`य के िलए अपनी आव�यकताv को कैसे पूरा करता ह,ै यह कैसे 
जीिवत रहता ह,ै और यह कैसे Fजनन करता ह।ै 
 
एक Fजाित के िलए अपनी आबादी को बनाए रखने हतेु, इसके सद)य9 को जीिवत रहना चािहए और 
Fजनन करना चािहए। पयाSवरणीय प&रि)थितय9 के कुछ संयोजन FPयेक Fजाित के सद)य9 के िलए 
आव�यक ह> Bक वे भौितक पयाSवरण को सहन कर सके, ऊजाS और पोषक तPव Fा� कर सके और िशका&रय9 
से बच सके। सभी संसाधन9 और भौितक ि)थितय9 के िलए एक Fजाित क, कुल आव�यकताएं िनधाS&रत 
करती ह> Bक यह कहां रह सकती ह ैऔर इसक, सीमा के भीतर Bकसी भी एक )थान पर यह Bकतना Fचुर 
हो सकती ह।ै इन आव�यकताv को अमूतS }प से पा&रि)थितक आला (ecological niche) कहा जाता ह।ै 
 
आला जीव9 के संरqण म0 एक महPवपूणS भूिमका िनभाता ह ै[य9Bक यह उन आदशS ि)थितय9 को बताता ह ै
िजसम0 एक जीव )व)थ जीवन को बनाए रख सकता ह।ै 
 
Q.19) Fसार (Dispersal), उपिनवेशीकरण (colonization) और नवरोहण (recruitment), सं)थापन 
(establishment), सुिवधा और िनषेध (inhibition) श�द Bकससे संबंिधत ह>: 

a) Fाथिमक अनुQमण (Primary succession) 
b) ि�तीयक अनुQमण (Secondary succession) 
c) चरमोPकषS समुदाय (Climax community) 
d) उपरोh सभी 

 
Q.19) Solution (a) 
 
उपरोh शाि�दक िवशेषताएं ह> तथा Fाथिमक अनुQमण से संबंिधत ह> 
 
Fाथिमक अनुQमण क, िवशेषताएं: 
 

• फैलाव: यह बंजर भूिम के िलए बीज का आगमन ह-ैछोटे बीज पहले आते ह>, आम तौर पर हवा, 
पिqय9, Fवासी जीव9 और पानी के माfयम से। 

• औपिनवेशीकरण और भत�-  अ�णी Fजाितयां £यादातर झािड़याँ तथा नाइ�ोजन )थायी Fभावी 
होती ह> और पयाSवरण या रहने यो�य प&रि)थितय9 को सुिवधाजनक बनाती ह>। यह (िमaी क, 
नमी, तापमान, Fित)पधाS (Fकाश / िमaी क, नमी) के कायS ह>। 

• Fाथिमक अनुQमण के कुछ अलग-अलग मॉडल-)थापना, सुिवधा और िनषेध ह> 
• उदाहरण: अ�णी Fजाितय9 ने अपनी उपि)थित से एक )थल को संशोिधत Bकया ह,ै उदाहरण के 

िलए, जैिवक साम�ी के साथ िमaी को पुनज�िवत करके, इस Fकार यह qे. अ�य Fजाितय9 �ारा 
आQमण के िलए अिधक आकषSक बनाता ह।ै आिखरकार, नई Fजाितयां आगे बढ़ती ह>, अ�दतू9 को 
बाहर िनकालती ह> [य9Bक वे ऐसा करते ह>। यह FBQया कई बार )वयं को दोहरा सकती ह,ै जब 
तक Bक पा&रि)थितक, तं. चरमोPकषS पर नह| प�चं जाता, 
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• िनषेध: सभी Fजाितय9 म0 िवqोभ के बाद आबादी को )थािपत करने का समान अवसर होता ह।ै 
िनषेध मॉडल म0, हालांBक, कुछ Fारंिभक Fजाितयां वा)तव म0 )थल को अ�य Fजाितय9 के िवकास 
के िलए कम उपयुh बनाती ह>। 

 
Q.20) टंु�ा बायोम (Tundra Biome) के बारे म0 िनwिलिखत पर िवचार कर0: 

1. यह वृq रिहत ह ैतथा केवल छोटी झािड़यां पायी जाती ह>  
2. यह उ�री और दिqणी ¤ुव9 के पास पाया जाता ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.20) Solution (c) 
 
टंु�ा के लqण9 म0 शािमल ह>: 
 

• अPयिधक ठंडी जलवायु 
• िनw जैव िविवधता 
• सरल वन)पित संरचना 
• जल िनकासी क, सीमा 
• िवकास और Fजनन का छोटा मौसम 
• मृत काबSिनक पदाथ� के }प म0 ऊजाS और पोषक तPव 
• बड़ी जनसंdया दोलन9 (Large population oscillations) 

 
Q.21) गहरे समुjी - जल तापीय झरोखे (Deep sea – Hydrothermal vents) को हाल ही म0 वैbािनक ने 
खोजा था। जल-तापीय पा&रि)थितक, Fणािलय9 के बारे म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0? 

1. इस वातावरण म0 केवल सूYम जीव ही जीिवत रह सकते ह>। 
2. खा_ उPपादन के िलए जीव सूयS के Fकाश पर िनभSर नह| ह>। 
3. बै[टी&रया रसोसं� लेषण (chemosynthesis) क, FBQया के माfयम से हाइ�ोजन सLफाइड का 

उपयोग करके ऊजाS बनाते ह> 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3  
d) 1, 2 और 3 

 
Q.21) Solution (c) 
 
समुj तल पर £वालामुखीय गितिविध के प&रणाम)व}प गहरे समुj म0 जलतापीय झरोखे बनते ह>। पृmवी 
क, Q)ट म0 दरार9 से पानी &रसता ह,ै इसम0 धातु और खिनज घुिलत होते ह> [य9Bक यह पास के मै�मा से 
अPयिधक-गमS हो जाता ह।ै 
 
झ|गा, केकड़,े िवशालकाय ¥ूबवॉमS, [लैम, )लग, एनीमोन और मछली जैसे कई जीव इस ि)थित म0 पनपते 
ह>। ये जीव Fकाश सं ेषण के बजाय रसोसं� लेषण (chemosynthesis) पर िनभSर होते ह>। 
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Q.22) पा&रि)थितक िविवधता को Fभािवत करने वाली भौितक िवशेषताएँ ह>? 

1. पा&रि)थितक, तं. म0 अ�य के साथ एक Fजाित क, अंतःBQया  
2. तापमान 
3. वषSण (Precipitation) 
4. )थलाकृित (Topography) 
5. Fजातीय िविवधता (Taxanomic diversity) 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1, 2 और 3 
c) केवल 2, 3 और 4  
d) उपरोh सभी 

 
Q.22) Solution (c) 
 
एक पयाSवरण क, भौितक िवशेषताएं, जो पा&रि)थितक, तं. क, िविवधता को Fभािवत करती ह>, वे 
पा&रि)थितक, तं. का तापमान, वषSण और )थलाकृित ह>। इसिलए, उzण शीतोzण पा&रि)थितक, Fणािलय9 
क, तुलना म0 उzण उzणक&टबंधीय पा&रि)थितक तं.9 क, Fजाितय9 म0 समृ� होने क, एक सामा�य Fवृि� 
ह।ै 
 
िविवधता Fजातीय िविवधता (Taxanomic diversity) और Fजाितय9 के बीच अंतःBQया पर भी िनभSर 
करती ह।ै हालांBक, यह जैिवक िवशेषताएं ह> 
 
Q.23) पा&रि)थितक, तं. म0 प&रवतSन के संबंध म0, पा&रि)थितक, तं. म0 असंतुलन से हो सकता ह ै

1. जैव िविवधता क, हािन  
2. पा&रि)थितक, तं. क, Fजातीय समृ�ता म0 वृि� 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.23) Solution (c) 
 
िविभl Fकार के भौगोिलक और )थािनक पैमाने पर पयाSवरणीय असंतुलन Fजाितय9 क, समृि� को 
Fभािवत कर सकता ह ैऔर, प&रणाम)व}प, एक पा&रि)थितक, तं. क, िविवधता को भी Fभािवत करेगा। 
यह असंतुलन वतSमान पा&रि)थितक, तं. को नुकसान प�चंा सकता ह,ै िजससे जैव िविवधता क, हािन हो 
सकती ह।ै Bफर भी, सामियक असंतुलन का मfयम )तर पा&रि)थितक तं. म0 )थािनक िवषमता पैदा करके, 
और कुछ Fजाितय9 को पा&रि)थितक तं. (आQामक Fजाित) पर Fभावी होने से रोककर भी एक 
पा&रि)थितक, तं. क, समृि� को बढ़ा सकता ह।ै 
 
Q.24) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. एक qे. क, भौितक िवशेषताएं एक समुदाय के भीतर Fजाितय9 क, िविवधता को काफ, Fभािवत 
करेगी 

2. जीव पा&रि)थितक, तं. क, भौितक िवशेषताv को भी संशोिधत कर सकते ह>। 
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उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.24) Solution (c) 
 
एक qे. क, भौितक िवशेषताएं, एक समुदाय के भीतर Fजाितय9 क, िविवधता को महPवपूणS }प से 
Fभािवत करेगी, जबBक जीव पा&रि)थितक, तं. क, भौितक िवशेषताv को भी संशोिधत कर सकते ह>। 
 
उदाहरण के िलए: )टोनी Fवाल ()[लेरेि[टिनया-Scleractinia) gापक कैLके&रयास संरचनाv के िनमाSण 
के िलए उ�रदायी ह>, जो Fवाल िभि� पा&रि)थितक, Fणािलय9 के िलए आधार ह>। 
 
वृq सूYम पयाSवरण (microclimate) और उनके आसपास क, िमaी क, संरचना और रासायिनक संरचना को 
संशोिधत कर सकते ह>। 
 
Q.25) )थलीय पा&रि)थितक, तं. के सीिमतकारी कारक (limiting factor) ह>? 

1. आjता  
2. तापमान 
3. मृदा  
4. ऊंचाई (Altitude) 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1, 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.25) Solution (d) 
 
तापमान, वषाS, सूयS का Fकाश, मृदा िव�यास और िमaी के पोषक तPव9 सिहत कई मूलभूत कारक ह>, जो 
पा&रि)थितक, तं. के िवकास को सीिमत करते ह>। दो महPवपूणS सीिमतकारी कारक तापमान और वषाS ह>। 
 
Q.26) पा&रि)थितक, तं. पृmवी पर जीवन को बनाए रखने के िलए महPवपूणS ह>, वे Fदान करते ह>? 

1. भोजन, फाइबर और ¦धन 
2. परागण 
3. बाढ़ िनयं.ण 
4. सूखे के िव�� सुरqा 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 3 और 4 
d) उपरोh सभी 

 
Q.26) Solution (d) 
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पा&रि)थितक, तं. भोजन, फाइबर और ¦धन सिहत व)तुएं, साथ ही परागण, बाढ़ िनयं.ण और सूखे के 
िव�� सुरqा जैसी सेवाएं Fदान करते ह>। यह उपरोh सेवाएं मानव और व�यजीव9 के अि)तPव के िलए 
आव�यक ह>। 
 
Q.27) िनwिलिखत यु�म9 पर िवचार कर0: 

पा&रि)थितक तं. का Fकार : िपरािमड का Fकार 
1. वन पा&रि)थितक, तं.: संdयाv के िलए उलटा 
2. जलीय पा&रि)थितक, तं.: जैवभार (बायोमास) के िलए उLटा 
3. चारागाह पा&रि)थितक, तं.: ऊजाS के िलए उलटा 

उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.27) Solution (c) 
 

वन पा&रि)थितक, तं. जलीय पा&रि)थितक, तं. चारागाह पा&रि)थितक, तं. 

संdयाv का िपरािमड FPयेक 
�ाBफक )तर पर जीव9 क, संdया 
का FितिनिधPव करता ह।ै एक 
वन पा&रि)थितक, तं. म0 
संdयाv के िपरािमड उLटे होते 
ह>। इसम0 पहले �ॉBफक )तर म0 
पौधे शािमल होते ह>। पौध9 क, 
संdया कम से कम संdया म0 होती 
ह।ै 

समुjी जैवभार (बायोमास) िपरािमड 
समुj के पा&रतं. के िलए FPयेक 
�ॉBफक )तर पर बायोमास के सापेq 
)तर को दशाSते ह>। उPपादक9 और 
उपभोhाv क, गितशीलता के कारण 
समुjी बायोमास िपरािमड उलटे होते 
ह>। कई समुjी पा&रि)थितक तं. 
अपने Fाथिमक उPपादक के }प म0 
फाइटो§लांकटन पर िनभSर होते ह>। 
फाइटो§लांकटन ब�त छोटे होते ह>, 
यहाँ तक Bक सूYम भी। ये छोटे जीव 
ब�त जLदी Fजनन करते ह> और मर 
जाते ह>। इसिलए, Bकसी भी समय 
उनका बायोमास अपेqाकृत छोटा 
होता ह,ै भले ही वे पूरे पा&रि)थितक, 
तं. के िलए ऊजाS क, आपू�त करते ह>। 

एक ऊजाS िपरािमड FPयेक 
�ॉBफक )तर पर ऊजाS क, मा.ा 
का FितिनिधPव करता ह ैतथा 
FPयेक �ॉBफक )तर पर FPयेक 
ह)तांतरण पर ऊजाS क, हािन 
होती ह।ै इसिलए िपरािमड 
हमेशा ऊपर क, ओर होता ह,ै 
िजसके आधार म0 अिधक ऊजाS 
होती ह।ै 

 
Q.28) िवu भर म0 म�)थलीकरण के खतरे के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. म�)थलीकरण भूिम का )थायी िनwीकरण ह,ै जो कभी कृिष यो�य थी 
2. म�)थलीकरण से िनपटने के िलए UNCCD ने �ेट �ीन वॉल इिनिशए&टव को भी बढ़ावा Bदया ह।ै 
3. पृmवी का 50 Fितशत से अिधक भू-भाग अभी तक िनwीकृत हो चूका ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
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b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.28) Solution (d) 
 
म�)थलीकरण भूिम का )थायी िनwीकरण ह,ै जो कभी कृिष यो�य थी। यूरोिपयन कमीशन के वLडS एटलस 
ऑफ डजे¨टBफकेशन के अनुसार, पृmवी का 75 Fितशत से अिधक भूभाग अभी तक िनwीकृत हो चूका ह ैतथा 
2050 तक 90 Fितशत से अिधक भूिम िनwीकृत हो सकती ह।ै 
 
UNCCD ने �ेट �ीन वॉल इिनिशए&टव को बढ़ावा Bदया ह,ै जो 2030 तक अ©,का के 20 दशे9 म0 386,000 
वगS मील (100 िमिलयन ह[ेटेयर) को पुन)थाSिपत करने का Fयास ह।ै 
 
Q.29) िनwिलिखत यु�म9 पर िवचार कर0: 
               जलीय जीव :                            लqण 

1. पटलक (Neuston): ये असंब� जीव ह>, जो हवा-पानी क, अंत�Qया पर जीिवत रहते ह> 
2. प&रपाद (Periphyton): इस समूह म0 जीव होते ह>, जो तैर सकते ह> 
3. ने[टन (Nekton): जीव, जो तन9 और पि�य9 से जुड़ ेरहते ह> 
4. िनतल जीवसमूह (Benthos): जल िनकाय के तल म0 रहने वाले 

उपरोh म0 से कौन गलत }प से मेल खाते ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 और 4  
c) केवल 2 और 3  
d) केवल 1, 3 और 4 

 
Q.29) Solution (c) 
 

पटलक (Neuston) पटलक श�द का अथS झील9, महासागर9 और धीमी बहती धाराv से भूिम )थल से 
संब� जीव9 के संयोजन से ह।ै 

प&रपाद 
(Periphyton) 

प&रपाद शैवाल, सायनोबै[टी&रया, हटेरो�ॉBफ़क रोगाणुv और िड&�टस (अपरद) का 
एक ज&टल िम`ण ह,ै जो अिधकांश जलीय पा&रि)थितक, Fणािलय9 म0 जलमª सतह9 
से जुड़ा �आ ह।ै 

ने[टन (Nekton) ने[टन जलीय जीव ह>, जो पानी के माfयम से "तैर कर" )वयं से आगे बढ़ सकते ह>। 

िनतल जीवसमूह 
(Benthos) 

Benthos जलीय जीव ह>, जो जल िनकाय के तलीय तलछट म0 र0गते ह>। 

 
Q.30) हाल ही म0, भारत सरकार ने तटीय िविनयमन qे. Bदशािनद«श9 म0 बदलाव Bकए ह>। नीचे Bदए गए 
कथन9 म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

1. यह पयाSवरण और वन मं.ालय �ारा पयाSवरण संरqण अिधिनयम, 1986 के तहत जारी Bकया गया 
था। 

2. CRZ-1 पा&रि)थितक }प से संवेदनशील qे. ह,ै यह उ� £वार रेखा और तट रेखा के बीच ि)थत ह ै
3. CRZ-1 और CRZ-IV रा£य9 �ारा तथा अ�य क0 jीय पयाSवरण मं.ालय �ारा अनुमोBदत होते ह>। 
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नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.30) Solution (a) 
 
तटीय िविनयमन qे. (CRZ) तटीय qे. म0 गितिविधय9 के िनयमन के िलए अिधसूचना ह।ै यह पयाSवरण 
संरqण अिधिनयम, 1986 के तहत पयाSवरण और वन मं.ालय (MoEF) �ारा जारी Bकया गया था। 
 
CRZ I - पा&रि)थितक }प से संवेदनशील qे. qे. ह>। यह िनw और उ� £वार रेखा के बीच ि)थत ह।ै 
 
जो प&रयोजनाएँ CRZ- I और CRZ- IV qे.9 के अंतगSत आती ह>, उ�ह0 केवल पयाSवरण मं.ालय क, )वीकृित 
क, आव�यकता होती ह।ै रा£य और क0 j शािसत Fदशे अ�य सभी प&रयोजनाv पर िवचार करते ह>। 
 
Q.31) बॉन चैल0ज (Bonn challenge) Bकससे संबंिधत ह?ै 

a) भूिम िनwीकरण  
b) Fवासी Fजाितयां 
c) जैिवक }प से खतरनाक घटक 
d) आjभूिम संरqण 

 
Q.31) Solution (a) 
 
बॉन चैल0ज िवu के गैर-वनीकृत और िनwीकृत हो चुक, 150 िमिलयन ह[ेटेयर भूिम को 2020 तक बहाल 
करने तथा 2030 तक इसे 350 िमिलयन ह[ेटेयर तक करने के िलए एक वैिuक Fयास ह।ै 
 
यह 2011 म0 जमSनी सरकार और IUCN �ारा आरंभ Bकया गया था, तथा बाद म0 2014 के संयुh रा¬ 
जलवायु िशखर स~मेलन म0 वन9 पर �यूयॉकS  घोषणा �ारा समथSन और िव)ता&रत Bकया गया। 
 
Q.32)  सुपोषण (Eutrophication) एक FBQया ह,ै िजसम0 शािमल ह>: 

a) FPयेक �ाBफक )तर पर पोषक तPव9 क, एका�ता म0 वृि� 
b) सुपोषण पोषक तPव9 �ारा जल िनकाय9 का संवधSन ह ै
c) पा&रि)थितक, तं. म0 पा&रि)थितक पदिच�न (ecological footprint) म0 कमी 
d) जैिवक ऑ[सीजन मांग म0 कमी 

 
Q.32) Solution (b) 
 
सुपोषण (यू�ोBफकेशन) पोषक तPव9 �ारा पानी का संवधSन ह,ै जो पा&रि)थितक तं. म0 संरचनाPमक 
प&रवतSन का कारण बनता ह ैजैसे: शैवाल और जलीय पौध9 का बढ़ता उPपादन, मछली क, Fजाितय9 का 
­ास, पानी क, गुणव�ा का सामा�य }प से िबगड़ना तथा अ�य Fभाव जो उपयोग को कम और रोकते 
करते ह> ”। 
 
हािनकारक शैवाल F)फुटन (algal blooms), िजससे मृत qे. बनता ह ैऔर मछिलयाँ मरती ह>, एक FBQया 
का प&रणाम ह ैिजसे यू�ोBफकेशन कहा जाता ह ै
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Q.33) जलीय आवास क, उPपादकता को सीिमत करने वाले कारक ह>? 
1. सूयS का Fकाश  
2. घुिलत ऑ[सीजन 
3. पानी क, पारद�शता 
4. पानी का तापमान 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2  
b) केवल 2  
c) केवल 1 2, और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.33) Solution (d) 
 
जैिवक और अजैिवक दोन9 कारक जलीय पा&रि)थितक तं. क, उPपादकता को Fभािवत करते ह>। अजैिवक 
कारक पयाSवरण के भौितक या रासायिनक भाग ह>, जो उस वातावरण म0 रहने वाले जीव9 को Fभािवत 
करते ह>। जलीय पा&रि)थितक, Fणािलय9 के िलए, इन कारक9 म0 Fकाश )तर, जल Fवाह दर, तापमान, 
घुिलत ऑ[सीजन, अ~लता (पीएच), लवण और गहराई शािमल ह> 
 
Q.34) आjभूिम पा&रि)थितक, तं. के }प म0 कौन माना जा सकता ह?ै 

a) )थलीय पा&रि)थितक, तं. 
b) इकोटोन (Ecotone) 
c) जलीय पा&रि)थितक, तं. 
d) दोन9 (b) और (c) 

 
Q.34) Solution (d) 
 
आjSभूिम पर रामसर स~मेलन के अनुसार, ऐसे qे. दलदली, जल भूिम, पीटल>ड, या पानी से, चाह ेवह 
Fाकृितक हो या कृि.म, )थायी या अ)थायी, पानी के साथ जो )थैितक या बहता ह,ै ताजा, खारा, या समुjी 
पानी के qे.9 सिहत, िजसक, गहराई लघु £वार म0 6 मीटर से अिधक नह| होती ह,ै आjभूिम कहलाती ह ै
 
चंूBक आjSभूिम )थलीय और जलीय के बीच संQमणकालीन पा&रि)थितक तं. ह>, वे पा&रि)थितक, qे. म0 
इकोटोन qे. के }प म0 कायS करते ह>। 
 
Q.35) महासागर9 म0 मछली का )तर (fish stocks) िगरने के संदभS म0, अिनयिमत और अवैbािनक }प से 
मछली पकड़ना इस ि)थित का Fमुख कारण ह।ै िनw म0 से कौन सी हािनकारक Fथाएं ह>? 

1. साइनाइड से मछली पकड़ना (Cynide fishing) 
2. गहरी �ॉ�लग (Bottom trawling)  
3. सीधे पकड़ना  
4. डायनामाइट से मछिलय9 को मार कर पकड़ना (Dynamite fishing) 
5. मुरो-अमी (Muro-ami) 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2  
c) केवल 3, 4 और 5 
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d) उपरोh सभी 
 
Q.35) Solution (d) 
 

गहरी �ॉ�लग 
(Bottom 
trawling)  

बॉटम �ॉ�लग मछली पकड़ने के सबसे हािनकारक तरीक9 म0 से एक ह।ै यह एक औ_ोिगक 
तकनीक ह ैजो वजनदार िगaी के साथ िगराए जाने वाले िवशाल जाल9 का उपयोग करती 
ह,ै जो मछली से लेकर जलीय पौध9 तक, रा)ते म0 आने वाली हर चीज को इक®ा करके और 
िनचोड़कर समुj के तल तक घसीट ले जाती ह।ै 

मुरो-अमी 
(Muro-ami) 

इस अवैध मछली पकड़ने क, िविध का उपयोग £यादातर दिqण पूवS एिशया म0 Bकया 
जाता ह।ै इसम0 कई भारी उपकरण9 के साथ एक िवशाल घेरने वाले जाल का उपयोग 
करना शािमल ह,ै सामा�य }प से वजनदार पPथर या सीम0ट �लॉक जो Bक सतह पर Fवाल 
िभि�य9 से मछली को िनकालते ह>। मछुआर9 ने मछली को बाहर िनकलने हतेु डराने के 
िलए सीम0ट �लॉक को Fवाल िभि�य9 पर िगराते ह>। 

आभासी 
Bफ�शग 
(Ghost 
Fishing) 

आभासी मछली पकड़ने का ताPपयS एक जल िनकाय म0 मछली पकड़ने क, व)तुv का 
जानबूझकर या अनजाने म0 छोड़ना ह।ै मछली पकड़ने के जाल अभी भी मछली और अ�य 
जीव9 को बड़ ेऔर छोटे को पकड़ना जारी रखते ह>, मछली अंततः सांस लेने के िलए शीषS 
पर प�चंने के िलए लंबे संघषS के बाद अPयिधक थकन या घुटन से मर जाती ह।ै 

 
Q.36) ISFR-2019 ने वन आवरण म0 वृि� क, सूचना दी ह।ै इस संदभS म0 नीचे Bदए गए वन के Fकार को 
उनक, भौगोिलक सीमा के अवरोही Qम म0 gवि)थत कर0 

1. उzणक&टबंधीय सदाबहार वन 
2. उzणक&टबंधीय आj पणSपाती वन 
3. उzणक&टबंधीय शुzक पणSपाती वन 
4. उपोzणक&टबंधीय शुzक सदाबहार वन 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) 1-2-3-4 
b) 2-3-1-4 
c) 3-2-1-4 
d) 4-3-2-1 

 
Q.36) Solution (c) 
 
भारतीय वन Fकार, भारत म0 िविभl Fकार के वन9 के सापेq िव)तार िनwिलिखत तािलका म0 F)तुत Bकए 
गए ह>: 
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Q.37) म>�ोव तटीय पा&रि)थितक, म0 महPवपूणS भूिमका िनभाते ह>। िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. म>�ोव िवu के सभी उzणक&टबंधीय, उपोzणक&टबंधीय और समशीतोzण qे.9 म0 पाए जा सकते ह> 
2. ISFR-2019 के अनुसार म>�ोव क, सीमा बढ़ गई ह ै 
3. वे तटीय qे.9 म0 तूफान बढ़ने के िव�� भौितक बाधाv के }प म0 कायS करते ह>। 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2  
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.37) Solution (c) 
 

          कथन -1: असPय          कथन -2: सPय       कथन -3: सPय 

म>�ोव एक झाड़ीदार या छोटा 
पेड़ ह,ै जो तटीय खारे या नमक,न 
पानी म0 उगता ह।ै इस श�द का 
Fयोग उzणक&टबंधीय तटीय 
वन)पित के िलए भी Bकया जाता 
ह,ै िजसम0 ऐसी Fजाितयां होती 
ह>। म>�ोव िवu भर म0 उzण 
क&टबंध और उपोzण क&टबंध म0, 
मुdयतः अqांश 25°N और 25°S 
के बीच होते ह>। 

ISFR 2019 म0 म>�ोव कवर को अलग 
से &रपोटS Bकया गया ह ैतथा दशे म0 
कुल म>�ोव कवर 4,975 वगS Bकमी ह।ै 
2017 के िपछले आकलन क, तुलना म0 
म>�ोव कवर म0 54 वगS Bकमी क, 
वृि� दखेी गई ह।ै म>�ोव कवर वृि� 
Bदखाने वाले शीषS तीन रा£य 
गुजरात (37 वगS Bकमी) इसके बाद 
महारा¬ (16 वगS Bकमी) और 
ओिडशा (8 वगS Bकमी) ह>। 

म>�ोव तटरेखाv को हािनकारक 
तूफान और तूफानी हवाv, 
लहर9 और बाढ़ से बचाते ह>। 
म>�ोव भी अपनी जड़ Fणाली के 
साथ तलछट को ि)थर करके 
अपरदन को रोकने म0 मदद करते 
ह>। 
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Q.38) ‘जैव िविवधता हॉट)पॉट’ के संबंध म0 िनwिलिखत म0 से कौन सा कथन सही ह ै/ ह>? 
1. जैव िविवधता हॉट)पॉट के }प म0 अहSता Fा� करने के िलए एक qे. म0 )थािनक के }प म0 कम से 

कम 1,500 संवहनी पौधे तथा इसक, मूल Fाकृितक वन)पित का 30% या उससे कम होने चािहए। 
2. 1989 म0 कंज़व«शन इंटरनेशनल, हॉट)पॉट क, अवधारणा को प&रभािषत करने और बढ़ावा दनेे म0 

एक अ�णी था। 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.38) Solution (c) 
 

                   कथन -1: सPय                 कथन -2: सPय 

एक जैव िविवधता हॉट)पॉट के }प म0 अहSता Fा� 
करने के िलए, एक qे. को दो सdत मानदडं9 को पूरा 
करना होगा: 
इसम0 )थािनक (endemics) के }प म0 कम से कम 
1,500 संवहनी पौधे होने चािहए - जो यह कह सकते 
ह> Bक, यह �ह पर कह| और पाए जाने वाले पौधे के 
जीवन का उ� Fितशत होना चािहए। एक हॉट)पॉट, 
दसूरे श�द9 म0, अपूरणीय (irreplaceable) ह।ै 
इसक, मूल Fाकृितक वन)पित का 30% या उससे कम 
होना चािहए। दसूरे श�द9 म0, इसे खतरा होना 
चािहए। 

कंज़व«शन इंटरनेशनल हॉट)पॉट क, अवधारणा को 
प&रभािषत करने और बढ़ावा दनेे म0 एक अ�णी था। 
1989 म0, वैbािनक नॉमSन मायसS ने पेपर िलखने के 
एक वषS बाद ही हॉट)पॉ�स अवधारणा F)तुत क, 

 
Q.39) Fवाल िभि� पा&रि)थितक, तं. (Corals reefs ecosystem) को उनक, समृ� जैव िविवधता के िलए 
जाना जाता ह।ै Fवाल पा&रि)थितक, तं. के संबंध म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0 

1. Fवाल पा&रि)थितक, तं. केवल उzणक&टबंधीय और उपोzणक&टबंधीय qे.9 म0 पाया जाता ह ै
2. Fवाल पॉली§स (coral polyps) शैवाल के साथ सहजीवी }प से रहते ह>, जो उ�ह0 भोजन Fदान 

करता ह ै
3. रोग, तापमान चरम सीमा और Fदषूण Fवाल िवरंजन का कारण बन सकता ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 और 3  
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.39) Solution (b) 
 
Fवाल छोटे जीव होते ह>, जो बड़ ेसमुदाय9 म0 रहते ह> जो Bक अलग-अलग पॉली§स से बने होते ह>, जो 
कैिLशयम काब¯नेट पदाथS का �ाव करते ह>, जो समय के साथ कठोर हो जाता ह ैतथा िभि� (रीफ) संरचना 
बनाता ह।ै Fवाल पॉली§स शैवाल के साथ सहजीवी }प से रहते ह>, जो उ�ह0 भोजन Fदान करता ह।ै रोग, 
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तापमान चरम सीमा और Fदषूण के कारण कोरल शैवाल को िनzकािसत कर सकते ह>, िजससे केवल सफेद 
कैिLशयम काब¯नेट अवशेष बचते ह,ै िजसे Fवाल िवरंजन नामक घटना कहते ह।ै Fवाल िवरंजन महासागर9 
को गमS करने वाली �लोबल वा°मग के साथ एक �चता का िवषय ह ैतथा काबSन डाइऑ[साइड महासागर9 
को अ~लीकृत करता ह।ै य_िप कोरल समशीतोzण और उzणक&टबंधीय जल दोन9 म0 मौजूद होते ह>, जो 
उथले-पानी क, चaान0 म0 केवल भूमfय रेखा के लगभग 30 ° N से 30 ° S तक के qे. म0 फैली �ई ह>। 
 
Q.40) भारत म0 Fवाल (corals) कहाँ पाए जाते ह>? 

1. क±छ क, खाड़ी 
2. मlार क, खाड़ी 
3. गंगा डLेटा 
4. लq�ीप �ीपसमूह 
5. अंडमान व नोकोबार �ीप समूह 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1, 2 और 3 
c) केवल 1, 3, 4 और 5 
d) उपरोh सभी 

 
Q.40) Solution (c) 
 
Fवाल िभि� (Coral reefs) समुjी पा&रि)थितक, तं. म0 एक महPवपूणS भूिमका िनभाते ह> तथा समुj म0 
वन)पितय9 और जीव9 के िनवास का समथSन करते ह>। पा&रि)थितक }प से, Fवाल िभि�यां महPवपूणS ह> 
[य9Bक वे महासागर म0 Fजाितय9 क, िविवधता और जैिवक उPपादकता के मामले म0 उzणक&टबंधीय वषाS 
वन के समकq ह>। Fवाल चaान0 क±छ क, खाड़ी, मlार क, खाड़ी, अंडमान और िनकोबार, लq�ीप �ीप 
और मालवन के qे.9 म0 मौजूद ह>। उ� तलछट भार वाले जल म0 Fवाल जीिवत नह| रहते ह> इसिलए वे 
गंगा डLेटा म0 नह| पाए जाते ह>। 
 
 
 
Q.41) ठोस अपिश� उपचार के तरीक9 के बारे म0 िनwिलिखत म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

1. कंपो�)टग एक ऐसी FBQया ह,ै जहां सूYमजीव अपघ&टत अपिश� को �यूमस (humus) म0 िवघ&टत 
कर दतेे ह>। 

2. भ)मीकरण (Incineration) पदाथS के ऑ[सीजन क, अनुपि)थित म0 या ऑ[सीजन के िनयंि.त 
वातावरण म0 दहन क, FBQया ह।ै 

3. ताप-अपघटन (Pyrolysis) एक ऐसी FBQया ह ैिजसम0 उ� तापमान पर वाPया भaी म0 भारी मा.ा 
म0 अपिश� का दहन Bकया जाता ह।ै 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.41) Solution (b) 
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ताप-अपघटन 
(Pyrolysis) 

पायरोिलिसस पदाथS के ऑ[सीजन क, अनुपि)थित म0 या ऑ[सीजन के िनयंि.त 
वातावरण म0 दहन क, FBQया ह।ै यह भ)मीकरण से बेहतर ह।ै इस Fकार उPपाBदत गैस 
और तरल का उपयोग ¦धन के }प म0 Bकया जा सकता ह ै

भ)मीकरण 
(Incineration) 

भ)मीकरण एक अपिश� उपचार तकनीक ह,ै िजसम0 भारी वाPया भ&aय9 म0 ऊजाS क, 
पुनFाSि� के िलए कचरे का दहन शािमल ह।ै उ� तापमान अपिश� उपचार के साथ 
युि�मत भ)मीकरण को थमSल उपचार के }प म0 मा�यता Fा� ह ै

कंपो�)टग क~पो�)टग एक आसान और Fाकृितक जैव-अपघटन FBQया ह ैजो जैिवक कचरे म0 होती 
ह ैयानी पौध9 और बगीचे और रसोई के कचरे के अवशेष तथा ये इन पौध9 के िलए 
पोषक तPव9 से भरपूर खाद म0 बदल जाते ह>। खाद, आमतौर पर जैिवक खेती के िलए 
उपयोग Bकया जाता ह,ै यह तब होता ह ैजब जैिवक पदाथS महीन9 तक एक )थान पर 
छोड़ Bदए जाते ह>, जब तक Bक रोगाणु इसका िवघटन न कर द0। 

 
Q.42) क,)टोन Fजाितय9 (मूल तPव Fजाित) के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. एक क,)टोन Fजाित अपने ब�तायत के सापेq अपने पयाSवरण पर काफ, बड़ ेFभाव का FदशSन 
करती ह।ै 

2. क,)टोन Fजाित सदवै एक परभqी (predator) होती ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.42) Solution (a) 
 
क,)टोन Fजाित एक जीव ह ैजो संपूणS पा&रि)थितक, तं. को प&रभािषत करने म0 मदद करता ह।ै क,)टोन 
Fजाितय9 के िबना, पा&रि)थितक तं. नाटक,य }प से पृथक होगा या पूरी तरह से अि)तPव म0 नह| रहगेा। 
 
एक क,)टोन Fजाित अ[सर, लेBकन हमेशा नह|, एक परभqी होती ह।ै केवल कुछ बड़ ेपरभqी ही छोटे 
परभिqय9 क, बड़ी संdया के िवतरण और आबादी को िनयंि.त कर सकते ह>। क,)टोन Fजाित शाकाहारी 
भी हो सकती ह।ै पौध9 के उनके उपभोग हािथय9 जैस9 के िलए एक पा&रि)थितक, तं. के भौितक और 
जैिवक पहलुv को िनयंि.त करने म0 मदद करते ह>। 
 
Q.43) क,)टोन सहभािगय9 (keystone mutualists) के बारे म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. क,)टोन सहभागी दो या दो से अिधक Fजाितयां ह> जो पार)प&रक }प से लाभकारी अंतःBQया म0 
संलª ह> 

2. एक Fजाित म0 प&रवतSन दसूरे को Fभािवत नह| करेगा, तथा पूरे पा&रि)थितक, तं. को बदल दगेा 
3. परागणकारी अ[सर क,)टोन सहभागी होते ह> 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोh सभी 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–ENVIRONMENT		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

 
Q.43) Solution (b) 
 
क,)टोन सहभागी (keystone mutualists) दो या दो से अिधक Fजाितयां ह> जो पार)प&रक }प से 
लाभकारी अंतःBQया म0 संलª ह>। एक Fजाित म0 बदलाव दसूरे को Fभािवत करेगा, और पूरे पा&रि)थितक, 
तं. को बदल दगेा। क,)टोन सहभागी अ[सर मधुमि[खय9 जैसे परागणक होते ह>। परागणकताS अ[सर 
gापक पा&रि)थितक, Fणािलय9 म0 जीन Fवाह और Fसार बनाए रखते ह>। 
 
Q.44) आधारभूत Fजाित (foundation species) श�द का [या अथS ह?ै 

a) यह एक एकल Fजाित ह ैिजस पर कई अ�य Fजाितयां िनभSर होती ह> 
b) यह एक Fजाित ह ैजो एक िनवास )थान बनाने या बनाए रखने म0 एक Fमुख भूिमका िनभाती ह ै
c) यह जीव ह ैजो अपने पा&रि)थितक, तं. म0 पयाSवरणीय प&रवतSन9 के Fित ब�त संवेदनशील ह ै
d) यह ऐसी Fजाितयां ह> जो पयाSवरणीय िनवास के Fतीक के }प म0 कायS करती ह> 

 
Q.44) Solution (b) 
 

िवकLप 
A 

अ~²ेला 
Fजाित 

अ~²ेला Fजाितय9 को अ[सर क,)टोन Fजाितय9 के साथ िमलाया जाता ह।ै दोन9 
पद एक ही Fजाित का वणSन करते ह>, िजस पर कई अ�य Fजाितयां िनभSर होती ह>। 
अ~²ेला Fजाितय9 और क,)टोन Fजाितय9 के बीच मुdय अंतर यह ह ैBक एक 
अ~²ेला Fजाितय9 का मूLय इसक, भौगोिलक Fजाितय9 क, सीमा से जुड़ा �आ ह।ै 

िवकLप 
B 

आधारभूत 
Fजाित 

आधारभूत Fजाितयां वह ह> जो िनवास )थान बनाने या बनाए रखने म0 एक Fमुख 
भूिमका िनभाती ह> 

िवकLप 
C 

संकेतक 
Fजाित 

एक संकेतक Fजाित एक जीव का वणSन करती ह ैजो अपने पा&रि)थितक, तं. म0 
पयाSवरणीय प&रवतSन9 के Fित ब�त संवेदनशील होते ह।ै 

िवकLप 
D 

³लैगिशप 
Fजाित 

एक ³लैगिशप Fजाित एक पयाSवरणीय िनवास, संचलन, अिभयान या मु´े के 
Fतीक के }प म0 कायS करती ह।ै वे पूरे पा&रि)थितक, तं. के िलए शुभंकर 
(mascots) हो सकती ह>। 

 
Q.45) िनwिलिखत म0 से कौन सा / से मानदडं Fदषूक के }प म0 जाने जाते ह>? 

1. काबSन डाइऑ[साइड 
2. सLफर डाइऑ[साइड 
3. ओजोन 
4. नाइ�ोजन डाइऑ[साइड 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2, 3 और 4 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.45) Solution (b) 
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संयुh रा£य अमे&रका के )व±छ वायु अिधिनयम (CAA) -1970 ने �चता के छह सामा�य वायु Fदषूक9 क, 
पहचान क,, िज�ह0 मापदडं Fदषूक कहा जाता ह।ै मापदडं Fदषूक काबSन मोनोऑ[साइड, लेड, नाइ�ोजन 
डाइऑ[साइड, ओजोन, पा¨टकुलेट मैटर और सLफर डाइऑ[साइड ह>। मानदडं Fदषूक केवल रा¬ीय वायु 
गुणव�ा मानक9 वाले वायु Fदषूक ह> जो प&रवेशी वायु म0 इन पदाथ� के )वीकायS सांjता को प&रभािषत 
करते ह>। 
 
Q.46) िनwिलिखत म0 से कौन भारत म0 MAB (मैन एंड बायोि)फयर) Fोजे[ट का िह)सा ह ै

1. पचमढ़ी जैवमंडल &रजवS 
2. मानस &रज़वS 
3. िड²ू-सैखोवा  
4. नोकरेक 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 3 और 4 
d) केवल 1 और 4 

 
Q.46) Solution (d) 
 

यूने)को MAB सूची म0 बायो)फ,यर &रजवS )थान वषS 

नीलिग&र तिमलनाडु, केरल, कनाSटक 2000 

मlार क, खाड़ी तिमलनाडु 2001 

सुंदरवन पि�म बंगाल 2001 

नंदा दवेी उ�राखंड 2004 

नोकरेक मेघालय 2009 

पंचमढ़ी मfय Fदशे 2009 

िसमलीपाल ओिड़सा 2009 

अचानकमार-अमरकंटक मfय Fदशे 2012 

�ेट िनकोबार अंडमान-िनकोबार 
 

अग)Pयमाला तिमलनाडु 2016 

कंचनजंगा िसBµम 2018 

 
Q.47) रा¬ीय बाघ संरqण Fािधकरण (NTCA) के संबंध म0 िनwिलिखत पर िवचार कर0: 

1. रा¬ीय बाघ संरqण Fािधकरण पयाSवरण, वन और जलवायु प&रवतSन मं.ालय के तहत एक गैर-
सांिविधक िनकाय ह ै
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2. एनटीसीए के पास Fािधकार व�यजीव (संरqण) अिधिनयम, 1972 के अंतगSत ह ै
3. ‘Fोजे[ट टाइगर’ पयाSवरण, वन और जलवायु प&रवतSन मं.ालय के तहत एक क0 jीय qे. क, 

योजना ह ै
उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.47) Solution (c) 
रा¬ीय बाघ संरqण Fािधकरण पयाSवरण मं.ालय, वन और जलवायु प&रवतSन मं.ालय के तहत एक 
सांिविधक िनकाय ह,ै िजसे 2006 म0 संशोिधत व�यजीव (संरqण) अिधिनयम, 1972 के Fावधान9 के तहत 
ग&ठत Bकया गया था। 
Fोजे[ट टाइगर 'पयाSवरण, वन और जलवायु प&रवतSन मं.ालय के तहत एक क0 j Fायोिजत योजना ह,ै जो 
बाघ `ेणी के रा£य9 को िन�द� टाइगर &रजवS म0 बाघ9 के इन-सीटू ()व)थाने) संरqण के िलए सहायता 
Fदान करती ह।ै 

 
Q.48) जैव िविवधता म0 िविभl )तर9 पर सभी जीिवत Fाणी शािमल ह>। जैव िविवधता के िविभl )तर9 के 
बारे म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0। 

1. आनुवंिशक िविवधता सभी gिhगत पादप9, पशुv, कवक और सूYमजीव9 म0 िनिहत सभी िविभl 
जीन ह> 

2. Fजाित िविवधता सभी िविभl आवास9, जैिवक समुदाय9 और पा&रि)थितक FBQयाv के साथ-
साथ gिhगत पा&रि)थितक, Fणािलय9 के भीतर िभlता ह ै

3. पा&रि)थितक तं. िविवधता Fजाितय9 क, आबादी के भीतर तथा साथ ही, िविभl Fजाितय9 के 
बीच सभी अंतर ह>। 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) इनम0 से कोई भी नह|। 

 
Q.48) Solution (a) 
 
जैव िविवधता म0 सभी जीव, Fजाितयां और आबादी शािमल ह>; इनम0 से आनुवंिशक िभlता; और समुदाय9 
तथा पा&रि)थितक, Fणािलय9 के उनके सभी ज&टल संयोजन िनw ह>। 
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• आनुवंिशक िविवधता सभी gिhगत }प से पौध9, जानवर9, कवक और सूYमजीव9 म0 िनिहत सभी 
िविभl जीन ह>। यह एक Fजाित के साथ-साथ Fजाितय9 के बीच होता ह।ै 

• Fजाितय9 क, िविवधता Fजाितय9 क, आबादी के भीतर और साथ ही िविभl Fजाितय9 के बीच 
सभी अंतर ह।ै 

• पा&रि)थितक तं. िविवधता सभी िविभl आवास9, जैिवक समुदाय9 और पा&रि)थितक FBQयाv 
के साथ-साथ gिhगत पा&रि)थितक, Fणािलय9 के भीतर िभlता ह ै

 
Q.49) िजस तरह जैव िविवधता को प&रभािषत करने के कई अलग-अलग तरीके ह>, वैसे ही जैव िविवधता 
के कई अलग-अलग उपाय ह>। िनwिलिखत यु�म9 पर िवचार कर0: 

1. अLफा-िविवधता: Fजाितय9 क, समृि� से संबंिधत तथा इसम0 Bकसी Bदए गए qे. म0 gिhगत 
}प से या प&रवार9 क, संdया क, िगनती शािमल ह।ै 

2. बीटा-िविवधता: एक संपूणS qे. के भीतर कुल जैव िविवधता का अनुमान। 
3. गामा-िविवधता: पा&रि)थितक तं. के भीतर या बीच जैव िविवधता म0 प&रवतSन का वणSन 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.49) Solution (a) 
 
अLफा-िविवधता- Bकसी Fजाित क, िविवधता को मापना आमतौर पर "समृि�" का अनुमान शािमल करता 
ह,ै जो अLफा-िविवधता के }प म0 भी जाना जाता ह,ै Fजाितय9 क, समृि� जैव िविवधता को मापने का एक 
सामा�य तरीका ह ैतथा इसम0 एक qे. म0 gिhगत }प से - या यहां तक Bक प&रवार9 क, संdया क, 
िगनती शािमल होती ह।ै 
 
बीटा-िविवधता - पा&रि)थितक तं. के )तर पर, जैव िविवधता के उपाय9 का उपयोग अ[सर दो 
पा&रि)थितक, Fणािलय9 क, तुलना करने या Bकसी Bदए गए qे. म0 समय के साथ प&रवतSन िनधाS&रत करने 
के िलए Bकया जाता ह।ै पा&रि)थितक तं. के भीतर या बीच जैव िविवधता म0 प&रवतSन का वणSन बीटा-
िविवधता कहलाता ह ै
 
गामा-िविवधता - गामा-िविवधता, दसूरी ओर, पूरे qे. के भीतर कुल जैव िविवधता का अनुमान लगाती ह।ै 
कुल अनुमान पर प�चंने के िलए, शोधकताS qे. के चार9 ओर नमूना भूखंड )थािपत कर सकते ह> तथा 
भूखंड9 के भीतर सभी Fजाितय9 क, गणना कर सकते ह>। 
 
Q.50) वैbािनक9 और नीित-िनमाSताv के िलए जैव िविवधता का नुकसान एक महPवपूणS मु´ा ह।ै जैव 
िविवधता के िलए खतरे [या ह>? 

1. पयाSवास हािन और िवनाश 
2. पा&रि)थितक तं. रचना म0 प&रवतSन 
3. िवदशेी (गैर-दशेीय) Fजाितय9 का प&रचय 
4. Fदषूण और संदषूण 
5. वैिuक जलवायु प&रवतSन 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
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b) केवल 2 और 3 
c) केवल 3 और 4 
d) उपरोh सभी 

 
Q.50) Solution (d) 
 
भ-ूवैbािनक इितहास म0 bात सबसे तेज़ दर से Fजाितयां िवलु� हो रही ह> तथा इनम0 से अिधकांश िवलु� 
होने को मानव गितिविध से जोड़ा गया ह।ै 

1. आवास क, हािन और िवनाश, आमतौर पर मानव गितिविध और जनसंdया वृि� के FPयq 
प&रणाम के }प म0, Fजाितय9, आबादी और पा&रि)थितक तं. के नुकसान म0 एक Fमुख कारक ह।ै 

2. पा&रि)थितक तं. रचना म0 प&रवतSन, जैसे Bकसी Fजाित क, हािन या िगरावट, जैव िविवधता का 
नुकसान हो सकता ह।ै 

3. िवदशेी (गैर-दशेी) Fजाितय9 का प&रचय पूरे पा&रि)थितक तं. को बािधत कर सकती ह ैतथा दशेी 
पौध9 या जानवर9 क, आबादी को Fभािवत कर सकती ह।ै ये आQमणकारी दशेी Fजाितय9 को 
खाने, उ�ह0 संQिमत करने, उनके साथ Fित)पधाS करने या उनके साथ संभोग करने पर Fितकूल 
Fभाव डाल सकते ह>। 

4. Bकसी Fजाित या आबादी का अित-दोहन (अPयिधक िशकार, ओवर-Bफ�शग या अPयिधक सं�हण) 
उसके िनधन का कारण बन सकता ह।ै 

5. मानव-जिनत Fदषूण और संदषूण जैव िविवधता के सभी )तर9 को Fभािवत कर सकते ह>। 
6. वैिuक जलवायु प&रवतSन पयाSवरणीय प&रि)थितय9 को बदल सकता ह।ै Fजाित और आबादी 

समा� हो सकती ह ैयBद वे नई ि)थितय9 के अनुकूल नह| हो पाते ह> या )थानांत&रत नह| हो पाते 
ह>। 

 
Q.51) संरqण व�यजीव9 और Fाकृितक संसाधन9 का संधारण, रqण, Fबंधन या पुन)थाSपन ह।ै संरqण के 
तरीक9 के संबंध म0, िनwिलिखत यु�म9 पर िवचार कर0: 

1. )व)थाने (In-situ) संरqण: यह )थल पर ही संरqण ह ैअथवा पौधे या पशु Fजाितय9 क, Fाकृितक 
आबादी म0 आनुवंिशक संसाधन9 का संरqण ह ै

2. ब­)थाSने (Ex-Situ) संरqण: यह उनके Fाकृितक आवास9 के बाहर जैिवक िविवधता के घटक9 का 
संरqण ह ै

उपरोh म0 से कौन सी जोड़ी सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.51) Solution (c) 
 
)व)थाने (इन-सीटू) संरqण )थल पर ही संरqण ह ैअथवा पौध9 या जानवर9 क, Fजाितय9 क, Fाकृितक 
आबादी म0 आनुवंिशक संसाधन9 के संरqण पर ह,ै जैसे Bक पेड़ Fजाितय9 क, Fाकृितक आबादी म0 वन 
आनुवंिशक संसाधन। इसम0 शािमल ह>- व�यजीव अभयार¶य, रा¬ीय उ_ान, जैवमंडल &रज़वS। 
 
पर)थाने (ए[स-सीटू) संरqण उनके Fाकृितक आवास9 के बाहर जैिवक िविवधता के घटक9 का संरqण ह।ै 
इसम0 आनुवांिशक संसाधन9 के संरqण के साथ-साथ जंगली और खेती या Fजाितयां शािमल ह>, तथा 
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तकनीक9 और सुिवधाv के एक िविवध िनकाय पर आक�षत होती ह।ै इस तरह क, रणनीितय9 म0 वन)पित 
उ_ान, िचिड़याघर, और जीन, पराग बीज, अंकुर, ऊतक सं)कृित और डीएनए ब>क शािमल ह>। 
 
Q.52) व�यजीव संरqण अिधिनयम, 1972 क, अनुसूची I के तहत िनwिलिखत म0 से कौन से संरिqत ह>? 

1. कछुआ 
2. सांप 
3. हाथी 
4. बाघ  

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 3 और 4 
c) केवल 1 और 4 
d) उपरोh सभी। 

 
Q.52) Solution (d) 
 
ऊपर Bदए गए सभी पशु अिधिनयम के तहत संरिqत ह>। 
 
व�य जीवन (संरqण) अिधिनयम, 1972 क, िविभl अनुसूिचय9 म0 पशुv, पिqय9 और पौध9 क, टै[सा 
(Fजाितय9, जीनस, प&रवार9, आदशे9 और वग� सिहत) क, 909 Fिवि�याँ ह>। पशुv, पिqय9 और पौध9 क, 
संरिqत Fजाितय9 के नाम व�यजीव (सुरqा) अिधिनयम, 1972 व�यजीव (संरqण) अिधिनयम, 1972 क, 
अनुसूची 1 म0 उिLलिखत मं.ालय क, वेबसाइट  –www.moef.nic.in. पर उपल�ध ह।ै 
 
Q.53) व�यजीव संरqण अिधिनयम 1972 (WPA) के तहत िविभl अनुसूिचय9 के बारे म0 िनwिलिखत 
कथन9 पर िवचार कर0। 

1. अनुसूची -1 और 2 के तहत पशुv को पूणS सुरqा Fा� ह ै
2. अनुसूची -3 और 4 पशुv को समान }प से संरिqत Bकया जाता ह,ै लेBकन दडं कम ह ै
3. अनुसूची -5 म0 पशुv को व�मन कहा जाता ह,ै लेBकन उनका िशकार नह| Bकया जा सकता 
4. अनुसूची -6 म0 संरिqत पादप और उनके gुPपl शािमल ह> 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 और 4 
b) केवल 1, 2 और 3 
c) केवल 1, 2 और 4 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.53) Solution (c)  
 

      कथन 1: सPय      कथन 2: सPय       कथन 3: असPय     कथन 4: सPय 

अनुसूची I और अनुसूची II 
का भाग II को पूणS सुरqा 
Fदान करते ह> तथा इनके 
तहत अपराध उ�तम दडं 
िनधाS&रत ह>। 

अनुसूची III और 
अनुसूची IV के िलए दडं 
कम ह> तथा ये पशु 
संरिqत ह>। 

अनुसूची V म0 वे जानवर 
शािमल ह> िजनका 
िशकार Bकया जा सकता 
ह।ै ये आम कौवा, फल 
चमगादड़, चूह ेऔर मूस 

अनुसूची VI म0 वे पादप 
शािमल ह>, जो खेती और 
रोपण से Fितबंिधत ह> 
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ह> 
 
Q.54) जैवमंडल &रजवS (Biosphere Reserve) के बारे म0 िनwिलिखत म0 से कौन सा कथन सही ह ै/ ह>? 

1. संपूणS जैवमंडल &रजवS मनुzय9 के Fवेश पर Fितबंध लगाता ह ै
2. न तो मौजूदा रा¬ीय उ_ान और न ही व�यजीव अभयार¶य जैवमंडल &रजवS का िह)सा हो सकता 

ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.54) Solution (d) 
 

                     कथन 1: असPय                     कथन 2: असPय 

संQमण qे. () &रजवS का वह िह)सा ह ैजहां सबसे 
अिधक गितिविध क, अनुमित ह,ै जो आ�थक और 
मानवीय िवकास को बढ़ावा दतेा ह,ै जो सां)कृितक 
और पा&रि)थितक }प से )थायी ह ै

भारत सरकार ने भारत के 18 जैवमंडल &रज़वS क, 
)थापना क, ह,ै जो Fाकृितक आवास के बड़ ेqे.9 
(एक रा¬ीय उ_ान या व�यजीव अभयार¶य क, 
तुलना म0) क, रqा करते ह>। भारत के जैवमंडल 
&रजवS म0 अ[सर एक या एक से अिधक रा¬ीय उ_ान 
या अभयार¶य शािमल होते ह>, साथ ही बफर जोन 
भी ह> जो कुछ आ�थक उपयोग9 के िलए खुले होते ह> 

 
Q.55) रेिडयोधम� कचरे के संबंध म0 िनwिलिखत म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

1. रेिडयोधम� कचरा केवल दो Fकार के िवBकरण यानी अLफा और बीटा Bकरण9 का उPपादन करता 
ह ै

2. रेिडयोधम� Fदषूक9 के Fभाव पदाथS क, अधS आयु, ऊजाS िनमुSh करने क, qमता और Fसार क, दर 
पर िनभSर करते ह>। 

3. अLफा Bकरण0 सबसे मजबूत Bकरण0 होती ह> और इ�ह0 मोटे कंQ,ट से ही रोका जा सकता ह।ै 
नीचे से सही िवकLप चुन0: 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) केवल 1 और 4 
d) इनम0 से कोई भी नह|। 

 
Q.55) Solution (b) 
 

           कथन 1: असPय          कथन 2: सPय            कथन 3: असPय 

आयनीकृत िवBकरण िनw }प 
लेता ह:ै अLफा, बीटा, और 
�यू�ॉन कण, और गामा और 

रेिडयोधम� Fदषूक9 के Fभाव पदाथS 
क, अधS आयु, ऊजाS िनमुSh करने क, 
qमता और Fसार क, दर पर िनभSर 

गामा Bकरण0 सबसे मजबूत Bकरण0 
ह> तथा इ�ह0 केवल मोटे कंQ,ट के 
माfयम से अव�� Bकया जा 
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ए[स-रे। करते ह>। सकता ह।ै 
 
Q.56) मानव-पशु संघषS तेजी से बढ़ रहा ह ैतथा पशुv क, हािन तेज़ी से बढ़ रही ह।ै इस बढ़ते संघषS के 
कारण ह>? 

1. भूिम उपयोग प&रवतSन 
2. Fाकृितक संसाधन9 म0 प�चं का बढ़ना 
3. पयाSवास िवखंडन 
4. संरqण &रज़वS के पास पशुधन चराई और कृिष गितिविधयाँ 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 3 और 4 
c) केवल 1 और 4 
d) उपरोh सभी 

 
Q.56) Solution (d) 
 
मानव आबादी म0 वृि� और िव)तार, आवास )थान का िनwीकरण और िवखंडन, भूिम उपयोग प&रवतSन 
और संरिqत qे.9 म0 पशुv के चरने क, बढ़ती घनPव को मानव-पशु संघष� के Fमुख कारण के }प म0 माना 
जाता ह।ै 
 
Q.57) नव अिधसूिचत ठोस अपिश� Fबंधन िनयम के बारे म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. अलगाव क, िज~मेदारी अपिश� कले[टर पर ह।ै 
2. ये िनयम केवल नगर िनगम qे.9 पर लागू होते ह> तथा एसईजेड और रqा Fित·ान9 को बाहर 

करते ह> 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.57) Solution (d) 
 

                       कथन 1: असPय                       कथन 2: असPय 

यह िनयम अब नगर िनगम qे.9 से परे लागू होते ह> 
तथा शहरी qे.9, जनगणना क)ब9, नो&टफाइड और 
औ_ोिगक टाउनिशप, भारतीय रेलवे, हवाई अ¸9, 
बंदरगाह9, रqा Fित·ान9, िवशेष रा£य qे.9, 
तीथSयाि.य9 के )थान, धा�मक और ऐितहािसक महPव 
के )थल, रा£य और क0 j सरकार के संगठन9 के िनयं.ण 
वाले qे.9 तक िव)ता&रत होते ह>। । 

अलगाव का उ�रदाियPव उPपादक9 म0 िनिहत ह।ै 
उPपादक क, िज~मेदा&रय9 को अपिश� को तीन 
धाराv, नम (जैविनwीकरण यो�य), सूखा 
(§लाि)टक, पेपर, धातु, लकड़ी, आBद) और घरेलू 
खतरनाक कचरे को अलग करने के िलए F)तुत 
Bकया गया ह।ै 

 
Q.58) भारत म0 संरिqत qे. नेटवकS  (PAN) के बारे म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0। 
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1. अभयार¶य म0 अभयार¶य के अंदर रहने वाले लोग9 के कुछ अिधकार9 क, अनुमित दी जा सकती ह ै
2. रा¬ीय उ_ान9 म0, लोग9 के Bकसी भी अिधकार क, अनुमित नह| ह ै
3. एक संरqण &रजवS के अंदर रहने वाले लोग9 के अिधकार Fभािवत होते ह>। 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी। 

 
Q.58) Solution (b) 
 

अ¹यार¶य (Sanctuary ) रा¬ीय उ_ान (National parks) संरqण &रजवS (Conservation 
reserve) 

अभयार¶य को व�यजीव या इसके 
पयाSवरण क, रqा, Fचार या 
िवकास के उ´े�य से घोिषत Bकया 
गया ह।ै अभयार¶य के अंदर रहने 
वाले लोग9 के कुछ अिधकार9 क, 
अनुमित दी जा सकती ह।ै 

एक अभयार¶य और एक रा¬ीय 
उ_ान के बीच का अंतर मुdय }प 
से अंदर रहने वाले लोग9 के 
अिधकार9 के िनिहताथS म0 िनिहत 
ह।ै एक अभयार¶य के िवपरीत, जहां 
कुछ अिधकार9 क, अनुमित दी जा 
सकती ह,ै एक रा¬ीय उ_ान म0, 
Bकसी भी अिधकार क, अनुमित 
नह| ह।ै 

रा£य सरकार, िवशेषकर रा¬ीय 
उ_ान9 और अभयार¶य9 से सटे 
qे.9 म0 रा£य सरकार9 �ारा 
संरqण &रजवS घोिषत Bकए जा 
सकते ह>। संरqण &रजवS के अंदर 
रहने वाले लोग9 के अिधकार 
Fभािवत नह| होते ह>। 

 
Q.59) पयाSवरण, वन और जलवायु प&रवतSन मं.ालय िनwिलिखत क, नोडल एज0सी ह:ै 

1. एक,कृत पवSतीय िवकास के िलए अंतराS¬ीय क0 j। 
2. वैिuक पयाSवरण सुिवधा 
3. एिशया और Fशांत के िलए आ�थक और सामािजक प&रषद 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2  
d) उपरोh सभी। 

 
Q.59) Solution (d) 
 
)प�ीकरण: पयाSवरण, वन और जलवायु प&रवतSन मं.ालय (MoEF&CC) भारत क, पयाSवरण और वन 
नीितय9 तथा दशे के Fाकृितक संसाधन9 के संरqण से संबंिधत कायSQम9 के कायाS�वयन क, दखेरेख के िलए 
क0 j सरकार म0 नोडल एज0सी ह।ै 
 
यह संयुh रा¬ पयाSवरण कायSQम (UNEP), एक,कृत पवSत िवकास के िलए अंतराS¬ीय क0 j (ICIMOD) और 
पयाSवरण और िवकास पर संयुh रा¬ स~मेलन (UNCED) के िलए नोडल एज0सी ह।ै मं.ालय ब�पqीय 
िनकाय9 जैसे Bक सतत िवकास आयोग (CSD), वैिuक पयाSवरण सुिवधा (GEF) और qे.ीय िनकाय9 जैसे 
Bक एिशया और Fशांत के िलए आ�थक और सामािजक िनकाय9 (ESCAP) के साथ सम�वय भी करता ह।ै 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–ENVIRONMENT		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

 
Q.60) भारत ने हाल ही म0 हाथी क, जनगणना क,। इस संदभS म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. हािथय9, आवास9 और गिलयार9 क, सुरqा के िलए 1991-92 म0 Fोजे[ट हाथी लॉ�च Bकया गया 
था। 

2. भारत बां�लादशे के साथ हािथय9 के सीमा-पारीय संरqण के िलए कारSवाई के �बदvु पर सहमत 
�आ ह।ै 

3. जनगणना -2012 से लेकर जनगणना -2017 तक हाथी क, आबादी 5% बढ़ी ह ै
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.60) Solution (b) 
 

          कथन 1: सPय           कथन 2: सPय          कथन 3: असPय 

हाथी प&रयोजना (PE) को 
1991-92 म0 भारत सरकार �ारा 
हािथय9, उनके आवास और 
गिलयार9 क, सुरqा के उ´े�य से 
एक के�j Fायोिजत योजना के 
}प म0 लॉ�च Bकया गया था; 
मानव-पशु संघषS के मु´9 को 
संबोिधत करने के िलए; और 
पालतू हािथय9 का कLयाण करने 
के उ´े�य स े 

भारत और बां�लादशे �ारा हािथय9 
के �ांस-बाउंडरी संरqण पर कारSवाई 
तथा भारत म0 हाथी गिलयार9 पर 
‘राइट ऑफ पैसेज’ नामक एक 
द)तावेज पर भारत सरकार भी 
सहमत ह।ै एक संकलन, ‘ि�ल~पेस 
ऑफ इिनिशए&टºस फॉर एलीफ0 ट 
कंजव«शन इन इंिडया (2012-2017) 
ईएनवीआईएस स0टर, 
ड�Lयूड�Lयूएफ-इंिडया और Fोजे[ट 
एिलफ0 ट िडवीजन, MoEF&CC �ारा 
संसदीय F»9 और उ�र9 पर 
आधा&रत ह।ै 

क0 jीय पयाSवरण मं.ालय ने हाथी 
जनगणना 2017 का प&रणाम 
जारी Bकया, िजसने 23 रा£य9 म0 
27312 पर इसक, जनसंdया क, 
गणना क,। 2012 म0 िपछली 
जनगणना क, तुलना म0 जनसंdया 
म0 लगभग 3,000 क, कमी आई ह।ै 

 
 
Q.61) �ीनपीस इंिडया क, &रपोटS के अनुसार, भारत िवu म0 सLफर डाइऑ[साइड का सबसे बड़ा उPसजSक 
ह।ै िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. सभी मानवजिनत SO2 हॉट)पॉट का 15% से अिधक भारत म0 ह,ै जैसा Bक नासा ओएमआई 
(ओजोन मॉिनट¼रग इं)½म0ट) उप�ह �ारा पता लगाया गया ह।ै 

2. कोयले के जलने से अिधकांश उPसजSन होता ह ै
3. िबजली संयं.9 म0 ³Lयू-गैस िडसLफराइजेशन (FGD) के अिध·ापन (Installation) क, समय सीमा 

2017 से बढ़ाकर 2025 कर दी गई ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 3 
c) केवल 1 और 3 
d) इनम0 से कोई भी नह| 
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Q.61) Solution (a) 
 
�ीनपीस इंिडया क, एक नई &रपोटS से पता चलता ह ैBक भारत िवu म0 सLफर डाइऑ[साइड का सबसे 
बड़ा उPसजSक ह।ै &रपोटS म0 सLफर डाइऑ[साइड के सबसे बड़ े�बद ु�ोत9 पर नासा के डटेा भी शािमल ह>। 

• सभी मानवजिनत SO2 हॉट)पॉट का 15% से अिधक भारत म0 ह,ै जैसा Bक नासा ओएमआई 
(ओजोन मॉिनट¼रग इं)½म0ट) उप�ह �ारा पता लगाया गया ह।ै 

• इनम0 से लगभग सभी उPसजSन कोयला जलाने के कारण ह>। 
• Fदषूण के )तर का मुकाबला करने के िलए, MoEFCC ने 2015 म0 कोयला आधा&रत िबजली संयं.9 

के िलए SO2 उPसजSन सीमा के िनधाSरण क, शु�आत क,। 
• लेBकन िबजली संयं.9 म0 ³Lयू-गैस िडसLफराइजेशन (एफजीडी) के अिध·ापन क, समय सीमा 

2017 से 2022 तक बढ़ा दी गई ह।ै 
 
Q.62) जैस-ेजैस ेभारत िवकिसत �आ ह ैऔर शहरीकरण बढ़ा ह,ै इसके जल िनकाय िवषाh हो रह ेह>। 
भारत म0 जल Fदषूण के संबंध म0 िनwिलिखत म0 से कौन सा कथन सही ह ै/ ह>। 

1. यह अनुमान ह ैBक भारत म0 लगभग 70% सतही जल उपभोग के िलए अयो�य ह।ै 
2. क0 jीय Fदषूण िनयं.ण बोडS (सीपीसीबी), गैर-सांिविधक संगठन को जल Fदषूण िनयं.ण क, 

िज~मेदारी स�पी गयी ह ै
3. जल Fदषूण बढ़ने से कृिष उPपादकता और भारत क, जीडीपी वृि� कम हो सकती ह ै

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1   
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.62) Solution (c) 
 

         कथन 1: सPय          कथन 3: सPय         कथन 2: असPय 

यह अनुमान ह ैBक भारत म0 
लगभग 70% सतही जल उपभोग 
के िलए अयो�य ह।ै हर Bदन, 
लगभग 40 िमिलयन लीटर 
अपिश� जल नBदय9 और अ�य 
जल िनकाय9 म0 केवल एक छोटे से 
अंश के साथ पयाS� }प से 
उपचा&रत होता ह।ै 

िवu ब>क क, एक हािलया &रपोटS 
बताती ह ैBक Fदषूण के इस तरह के 
िनगSमन से बहाव qे. म0 आ�थक 
वृि� कम हो जाती ह,ै िजससे इन 
qे.9 म0 जीडीपी क, वृि� एक 
ितहाई तक कम हो जाती ह।ै एक 
अ�य अfययन का अनुमान ह ैBक 
भारत म0 Fदिूषत फैलाव के बहाव म0 
कृिष राज)व म0 9% क, कमी और 
बहाव वाली कृिष पैदावार म0 16% 
क, िगरावट शािमल ह।ै 

CPCB वैधािनक िनकाय ह।ै 
सीपीसीबी के Fधान कायS, जैसा 
Bक जल (Fदषूण क, रोकथाम 
और िनयं.ण) अिधिनयम, 1974, 
और वायु (Fदषूण और िनयं.ण 
का िनयं.ण) अिधिनयम, 1981, 
(i) म0 िविभl qे.9 म0 धारा 
Fवाह9 और कुv क, )व±छता 
को बढ़ावा दनेे के िलए Bकया 
गया था। (ii) रा£य9 �ारा वायु 
क, गुणव�ा म0 सुधार करने और 
जल Fदषूण क, रोकथाम, 
िनयं.ण और उ�मूलन, तथा दशे 
म0 वायु Fदषूण को रोकने, 
िनयंि.त करने या रोकने के 
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िलए। 
 
Q.63) अनुसूिचत जनजाितय9 और अ�य पारंप&रक वन िनवािसय9 (वन अिधकार कानून क, मा�यता) 
अिधिनयम, 2006 के संदभS म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0। 

1. एफआरए अिधिनयम, लोग9 क, आजीिवका सुरqा को संबोिधत करता ह,ै साथ ही भारत म0 
संरqण और Fबंधन Fशासन को संबोिधत करता ह ै

2. एफआरए अिधिनयम सामुदाियक अिधकार9 या समुदाय9 के सामा�य संपि� संसाधन9 पर 
अिधकार9 को मा�यता दतेा ह,ै लेBकन gिhगत अिधकार9 को नह|। 

3. एफआरए बौि�क संपदा तथा जैव िविवधता और सां)कृितक िविवधता से संबंिधत पारंप&रक bान 
का अिधकार सुरिqत करता ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.63) Solution (c) 
 
अनुसूिचत जनजाित और अ�य पारंप&रक वन िनवासी (वन अिधकार9 क, मा�यता) अिधिनयम, 2006 हमारे 
दशे के सीमांत और आBदवासी समुदाय9 �ारा वन9 पर उनके अिधकार9 का दावा करने के िलए संघषSपूणS 
संघषS का प&रणाम ह,ै िजस पर वे परंपरागत }प से िनभSर थे। 
 
अिधिनयम क, िविश�ता: पहली बार िनw को वन अिधकार अिधिनयम मा�यता दतेा ह ैऔर सुरिqत 
करता ह ै

1. सामुदाियक अिधकार या उनके gिhगत अिधकार9 के अलावा समुदाय9 के सामा�य संपि� 
संसाधन9 पर अिधकार 

2. िववाBदत भूिम पर बसने का अिधकार और सभी वन गांव9, पुरानी ब)ती, गैर-सव«qण Bकए गए 
गांव और जंगल9 के अ�य गांव9 को राज)व गांव9 म0 }पांतरण के अिधकार 

3. Bकसी भी सामुदाियक वन संसाधन क, रqा, पुनजSनन या संरqण या Fबंधन करने का अिधकार, 
िजसे समुदाय पारंप&रक }प से सतत उपयोग के िलए संरिqत और सुरिqत करता रहा ह।ै 

4. जैव िविवधता और सां)कृितक िविवधता से संबंिधत बौि�क संपदा और पारंप&रक bान का 
अिधकार 

5. िव)थािपत समुदाय9 के अिधकार 
6. िवकासाPमक गितिविधय9 पर अिधकार 

 
Q.64) वु�स इन गुड क> पेन (Woods in Good Campaign) के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. यह भारत म0 REDD (वन9 क, कटाई से कम होने वाले उPसजSन और वन िनwीकरण) कायाS�वयन 
के िलए qमता को मजबूत करना ह।ै 

2. यह पयाSवरण, वन और जलवायु प&रवतSन मं.ालय क, पहल ह ै
उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन9 
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d) न तो 1 और न ही 2 
 
Q.64) Solution (d) 
 
क0 jीय पयाSवरण और वन और जलवायु प&रवतSन मं.ालय (एमओईएफसीसी) ने भूिम उपयोग िवbान 
(Forest-Plus) के िलए भागीदारी के तहत "Wood is Good" अिभयान आरंभ Bकया ह।ै 
यह नई BदLली म0 "सतत प&रद�ृय और वन पा&रि)थितक, तं.: िस�ांत का अ¹यास" पर दो Bदवसीय 
स~मेलन के अवसर पर आरंभ Bकया गया था। 
अिभयान का उ´े�य लकड़ी को जलवायु के अनुकूल संसाधन के }प म0 बढ़ावा दनेा तथा )टील और 
§लाि)टक जैसी सामि�य9 के िवकLप के }प म0 लाना ह,ै [य9Bक यह अ�य सामि�य9 के िवपरीत काबSन 
तट)थ ह ैजो उनके उPपादन म0 काबSन पदिच�न छोड़ते ह>। 
 
Q.65) IPCC ने अपनी )पेशल &रपोटS “Global Warming of 1.5°C” शीषSक से जारी क, ह।ै &रपोटS के 
संदभS म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. मानव-Fे&रत �लोबल वा°मग 2017 म0 ही पूवS-औ_ोिगक )तर9 से 2°C तक प�चँ गयी ह ै
2. 1.5°C क, �लोबल वा°मग के साथ कोरल रीफ् 70-90 Fितशत तक समा� हो जाय0गे, जबBक लगभग 

2°C के साथ सभी (> 99 Fितशत) समा� हो जाय0गे। 
3. महासागर9 ने मानवजिनत तापमान वृि� के 90% को अवशोिषत कर िलया ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.65) Solution (c) 
 
&रपोटS के मुdय िनzकषS: 
 

1. वतSमान �लोबल वा°मग क, ि)थित: 2017 म0 मानव-Fे&रत �लोबल वा°मग पूवS-औ_ोिगक )तर9 से 
1 िड�ी सेिLसयस ऊपर प�चं गया ह;ै 

2. 1.5 िड�ी सेिLसयस पर �लोबल वा°मग के Fभाव: िवu म0 समुj के )तर म0 वृि�, वृि� �ई वषाS 
और सूखे क, अिधक आवृि� तथा बाढ़, गमS Bदन और हीटवेव, अिधक ती¡ उzणक&टबंधीय 
चQवात, और समुj के अ~लीकरण और लवणता म0 वृि� दखेी जाएगी। 

3. 1.5 िड�ी सेिLसयस के �लोबल वा°मग के साथ कोरल री³स 70-90 Fितशत तक समा� हो जाएगा, 
जबBक 2 िड�ी सेिLसयस के साथ लगभग सभी (> 99 Fितशत) समा� हो जाएगा 

4. आईपीसीसी पांचव| &रपोटS के अनुसार, संसार के महासागर9 ने मानव िन�मत काबSन उPसजSन के 
कारण तापमान वृि� का 90% अवशोिषत Bकया ह,ै जबBक वातावरण म0 केवल 1% ह ै

 
Q.66) संयु[ त राz � म�) थलीकरण रोकथाम क� व0शन (UNCCD) के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर 
िवचार कर0: 

1. 1994 म0 अपनाया गया और 1996 म0 लागू �आ, यह एकमा. अंतराS¬ीय }प से गैर-बाfयकारी 
ढांचा ह ैजो म�)थलीकरण क, सम)या को दरू करने के िलए )थािपत Bकया गया ह।ै 

2. 2020 से 2030 तक म�)थल और म�)थलीकरण के िव�� संघषS के िलए संयुh रा¬ दशक घोिषत 
Bकया गया ह ै
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उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.66) Solution (d) 
 
संयु[ त राz � म�) थलीकरण रोकथाम क� व0शन (UNCCD): 
 

1. 1994 म0 अपनाया गया और 1996 म0 लागू �आ, यह एकमा. अंतररा¬ीय )तर पर कानूनी }प से 
बाfयकारी ढांचा ह ैजो म�)थलीकरण क, सम)या को हल करने के िलए )थािपत Bकया गया ह।ै 

2. क�व0शन िवशेष }प से शुzक, अ�S शुzक और शुzक उप-आj qे.9 को संबोिधत करता ह,ै िज�ह0 
शुzक भूिम के }प म0 जाना जाता ह।ै 

3. UNCCD 2018-2030 )�ैटेिजक ©ेमवकS  को Fभािवत पा&रि)थितक तं.9 क, ि)थित, म�)थलीकरण 
/ भूिम qरण से बचाने और Fभािवत आबादी क, जीिवत ि)थितय9 म0 सुधार करने के िलए आरंभ 
Bकया गया ह।ै 

4. 2010 से 2020 तक म�)थल और म�)थलीकरण के िव�� संघषS के िलए संयुh रा¬ दशक घोिषत 
Bकया गया ह ै

 
Q.67) वैिuक पयाSवरण िव�ीय तं. के तहत स~मेलन9 म0 शािमल ह>: 

1. िमनीमाता क�व0शन 
2. मॉि��यल Fोटोकॉल 
3. रॉटरडमै क�व0शन 
4. UNCBD 
5. UNCCD 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) 1 और 3 
b) 2 और 3 
c) 3, 4 और 5 
d) उपरोh सभी 

 
Q.67) Solution (d) 
 
जीईएफ िव�ीय तं. के तहत पयाSवरणीय क�व0शन : 

• जैव िविवधता पर क�व0शन (CBD) 
• म�)थलीकरण से िनपटने के िलए क�व0शन (UNCCD) 
• जलवायु प&रवतSन पर ©ेमवकS  क�व0शन (UNFCCC) 
• )थायी काबSिनक Fदषूक9 पर )टॉकहोम क�व0शन 
• िमनीमाता क�व0शन 
• मॉि��यल Fोटोकॉल (सहायता FदानकताS) 
• बेसल और रोटरडम क�व0शन 

 
Q.68) भारतीय राइनो िवजन (Indian Rhino Vision- IRV) 2020 के संबंध म0, िनwिलिखत कथन9 पर 
िवचार कर0: 
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1. 2005 म0, असम वन िवभाग, बोडोल>ड Fादिेशक प&रषद, वLडS वाइड फंड फॉर नेचर 
(ड�Lयूड�Lयूएफ) के साथ लॉ�च Bकया गया। 

2. भारतीय राइनो िवजन 2020, वषS 2020 तक भारतीय रा£य असम म0 सात संरिqत qे.9 म0 फैले 
कम से कम 5,000 से अिधक एक स|ग वाले ग>ड9 क, जंगली आबादी को Fा� करने का एक 
महPवाकांqी Fयास ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.68) Solution (a) 
 
2005 म0 शु} Bकया गया, भारतीय राइनो िवजन 2020 वषS 2020 तक भारतीय रा£य असम म0 सात संरिqत 
qे.9 म0 फैले कम से कम 3,000 से अिधक एक स|ग वाले ग>ड9 क, एक जंगली आबादी को Fा� करने का एक 
महPवाकांqी Fयास ह।ै 
 
IRF ने असम के वन िवभाग, बोडोल>ड टे&रटो&रयल काउंिसल, वLडS वाइड फ़ंड फ़ॉर नेचर (WWF) और 
यूएस Bफ़श एंड वाइLडलाइफ़ स�वस के साथ ख़तरे का सामना करने वाले भारतीय ग>ड9 के िलए साझेदारी 
क, ह।ै काजीरंगा रा¬ीय उ_ान और पािबतोरा व�यजीव अभयार¶य जैसे भीड़भाड़ वाले qे.9 से ग>ड9 को 
अ�य संरिqत qे.9 म0 ले जाया जा सकता ह ैजहाँ वे Fजनन कर सकते ह>। कड़ी सुरqा और सामुदाियक 
जुड़ाव जारी रखने के साथ, अिधक संरिqत qे.9 के बीच भारतीय ग>ड9 को फैलाने से एक बड़ी, सुरिqत 
और अिधक ि)थर आबादी का िनमाSण होगा। 
 
Q.69) ह&रत पयाSवरण कोष (GCF) के बारे म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. इसे 2015 म0 जलवायु प&रवतSन पर संयुh रा¬ ©ेमवकS  क�व0शन (UNFCCC) �ारा )थािपत Bकया 
गया था 

2. पे&रस समझौते क, सेवा म0 जीसीएफ क, महPवपूणS भूिमका ह,ै िजसम0 औसत वैिuक तापमान वृि� 
को 2 िड�ी सेिLसयस से नीचे रखने के लYय का समथSन करना ह ै

3. जीसीएफ ने 2014 म0 अपना Fारंिभक संसाधन जुटाया, और तेजी से 10.3 िबिलयन अमे&रक, डॉलर 
क, रािश जुटाई ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1  
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) ऊपर के सभी 

 
Q.69) Solution (c) 
 
ह&रत पयाSवरणीय कोष (GCF) िवu का सबसे बड़ा सम�पत फंड ह ैजो िवकासशील दशे9 को �ीनहाउस 
गैस उPसजSन को कम करने और जलवायु प&रवतSन पर FितBQया करने क, उनक, qमता को बढ़ाने म0 मदद 
करता ह।ै यह 2010 म0 जलवायु प&रवतSन पर संयुh रा¬ ©ेमवकS  क�व0शन (UNFCCC) �ारा )थािपत Bकया 
गया था। GCF ने पे&रस समझौते क, सेवा म0 महPवपूणS भूिमका िनभाई ह,ै औसत वैिuक तापमान म0 वृि� 
को 2 िड�ी सेिLसयस से नीचे रखने के लYय का समथSन करते �ए यह चैन�लग �ारा ऐसा करता ह,ै जो 
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पयाSवरणीय िव�, िवकासशील दशे9 के िलए, जो जलवायु कारSवाई के िलए अ�य दशे9 के साथ शािमल हो 
गए ह>। 
जीसीएफ ने 2014 म0 अपना Fारंिभक संसाधन जुटाया, तथा तेजी से 10.3 िबिलयन अमे&रक, डॉलर क, 
रािश जुटाई। ये धन मुdय }प से िवकिसत दशे9 से आते ह>, लेBकन कुछ िवकासशील दशे9, qे.9 और एक 
शहर से भी ह>। 
 
Q.70) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. वLडS वाइड फंड फॉर नेचर पयाSवरण पर मानवीय पदिच�न (human footprint) को कम करने के 
िलए कायS कर रहा ह।ै 

2. वLडS वाइड फंड फॉर नेचर (ड�Lयूड�Lयूएफ) एक अंतररा¬ीय सरकारी संगठन ह।ै 
3. िल�वग §लेनेट &रपोटS FPयेक वषS वLडS वाइड फंड फॉर नेचर �ारा Fकािशत क, जाती ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 4 
d) उपरोh सभी 

 
Q.70) Solution (a) 
 

• WWF 1961 म0 )थािपत एक अंतराS¬ीय गैर-सरकारी संगठन ह।ै 
• यह जंगल संरqण के qे.9 म0 काम कर रहा ह,ै पृmवी पर जीवन क, िविवधता और पयाSवरण पर 

मानव पदिच�न को कम करने के िलए सबसे मह�वपूणS खतर9 को कम करता ह।ै 
• हर दो साल म0 wwf �ारा िल�वग §लेनेट &रपोटS Fकािशत क, जाती ह।ै 

 
Q.71) ऊजाS संरqण भवन कोड, 2017 (Energy Conservation Building Code) के बारे म0, िनwिलिखत 
कथन9 पर िवचार कर0: 

1. इसे ऊजाS मं.ालय और ऊजाS दqता �यूरो �ारा िवकिसत Bकया गया ह ै
2. इसका उ´े�य केवल gावसाियक भवन9 म0 ऊजाS तट)थता (energy neutrality) Fा� करना ह ै
3. ऊजाS संरqण अिधिनयम 2001 ऊजाS दqता नीित के िलए कानूनी ढांचा और सं)थागत सेट Fदान 

करता ह,ै िजसम0 ऊजाS संरqण भवन कोड भी शािमल ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) ऊपर के सभी 

 
Q.71) Solution (d) 
 
ऊजाS संरqण अिधिनयम, 2001 ऊजाS दqता नीित के िलए कानूनी ढांचा और सं)थागत सेट Fदान करता ह,ै 
िजसम0 ऊजाS संरqण भवन कोड भी शािमल ह ै

• 100 Bकलोवाट और अिधक या 120 केवीए या अिधक के अनुबंध क, मांग के साथ नए वािणि£यक 
भवन9 पर लागू होता ह;ै 

• Bदन के Fकाश क, आव�यकताv और छायांकन Fावधान9 जैसे िनिzQय िडजाइन सुिवधाv का 
प&रचय; 
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• नवीकरणीय ऊजाS Fणाली )थािपत करने के Fावधान9 का प&रचय; 
• िडजाइन और िनमाSण के िलए �यूनतम ऊजाS दqता मानक सेट करता ह;ै 
• ऊजाS कुशल िडजाइन या इमारत9 के रे�ोBफट को FोPसािहत करता ह;ै 
• शू�य उजाS भवन के लYय क, ओर ले कर जाना  

ECBC 2017 ने भवन उजाS FदशSन के तीन )तर9 को िनधाS&रत Bकया ह:ै 
1. ECBC (िविश� भवन क, तुलना म0 25% कम ऊजाS क, आव�यकता होती ह)ै; 
2. ECBC + (िविश� भवन क, तुलना म0 35% कम ऊजाS क, आव�यकता होती ह)ै; 
3. सुपर ECBC (िविश� भवन क, तुलना म0 50% कम ऊजाS क, आव�यकता होती ह)ै। 

ECBC का अ_तन सं)करण वतSमान के साथ-साथ भवन िनमाSण Fौ_ोिगक, म0 Fगित Fदान करता ह ैताBक 
ऊजाS क, खपत को कम Bकया जा सके तथा कम काबSन िवकास को बढ़ावा Bदया जा सके। 
 
Q.72) िनwिलिखत जोिड़य9 का िमलान कर0: 

1. रामसर क�व0शन: आjSभूिम का संरqण 
2. बॉन क�व0शन: Fवासी Fजाितय9 का संरqण 
3. िवयना क�व0शन: ओजोन परत का संरqण 
4. काट«जेना Fोटोकॉल: खतरनाक कचरे के सीमा पारीय संचलन से संबंिधत 
5. बेसल क�व0शन: संशोिधत जीव9 का सुरिqत संचालन 

उपरोh म0 से कौन सा सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 4 
c) केवल 1, 2 और 3 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.72) Solution (c) 
 
पयाSवरण के संरqण के िलए कई िवu संगठन9 �ारा कई क�व0शन, Fोटोकॉल और कायSQम शु} Bकए गए 
ह>। 
 

रामसर 
क�व0शन: 

आjभुिमय9 पर क�व0शन, िजसे रामसर क�व0शन कहा जाता ह,ै एक अंतर-सरकारी संिध ह ै
जो आjभुिमय9 और उनके संसाधन9 के संरqण और बुि�मान उपयोग के िलए रा¬ीय 
कारSवाई और अंतराS¬ीय सहयोग के िलए }परेखा Fदान करती ह।ै यूने)को �ारा 

बॉन 
क�व0शन: 

व�य जीव9 के Fवासी जीव9 के संरqण पर क�व0शन का उ´े�य "पूरे qे. म0 )थलीय, समुjी 
और हवाई Fजाितय9 का संरqण करना ह।ै" 

िवयना 
क�व0शन 

क�व0शन को 22 माचS, 1985 को ओजोन परत के संरqण के िलए िवयना क�व0शन के स~मेलन 
�ारा अपनाया गया था जो एक ब�पqीय पयाSवरणीय समझौता ह।ै 

काटाSजेना 
Fोटोकॉल: 

Fोटोकॉल का मुdय उ´े�य सुरिqत )थानांतरण सुिनि�त करना ह।ै आधुिनक जैव 
Fौ_ोिगक, से उPपl जीव9 (एलएमओ) को संभालना और उनका उपयोग करना जो मानव 
)वा)mय के िलए जोिखम को fयान म0 रखते �ए जैिवक िविवधता के संरqण और सतत 
उपयोग पर Fितकूल Fभाव डाल सकते ह>। 

बेसल खतरनाक कचरे के सीमा पारीय संचलन से संबंिधत 
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क�व0शन: 
 
Q.73) भारत सरकार ने जैव िविवधता को बचाने के िलए कई संरqण Fयास शु} Bकए ह>। िनw 
प&रयोजनाv को आरोही Qम (ascending order) म0 gवि)थत कर0: 

1. Fोजे[ट टाइगर 
2. Fोजे[ट हाथी 
3. Fोजे[ट चीता 
4. इंिडयन ब)टडS संरqण योजना 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) 1-3-2-4 
b) 2-1-3-4- 
c) 1-2-3-4 
d) 4-1-3-2 

 
Q.73) Solution (c) 
 
Fोजे[ट टाइगर (1973): यह नािमत बाघ अभयार¶य9 म0 जंगली बाघ9 के इन-सीटू ()व)थाने) संरqण के 
िलए एक क0 j Fायोिजत योजना ह ै
Fोजे[ट चीता: 2009 म0 लॉ�च Bकया गया तथा कुनो व�यजीव अभयार¶य (मfय Fदशे) और राज)थान म0 
शाहगढ़ qे. क, पहचान चीता Fजनन योजना के िलए अ�य दो साइट9 के }प म0 क, गई। 
Fोजे[ट हाथी: इसे वषS 1992 म0 क0 j Fायोिजत योजना के }प म0 लॉ�च Bकया गया था। हािथय9 क, रqा के 
िलए, उनके िनवास )थान और गिलयारे; बंदी हािथय9 के मानव-पशु संघषS और कLयाण के मु´9 को 
संबोिधत करने के िलए मुdय उ´े�य था। 
इंिडयन ब)टडS संरqण: क0 jीय पयाSवरण और वन मं.ालय (MoEF) ने जनवरी 2018 म0 �ेट इंिडयन ब)टडS 
के िलए एक Fजाित पुनFाSि� कायSQम तैयार Bकया। 
 
Q.74) ‘EnviStats India’ &रपोटS Bकसके �ारा जारी क, गई ह:ै 

a) पयाSवरण, वन और जलवायु प&रवतSन मं.ालय 
b) सांिdयक, और कायSQम कायाS�वयन मं.ालय 
c) आईयूसीएन 
d) सीआईटीईएस (CITES) 

 
Q.74) Solution (b) 
 
सांिdयक, और कायSQम कायाS�वयन मं.ालय (MOSPI) �ारा EnviStats India 2019 क, &रपोटS से पता चला 
ह ैBक भारत क, आ�थक संवृि� ने जंगल9, खा_ और )व±छ हवा जैसी अपनी Fाकृितक संपि� पर एक 
नकाराPमक Fभाव डाला ह।ै 
2005-15 के दौरान सकल रा£य घरेलू उPपाद (जीएसडीपी) क, औसत वृि� दर लगभग सभी रा£य9 म0 7-8 
Fितशत थी, लेBकन 11 रा£य9 ने अपनी Fाकृितक पंूजी म0 िगरावट दजS क, ह ै। 
 
Q.75) जैव िविवधता अिधिनयम (BDA), 2002 के बारे म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. मुdय उ´े�य संरqण, )थायी उपयोग और लाभ साझाकरण ह।ै 
2. BDA-2002 के तहत, Bकसी कंपनी को कर9 के प�ात् अपनी िबQ, का 0.5 Fितशत साझा करना 

आव�यक ह,ै यBद इसका वा�षक कारोबार 10 करोड़ �पये से अिधक ह।ै 
उपरोh म0 से कौन सी जोड़ी सही ह ै/ ह>? 
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a) केवल 1 
b) केवल 2 
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.75) Solution (a) 
 
जैव िविवधता अिधिनयम (BDA), 2002: 
 
भारत सीबीडी का एक ह)ताqरकताS ह,ै िजसने 2002 म0 तीन मुdय उ´े�य9 के साथ जैव िविवधता 
अिधिनयम बनाया था: 

• जैिवक िविवधता का संरqण। 
• इसके घटक9 का सतत उपयोग। 
• जैिवक संसाधन9 के उपयोग से उPपl होने वाले लाभ9 का समान साझीकरण । 

अिधिनयम जैिवक संसाधन9 के संरqण म0 आईएलसी (ILCs) क, भूिमका और भागीदारी क, ज}रत9 को 
पहचानता ह।ै इसके तहत, Bकसी कंपनी को कर9 के प�ात् अपनी िबQ, का 0.5 Fितशत साझा करना 
आव�यक ह,ै यBद इसका वा�षक कारोबार 3 करोड़ �पये से अिधक ह।ै 
यह लोग9 क, जैव िविवधता रिज)टर9 (PBR) क, तैयारी और पार)प&रक }प से सहमत शत� (MAT) को 
जारी करने के िलए जैव िविवधता Fबंधन सिमित (BMCs) के माfयम से ILCs को शािमल करने का भी 
Fावधान करता ह।ै 
 
Q.76) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. भारत �ारा COP-12-नैरोबी म0 वन9 क, कटाई से उPसजSन को कम करना (RED) आरंभ Bकया गया 
था 

2. COP -11, मॉि��यल म0 संरिqत संरqण नीित (Compensated Conservation policy) F)तुत Bकया 
गया 

3. REDD + क, }परेखा पर COP-19- वारसॉ म0 सहमित gh क, गई थी 
उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 4 
d) उपरोh सभी 

 
Q.76) Solution (b) 
 

मॉि��यल म0 COP 
11, 2005 

9 वषाSवन रा¬9 के गठबंधन ने वन9 क, कटाई के बढ़ते खतरे पर fयान Bदया तथा वन9 
क, कटाई से उPसजSन को कम करने क, अवधारणा पेश क, (RED) 

नैरोबी म0 COP 12, 
2006  

भारत �ारा आरंभ क, गई 'संरिqत संरqण नीित' का उ´े�य दशे9 को उनके वन9 के 
काबSन पूल को बनाए रखने और बढ़ाने के िलए qितपू�त करना ह।ै 

बाली म0 COP 13, 
2007  

‘संरिqत संरqण नीित का दिृ�कोण आिखरकार मा�यता Fा� �आ  

कानकुन म0 COP UNFCCC- सqम शमन तं. के }प म0 REDD क, आिधका&रक Fिवि� 
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16, 2010 

वारसॉ म0 COP 19, 
2013  

यह वारसॉ REDD + ढांचे पर सहमत �आ 

 
Q.77) पौध9 क, Bक)म9 और Bकसान9 के अिधकार9 का संरqण (ppv&fr) अिधिनयम, 2001 का उ´े�य ह:ै 

1. Bकसान9 और Fजनक9 के अिधकार9 को भी मा�यता दनेा और उनक, रqा करना 
2. दशे म0 कृिष िवकास को गित दनेा 
3. दशे म0 बीज उ_ोग क, वृि� को सुगम बनाना 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोh सभी 

 
Q.77) Solution (d)  
 
पौध9 क, िविवधता और Bकसान9 के अिधकार (PPV&FR) अिधिनयम, 2001 का उ´े�य: 
 

• Bकसान9 को नए पौध9 क, Bक)म9 के िवकास के िलए Bकसी भी समय संरqण, सुधार और उपल�ध 
आनुवांिशक संसाधन9 को उपल�ध कराने म0 उनके योगदान के संबंध म0 Bकसान9 के अिधकार9 क, 
पहचान करना और उनक, रqा करना। 

• दशे म0 कृिष िवकास म0 तेजी लाने के िलए, पादप Fजनक9 के अिधकार9 क, रqा करना; पौध9 क, 
Bक)म9 के िवकास के िलए सावSजिनक और िनजी दोन9 qे.9 म0 अनुसंधान और िवकास के िलए 
िनवेश को FोPसािहत करना। 

• दशे म0 बीज उ_ोग के िवकास को सुगम बनाना, Bकसान9 को उ� गुणव�ा वाले बीज और रोपण 
साम�ी क, उपल�धता सुिनि�त करना 

 
Q.78) िनwिलिखत पर िवचार कर0: 

1. संरqण के औपिनवेिशक मॉडल म0, मानव उपि)थित को Fकृित के िलए खतरे के }प म0 िलया जाता 
ह ैतथा )वदशेी लोग9 के अिधकार9 को अ)वीकार करता ह ैऔर दीघSकािलक सामािजक संघषS को 
उकसाता ह।ै 

2. संरqण का सां)कृितक मॉडल )वदशेी लोग9 और "पारंप&रक bान" के अ�य वाहक के अिधकार9 का 
स~मान करता ह ैऔर सामािजक संघष� को रोकता ह।ै 

3. वLडS नेटवकS  ऑफ बायो)फ,यर &रजवS (WNBR) &रज़ॉLयूशन संरqण के सां)कृितक मॉडल को 
अंतराS¬ीय मा�यता Fदान करता ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.78) Solution (b) 
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• संरqण का औपिनवेिशक मॉडल (Colonial Model of Conservation): इस मॉडल म0, मानव 
उपि)थित को Fकृित के िलए खतरे के }प म0 िलया जाता ह ैतथा )वदशेी लोग9 के अिधकार9 को 
अ)वीकार करता ह ैऔर दीघSकािलक सामािजक संघषS को उकसाता ह।ै 

• संरqण का सां)कृितक मॉडल (Cultural model of Conservation): यह )वदशेी लोग9 और 
"पारंप&रक bान" के अ�य वाहक के अिधकार9 का स~मान करता ह ैऔर सामािजक संघष� को 
रोकता ह।ै 

• 1975 का Àकशासा संकLप (IUCN के तहत) संरqण के सां)कृितक मॉडल को अंतराS¬ीय मा�यता 
Fदान करता ह।ै 

 
Q.79) प&रवतSन के िलए गित (Momentum for Change) Bकसक, पहल ह?ै 

a) UNFCCC 
b) IUCN 
c) CITES 
d) िवu ब>क 

 
Q.79) Solution (a) 
 
प&रवतSन के िलए गित (Momentum for Change) एक पहल ह ैिजसे संयुh रा¬ जलवायु प&रवतSन 
सिचवालय ने िवu भर म0 चल रही गितिविधय9 के िवशाल आधार पर एक Fकाश डालने के िलए Fे&रत 
Bकया ह,ै जो िवu को अPयिधक लचीला, कम काबSन वाले भिवzय क, ओर अ�सर कर रहा ह।ै प&रवतSन के 
िलए गित अिभनव और प&रवतSनकारी समाधान9 को मा�यता दतेा ह,ै जो जलवायु प&रवतSन और gापक 
आ�थक, सामािजक और पयाSवरणीय चुनौितय9 दोन9 को संबोिधत करते ह>। 
 
Q.80) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. पुनगS&ठत रा¬ीय बांस िमशन (NBM) 2016-17 म0 लॉ�च Bकया गया ह ै
2. एनबीएम का उ´े�य जंगल- सरकारी और िनजी भूिम म0 बांस के रोपण के qे. म0 वृि� करना ह।ै 
3. एनबीएम का उ´े�य बाजार क, मांग को fयान म0 रखते �ए उPपाद िवकास को बढ़ावा दनेा ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.80) Solution (b) 
 
पुनगS&ठत रा¬ीय बांस िमशन (NBM) 2018-19 म0 लॉ�च Bकया गया ह ैताBक बांस qे. के पूणS मूLय `ंृखला 
और बाजार9 के साथ �लक उPपादक9 के िवकास पर fयान क0 Bjत Bकया जा सके। िमशन के Fमुख उ´े�य ह>: 

• कृिष आय के पूरक के िलए गैर-सरकारी और िनजी भूिम म0 बांस के रोपण के तहत qे. को बढ़ाने 
के िलए तथा जलवायु प&रवतSन के साथ-साथ उ_ोग9 के िलए गुणव�ा वाले क�े माल क, 
उपल�धता के िलए लचीलापन क, Bदशा म0 योगदान करने के िलए। 

• उPपादन के �ोत, Fाथिमक उपचार और मौसमी संयं.9, संरqण Fौ_ोिगBकय9 और बाजार के 
बुिनयादी ढांचे के पास नवो�मेषी Fाथिमक Fसं)करण इकाइय9 क, )थापना के माfयम से कटाई के 
बाद के Fबंधन म0 सुधार करना। 

• सूYम, लघु और मfयम )तर9 पर उ_मशीलता और gापार मॉडल क, सहायता से, बाजार क, मांग 
को fयान म0 रखते �ए उPपाद िवकास को बढ़ावा दनेे के िलए और खा_ उ_ोग क, पू�त के िलए। 
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• भारत म0 िवकिसत बांस उ_ोग का कायाकLप करने के िलए। 
• कौशल िवकास, qमता िनमाSण, उPपादन से लेकर बाजार क, मांग तक बांस qे. के िवकास के िलए 

जाग}कता पैदा करना। 
• Fयास9 को Bफर से संरेिखत करना ताBक बेहतर उPपादकता और उ_ोग के िलए घरेलू क�े माल क, 

उपयुhता के आधार पर बांस और बांस उPपाद9 के आयात पर िनभSरता को कम करना, ताBक 
Fाथिमक उPपादक9 क, आय म0 वृि� हो सके। 

	
 
Q.81) िनw म0 से कौन वायुमंडलीय खतरे ह>? 

1. ऊzणक&टबंधी चQवात 
2. गरज के साथ वषाS  
3. िहम)खलन 
4. ओला-वृि� (Hailstorms) 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1, 2 और 4 
c) केवल 1, 2 और 3 ' 
d) उपरोh सभी 

 
Q.81) Solution (d) 
 
मौसम संबंधी कुछ घटनाv से जुड़ी घटनाv को वायुमंडलीय खतर9 के }प म0 वग�कृत Bकया जाता ह।ै 
gिhगत खतर9 म0 शािमल ह>: उzणक&टबंधीय चQवात, गरज के साथ वषाS, तूफान, िबजली क, चमक, 
तूफान, ओलावृि�, िहम)खलन, गंभीर शीतकालीन तूफान और अPयिधक गम� का मौसम। स�दय9 क, 
भयंकर आंधी से बफS बारी िहम)खलन का कारण बन सकती ह।ै 
 
Q.82) भारत के िलए रा¬ीय आपदा जोिखम सूचकांक Bकसके �ारा तैयार Bकया जाता ह?ै 

1. पयाSवरण, वन और जलवायु प&रवतSन मं.ालय 
2. गृह मं.ालय 
3. संयुh रा¬ िवकास कायSQम (UNDP) 
4. रा¬ीय आपदा Fबंधन Fािधकरण (NDMA) 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 3 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 4 
d) केवल 2 और 4 

 
Q.82) Solution (b) 
 
संयुh रा¬ िवकास कायSQम (UNDP) के समथSन से क0 jीय गृह मं.ालय ने पहली बार भारत के िलए रा¬ीय 
आपदा जोिखम सूचकांक तैयार Bकया ह।ै इसने 640 िजल9 और UTs सिहत सभी रा£य9 म0 आ�थक 
कमजो&रय9 सिहत खतर9 और कमजो&रय9 का मानिच.ण Bकया ह ै। सूचकांक कारक9 म0 जनसंdया, कृिष 
और पशुधन तथा पयाSवरणीय जोिखम शािमल Bकया गया ह।ै 
 
Q.83) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 
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1. स0डाइ ©ेमवकS , �यूगो ©ेमवकS  ए[शन (HFA) 2005-2015 के िलए उ�रािधकारी उपकरण ह ै
2. इसका उ´े�य केवल Fाकृितक आपदाv को रोकना, कम करना और शमन करना ह ै
3. स0डाइ ©ेमवकS  पहला अंतराS¬ीय, बाfयकारी समझौता था, जो 2015 के बाद के िवकास के एज0ड ेके 

संदभS म0 अपनाया गया था। 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.83) Solution (a) 
 

         कथन 1 : सPय           कथन 2 : असPय         कथन 3 : असPय  

आपदा जोिखम �यूनीकरण के 
िलए स0डाइ ©ेमवकS  2015-2030 
(इसके बाद "स0डाइ ©ेमवकS ") को 
18 माचS, 2015 (UNISDR 2015a) 
को स0डई, जापान म0 तीसरे संयुh 
रा¬ िवu स~मेलन म0 अपनाया 
गया, जो Áोगो ©ेमवकS  फॉर 
ए[शन 2005-2015 के िलए 
उ�रािधकारी ह।ै । 

स0डाइ ©ेमवकS  Fाकृितक और मानव 
जिनत खतर9 के साथ-साथ संबंिधत 
पयाSवरणीय, तकनीक, और जैिवक 
खतर9 और जोिखम9 के कारण छोटे 
पैमाने पर और बड़ ेपैमाने पर, 
लगातार और असतत, ती¡ और 
धीमी-शु�आत आपदाv के जोिखम 
पर लागू होगा। इसका उ´े�य सभी 
qे.9 म0 और साथ ही, सभी qे.9 म0 
िवकास म0 आपदा जोिखम के ब�-
खतरे Fबंधन का मागSदशSन करना 
ह।ै 

यह एक गैर-बाfयकारी समझौता 
ह,ै िजसे भारत सिहत 
ह)ताqरकताS रा¬ )वैि±छक 
आधार पर पालन करने का Fयास 
कर0गे। 

 
Q.84) रा£य आपदा FितBQया कोष (State disaster response fund) के संबंध म0, िनwिलिखत कथन9 पर 
िवचार कर0: 

1. क0 j सरकार सामा�य `ेणी के रा£य9 / संघ रा£य qे.9 के िलए SDRF आवंटन का 50% और िवशेष 
`ेणी के रा£य9 के िलए 90% का योगदान दतेी ह।ै 

2. रा£य सरकार SDRF के तहत उपल�ध धन के 25 Fितशत तक का उपयोग तPकाल राहत Fदान 
करने के िलए कर सकती ह,ै िजसे वे रा£य म0 )थानीय संदभS म0 'आपदा' मानते ह> और जो आपदाv 
क, अिधसूिचत सूची म0 शािमल नह| ह>। 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.84) Solution: (d) 
 
आपदा Fबंधन अिधिनयम, 2005 क, धारा 48 (1) (क) के तहत ग&ठत रा£य आपदा FितBQया कोष 
(एसडीआरएफ), अिधसूिचत आपदाv के Fितउ�र के िलए रा£य सरकार9 के पास उपल�ध Fाथिमक िनिध 
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होती ह।ै क0 j सरकार सामा�य `ेणी के रा£य9 / संघ रा£य qे.9 के िलए एसडीआरएफ आवंटन का 75% 
और िवशेष `ेणी के रा£य9 / क0 j शािसत Fदशे9 (उ�र-पूव� रा£य9, िसBµम, उ�राखंड, िहमाचल Fदशे, 
ज~मू और क�मीर) के िलए 90% का योगदान दतेी ह।ै 
 
)थानीय आपदा: रा£य सरकार )थानीय आपदाv के िशकार लोग9 को तPकाल राहत Fदान करने के िलए 
एसडीआरएफ के तहत उपल�ध धन का 10 Fितशत तक उपयोग कर सकती ह,ै िजसे वे रा£य म0 )थानीय 
संदभS म0 'आपदा' मानते ह> और जो गृह मं.ालय क, आपदाv क, अिधसूिचत सूची म0 शािमल नह| ह>। 
 
Q.85) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. SDRF के अंतगSत आने वाली आपदाएँ चQवात, सूखा, भूकंप, आग, बाढ़, सुनामी, ओलावृि�, 
भू)खलन, िहम)खलन, बादल फटना, क,ट का हमला, ठंढ और शीत लहर0 ह>। 

2. गृह मं.ालय सभी अिधसूिचत आपदाv के िलए राहत गितिविधय9 क, िनगरानी करता ह ै
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.85) Solution (a) 
 
SDRF के अंतगSत आने वाली आपदा: चQवात, सूखा, भूकंप, आग, बाढ़, सुनामी, ओलावृि�, भू)खलन, 
िहम)खलन, बादल फटना, क,ट का हमला, ठंढ और शीत लहर0। 
 
कृिष मं.ालय (MoA) के तहत कृिष और सहका&रता िवभाग सूखे, ओलावृि�, क,ट9 के हमल9 और शीत 
लहर / ठंढ से जुड़ी आपदाv के िलए राहत गितिविधय9 क, िनगरानी करता ह ैजबBक शेष Fाकृितक 
आपदाv क, िनगरानी गृह मं.ालय �ारा क, जाती ह।ै 
 
Q.86) अि�म सूिचत अनुबंध (Advance informed Agreement- AIA) FBQया Bकससे संबंिधत ह?ै 

a) बेसल क�व0शन  
b) काटाSजेना Fोटोकॉल 
c) रॉटरडमै क�व0शन 
d) नागोया Fोटोकॉल 

 
Q.86) Solution (b) 
 
जैिवक िविवधता पर क�व0शन से संबंिधत जैव-सुरqा पर काटाSजेना Fोटोकॉल एक अंतररा¬ीय संिध ह ैजो 
आधुिनक जैव Fौ_ोिगक, के प&रणाम)व}प एक दशे से दसूरे दशे म0 जीिवत संशोिधत जीव9 (living 
modified organisms -LMOs) के संचरण को िनयंि.त करता ह।ै 
 
यह सुिनि�त करने के िलए एक अि�म सूिचत समझौता (AIA) FBQया )थािपत करता ह ैBक दशे9 को इस 
तरह के जीव9 के अपने qे. म0 आयात करने से पहले सूिचत िनणSय लेने के िलए आव�यक जानकारी Fदान 
क, जाती ह।ै 
 
Q.87) पृmवी पहल के िलए िवuास (Faith for Earth Initiative) Bकसके �ारा आरंभ Bकया गया ह?ै 

a) IPCCC 
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b) संयुh रा¬ पयाSवरण 
c) WHO 
d) FAO 

 
Q.87) Solution (b) 
 
संयुh रा¬ पयाSवरण ने नवंबर 2017 म0 पृmवी पहल के िलए िवuास (Faith for Earth Initiative) का 
शुभारंभ Bकया। पृmवी के िलए िवuास का लYय रणनीितक }प से िवuास-आधा&रत संगठन9 के साथ 
जुड़ना तथा उनके साथ सामूिहक }प से सतत िवकास लYय9 (एसडीजी) को Fा� करना और 2030 एज0डा 
के उ´े�य9 को पूरा करना ह।ै 
 
पृmवी के िलए िवuास के तीन मुdय लYय ह>: आ)था संगठन9 और उनके नेताv को पयाSवरण क, रqा के 
िलए वकालत करने और सशh बनाने के िलए, आ)थाv पर आधा&रत संगठन9 के िनवेश और प&रसंपि�य9 
को एसडीजी के कायाS�वयन म0 सहायता करने के िलए, तथा उ�ह0 अपने नेताv को िनणSय लेने वाल9 और 
जनता के साथ Fभावी ढंग से संवाद करने म0 सqम करने हतेु bान और नेटवकS  Fदान करना। 
 
Q.88) WEBINAR: क,टनाशक पंजीकरण टूलBकट Bकसके �ारा बनाए रखा (maintained) जाता ह?ै 

a) संयुh रा¬ पयाSवरण 
b) WHO 
c) FAO 
d) यूने)को 

 
Q.88) Solution (c) 
 
एफएओ क,टनाशक पंजीकरण टूलBकट कम और मfयम आय वाले दशे9 म0 क,टनाशक पंजीकरण 
अिधका&रय9 के िलए एक िनणSय समथSन Fणाली ह,ै िजसे क,टनाशक9 के मूLयांकन और Fािधकरण म0 
सहायता के िलए िडज़ाइन Bकया गया ह।ै यह कई क,टनाशक-िविश� सूचना �ोत9 जैसे Bक अ�य दशे9 म0 
पंजीकरण, वैbािनक समीqा, खतरा वग�करण, लेबल, एमआरएल और क,टनाशक गुण Fदान करता ह।ै 
क,टनाशक पंजीकरण टूलBकट के िविभl मॉÂूल रॉटरडमै क�व0शन के कायाS�वयन म0 शािमल अवयव9 के 
िलए उपयोग Bकए जा सकते ह>, िवशेष }प से नािमत रा¬ीय Fािधकरण (डीएनए) �ारा। 
 
Q.89) औ_ोिगक रसायन और क,टनाशक, )वा)mय और पयाSवरणीय खतरे बन गए ह>। इसके संदभS म0, 
िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. रॉटरडमै क�व0शन म0 क,टनाशक और औ_ोिगक रसायन शािमल होते ह> िज�ह0 Fितबंिधत या 
गंभीर }प से सीिमत Bकया गया होता ह ै

2. रॉटरडमै क�व0शन रसायन9 और क,टनाशक9 के िनयं.ण के िलए कानूनी }प से गैर-बाfयकारी 
दाियPव ह ै

3. पूवS सूिचत सहमित (PIC) रॉटरडमै क�व0शन से संबंिधत ह ै
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.89) Solution (c) 
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रॉटरडमै क�व0शन 10 िसतंबर 1998 को §लेिनपोट0&टयरीज के स~मेलन, रॉटरडमै, नीदरल>ड म0 अपनाया गया 
था। क�व0शन 24 फरवरी 2004 को लागू �आ था। 
 
क�व0शन के उ´े�य ह>: 

• मानव )वा)mय और पयाSवरण को संभािवत नुकसान से बचाने के िलए कुछ खतरनाक रसायन9 के 
अंतराS¬ीय gापार म0 पा¨टय9 के बीच साझा उ�रदाियPव और सहकारी Fयास9 को बढ़ावा दनेा; 

• उन खतरनाक रसायन9 के पयाSवरणीय ठोस उपयोग म0 योगदान करने के िलए, उनक, िवशेषताv 
के बारे म0 जानकारी के आदान-Fदान क, सुिवधा Fदान करना, उनके आयात और िनयाSत पर एक 
रा¬ीय िनणSय लेने क, FBQया Fदान करना और इन िनणSय9 को पा¨टय9 को Fसा&रत करना। 

 
क�व0शन, पूवS सूिचत सहमित (PIC) FBQया के कायाS�वयन के िलए कानूनी }प से बाfयकारी दाियPव 
बनाती ह।ै यह PIC FBQया पर )वैि±छक बनाया गया था, 1989 म0 UNEP और FAO �ारा आरंभ Bकया 
गया था तथा 24 फरवरी 2006 को समा� हो गया। 
 
Q.90) जैिवक िविवधता के िलए अंतराS¬ीय Bदवस (International Day for Biological Diversity) कब 
मनाया जाता ह?ै 

a) 21 मई 
b) 22 मई 
c) 23 मई 
d) 22 जून 

 
Q.90) Solution (b) 
 
संयुh रा¬ ने जैव िविवधता के मु´9 क, समझ और जाग}कता बढ़ाने के िलए 22 मई को, जैिवक िविवधता 
के िलए अंतराS¬ीय Bदवस (IDB) क, घोषणा क, ह।ै जब पहली बार 1993 के अंत म0 संयुh रा¬ महासभा 
क, दसूरी सिमित �ारा बनाई गई, 29 Bदसंबर (जैिवक िविवधता के स~मेलन के लागु होने क, तारीख) को 
जैिवक िविवधता के िलए अंतराS¬ीय Bदवस नािमत Bकया गया था। 
 
Q.91) सतत िवकास लYय9 के संदभS म0, SDG'S को Fा� करने के िलए िनw म0 से कौन सा महPवपूणS ह>? 

1. पशुपालन 
2. िविवध आहार9 क, हािन (The loss of diverse diets) 
3. समुjी संरqण 
4. कृिष म0 )वदशेी खा_ फसल9 का उपयोग 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 3 
b) केवल 1, 3 और 4 
c) केवल 2, 3 और 4 
d) उपरोh सभी। 

 
Q.91) Solution (b) 
 
िविभl आहार9 क, हािन सीधे बीमा&रय9 या )वा)mय जोिखम कारक9, जैसे Bक मधुमेह, मोटापा और 
कुपोषण से जुड़ी �ई ह,ै तथा पारंप&रक दवाv क, उपल�धता पर सीधा Fभाव पड़ता ह।ै इस Fकार यह 
SDG’S को Fा� करने म0 बाधा ह।ै 
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)वदशेी फसल0 जलवायु प&रवतSन के Fभाव को कम करने म0 सहायक होती ह> तथा अिधक पौि�क होती ह> 
िजससे खा_ उPपादन म0 वृि� होती ह ै
 
पशुपालन और समुjी संसाधन (मछली) एसडीजी लYय9 को Fा� करने के िलए लाख9 लोग9 को आजीिवका 
Fदान करते ह>। 
 
Q.92) जैव उपचार (Bioremediation) एक तकनीक ह ैिजसका उपयोग Fदषूण को सूYम जीवाणुv के 
माfयम से जैव िनwीकरण करके साफ़ Bकया जाता ह।ै िनwिलिखत म0 से कौन जैव उपचार क, मुdय 
िवशेषताएं ह>? 

1. यह लागत Fभावी ह।ै कोई िनमाSण या अित&रh बुिनयादी ढांचे क, आव�यकता नह| होती ह।ै 
2. Fयोग Bकया गया सूYम जीवाणु समूह (microbial consortia), संक,णS तापमान परास पर िवकास 

को Fद�शत करता ह ै
3. पानी म0 पोषक तPव के )तर को िनयंि.त करता ह ैतथा इस Fकार "सुपोषण" (Eutrophication) 

FBQया को िनयंि.त करने म0 मदद करता ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.92) Solution (c) 
 
जैव उपचार जीिवत सूYमजीव9 का उपयोग पयाSवरण के दिूषत पदाथ� को कम िवषाh }प9 म0 िनwीकृत 
करने के िलए ह।ै यह Fाकृितक }प से पाए जाने वाले बै[टी&रया और कवक या पौध9 का उपयोग मानव 
)वा)mय और / या पयाSवरण के िलए खतरनाक पदाथ� को िनwीकृत या गैर-िवषाh करने के िलए करता ह।ै 
सूYमजीव एक दिूषत qे. के िलए दशेीय हो सकते ह> या उ�ह0 अ�य. से अलग करके भी दिूषत )थल पर 
लाया जा सकता ह।ै 
 
मुdय िवशेषताएं: 
 

• यह लागत Fभावी ह।ै कोई िनमाSण या अित&रh बुिनयादी ढांचे क, आव�यकता नह| होती ह।ै 
• ये रोगाणु गंध को िनयंि.त करने, Fदिूषत पानी और ठोस पदाथ� को िनwीकृत करने, बीओडी, तेल 

/ �ीज़ संचय को कम करने म0 Fभावी होते ह>। 
• ये सूYम जीव समूह gापक तापमान परास म0 िवकास का FदशSन करते ह> 
• ये जीव घुिलत ऑ[सीजन का एक संतोषजनक )तर बनाए रखते ह> तथा इसिलए एरेटर (aerators), 

जो उ� शिh का उपभोग करते ह>, से बचा जा सकता ह ैया इसके उपयोग को कम Bकया जा सकता 
ह।ै 

• पानी म0 पोषक तPव के )तर को िनयंि.त करते ह> तथा इस Fकार "यू�ोBफकेशन" FBQया को 
िनयंि.त करने म0 सहायक होते ह>। 

 
Q.93) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. )व)थाने जैव उपचार (In situ bioremediation) म0 )थल पर ही संदषूण का उपचार शािमल होता 
ह।ै 
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2. पर)थाने जैव उपचार (Ex situ bioremediation) के िलए दिूषत पदाथS को अ�य )थान पर उपचार 
के िलए भौितक िनzकषSण शािमल होता ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.93) Solution (d) 
 

                 कथन 1 : सPय                   कथन 2 : सPय  

)व)थाने जैव उपचार (In situ bioremediation) म0 
)थल पर ही संदषूण का उपचार शािमल होता 
ह।ैिमaी के संदषूण के मामले म0, )व)थाने जैव 
उपचार म0 खिनज पोषक तPव9 का समावेश होता ह।ै 
ये पोषक तPव िमaी म0 पहले से मौजूद सूYमजीव9 
क, िनwीकरण करने क, qमता को बढ़ाते ह>। 

पर)थाने जैव उपचार (Ex situ bioremediation) के 
िलए दिूषत पदाथS को अ�य )थान पर उपचार के िलए 
भौितक िनzकषSण शािमल होता ह।ै यBद केवल िमaी 
दिूषत ह>, दिूषत िमaी क, खुदाई करके उपचार के िलए 
कह| और ले जाया जा सकता ह।ै यBद संदषूण भूजल 
तक प�चं गया ह,ै तो इसे पंप Bकया जाना चािहए और 
Bकसी भी दिूषत िमaी को भी अव�य हटाया जाना 
चािहए। 

 
Q.94) िनwिलिखत यु�म9 का िमलान कर0: 
                     िविध                                                                िवशेषताएँ 

1. सूYम जैिवक उपचार (Microbial bioremediatio): सूYमजीव9 को खा_ �ोत के }प म0 उपयोग 
करके दिूषत पदाथ� को िनwीकृत करने के िलए उपयोग Bकया जाता ह ै

2. जैविनकासी (Bioventing): क,टनाशक9, हाइ�ोकाबSन और भारी धातुv जैसे दिूषत पदाथ� को 
िनwीकृत करने के िलए कवक के पाचन एंजाइम9 का उपयोग Bकया जाता ह।ै 

3. पादप उपचार (Phytoremediation): क,टनाशक9, पे�ोिलयम हाइ�ोकाबSन, धातुv और 
[लोरीनयुh सॉLव>�स जैसे Fदषूक9 को बांधने, िनकालने और साफ करने के िलए पादप9 का 
उपयोग Bकया जाता ह।ै 

4. कवक उपचार (Mycoremediation): वायुमंडल से दिूषत िमaी म0 वायु का Fवाह Bकया जाता ह।ै 
उपरोh म0 से कौन सा सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ ह?ै 

a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 4 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.94) Solution (c) 
 

सूYम जैिवक उपचार 
(Microbial bioremediatio) 

इसम0 सुYमजीव9 को खा_ �ोत के }प म0 उपयोग करके दिूषत पदाथ� को 
िनwीकृत करने के िलए उपयोग Bकया जाता ह।ै 

जैविनकासी (Bioventing) इसम0 वायुमंडल से दिूषत िमaी म0 वायु Fवािहत क, जाती ह।ै सबसे पहले, 
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हवा आंत&रक सतह9 तक Fवािहत करने के िलए दिूषत िमaी म0 एक गÃा 
खोदा जाना चािहए। 

पादप उपचार 
(Phytoremediation) 

यह क,टनाशक9, पे�ोिलयम हाइ�ोकाबSन, धातुv और [लोरीनयुh 
सॉLव>�स जैसे Fदषूक9 को बांधने, िनकालने और साफ करने के िलए 
पादप9 का उपयोग Bकया जाता ह।ै 

कवक उपचार 
(Mycoremediation) 

यह क,टनाशक9, हाइ�ोकाबSन और भारी धातुv जैसे दिूषत पदाथ� को 
िनwीकृत करने के िलए कवक के पाचन एंजाइम9 का उपयोग Bकया जाता 
ह।ै 

 
Q.95) जलवायु समझौते के लYय9 को Fा� करने के िलए अqय ऊजाS क, ओर बढ़ना महPवपूणS ह।ै इसके 
संदभS म0, जैव ¦धन के बारे म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. तीसरी पीढ़ी के जैव-¦धन, जैव-¦धन उPपादन के िलए गैर-खा_ फसल9 का उपयोग करते ह> 
2. बायोडीजल फसल9 और उनके उप-उPपाद9 के Bक¶वन से उPपl होने वाला अLकोहल होता ह ै
3. बायोगैस अकाबSिनक पदाथ� के अवायवीय पाचन �ारा िन�मत होती ह ै
4. जैव ¦धन पर रा¬ीय नीित लागू करने वाला राज)थान दशे का पहला रा£य बन गया ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2  
c) केवल 1 2, और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.95) Solution (c) 
 
जैव ¦धन पर रा¬ीय नीित लागू करने वाला राज)थान दशे का पहला रा£य बन गया ह।ै 
 

पहली पीढ़ी के 
जैव ¦धन 

यह Bक¶वन क, पारंप&रक िविध �ारा बायो डीजल के िलए इथेनॉल और आयल सीड 
बनाने के िलए गेÄ ंऔर चीनी जैसी खा_ फसल9 का उपयोग करता ह।ै 

दसूरी पीढ़ी के 
जैव ¦धन 

यह गैर-खा_ फसल9 और फ,ड)टॉक जैसे जटरोफा, लकड़ी, घास, बीज फसल9, जैिवक 
कचरे का उपयोग करता ह।ै 

तीसरी पीढ़ी के 
जैव ¦धन 

यह िवशेष }प से संसािधत शैवाल का उपयोग करता ह ैिजसका जैव-भार, जैव ¦धन म0 
प&रव�तत हो जाता ह।ै 

चौथी पीढ़ी के 
जैव ¦धन 

इसका उ´े�य न केवल &टकाऊ ऊजाS का उPपादन करना ह ैबिLक CO2 को सं�िहत करना 
और भंडारण करना भी ह।ै 

 

जैव इथेनॉल (Bio 
ethanol) 

यह काब¯हाइ�टे तथा फसल9 और अ�य पौध9 और घास के सेLयुलोिसक साम�ी के 
Bक¶वन से उPपl शराब ह।ै 

जैव डीज़ल (Bio 
Diesel) 

यह पौध9 और जानवर9 से Fा� तेल9 और वसा के �ांस ए)ट&रBफकेशन �ारा उPपाBदत 
वसायुh अ~ल9 का एक िमथाइल या िमथाइल ए)टर होता ह।ै 
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बायो गैस (Bio 
gas) 

बायोगैस (मुdय }प से CO2 और N2 जैसी मीथेन और अ�य गैस9 का िम`ण) काबSिनक 
पदाथ� के अवायवीय पाचन �ारा िन�मत होता ह ै

बायो जेट 
(Biojet) 

यह एक Fकार का जैव ¦धन ह ैजो बायोमास संसाधन9 से उPपl होता ह ैतथा इसका 
उपयोग वायु टरबाइन ¦धन के साथ Bकया जाता ह ैया िमि`त होता ह।ै 

 
Q.96) तटवत� पवन ऊजाS पर अपतटीय पवन ऊजाS के [या लाभ ह>? 

1. बड़ी प&रयोजनाv क, )थापना और उ� पवन गित के िलए अिधक से अिधक qे. 
2. असंगत पवन क, गित (consistent wind speed) 
3. लोड क0 j9 के करीब (Close to load centers) 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 3 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.96) Solution (c) 
 
अपतटीय पवन ऊजाS जल िनकाय9 म0 िन�मत पवन9 का उपयोग ह,ै आमतौर पर महा�ीपीय शेLफ पर समुj 
म0, िबजली उPपl करने के िलए पवन ऊजाS के उपयोग �ारा 
 
तटीय पवन ऊजाS पर अपतटीय पवन ऊजाS के लाभ: 
 

• बड़ी प&रयोजनाv क, )थापना और उ� पवन गित के कारण अिधक से अिधक िबजली उPपादन के 
िलए Fित qे. अिधक मा.ा म0 qमता )थािपत क, गई। 

• लगातार चलने वाली पवन: पवन टरबाइन उPपादन qमता का Fभावी उपयोग भूिम क, तुलना म0 
समुj म0 अिधक होगा। 

• लोड क0 j9 के करीब: ऑफ-शोर पवन फामS आमतौर पर शहर9 और लोड क0 j9 के पास ि)थत होते ह>, 
इसिलए �ांसिमशन हािन को कम Bकया जाता ह।ै 

• कम द�ृय Fभाव: चंूBक ये साइट0 भूिम से दरू ि)थत होती ह>, इसिलए उनके पास द�ृय Fभाव कम ह ै
जो सावSजिनक )वीकृित के मु´9 के साथ मदद करती ह।ै 

• पयाSवरणीय Fभाव: उPपl होने वाली िबजली क, Fित यूिनट, ऑनशोर �वड फ़ामS क, तुलना म0 
कम �लोबल वा°मग qमता रखती ह।ै 

 
Q.97) सतत कृिष एक अवधारणा ह,ै िजसम0 शािमल ह>: 

1. Fित}पी Fाकृितक पा&रि)थितक FBQयाएं 
2. &ट�लग और पानी का उपयोग कम से कम करना 
3. पशुचारण को कृिष खेती के साथ एक,कृत करना 
4. एकल कृिष पर िनभSरता 
5. जैव-िनयं.ण के िलए क,टनाशक के उपयोग और िनभSरता से बचना 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1, 3 और 4 
b) केवल 1, 2 और 4 
c) केवल 1, 2, 3 और 5 
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d) उपरोh सभी 
 
Q.97) Solution (c) 
 
सतत कृिष क, अवधारणा जैिवक, ©,-र0ज, कम-इनपुट, सम� और जैव-रासायिनक सिहत तकनीक9 क, एक 
िव)तृत `ंृखला को वरीयता दतेी ह।ै 
 
इन िविधय9 म0 से एक सामा�य ह,ै उन कृिष Fथाv को अपनाना जो Fाकृितक पा&रि)थितक FBQयाv क, 
नकल करती ह।ै Bकसान &ट�लग और पानी के उपयोग को कम करते ह>, साल-दर-साल अलग-अलग फसल9 
के साथ खेत9 क, जुताई करके )व)थ िमaी को FोPसािहत करते ह> तथा पशुचारण के साथ फसल को 
एक,कृत करते ह>, और फसल को न� करने वाले क,ट9 को िनयंि.त करने वाले जीव9 क, उपि)थित का 
पोषण करके क,टनाशक के उपयोग से बचते ह>। 
कृिष के िलए वतSमान औ_ोिगक दिृ�कोण म0 शािमल ह:ै एकल कृिष, मशीनीकरण, रासायिनक क,टनाशक9 
और उवSरक9, जैव Fौ_ोिगक, आBद पर िनभSरता, जो धारणीय नह| ह ै
 
Q.98) qितपूरक वनीकरण कोष Fबंधन और योजना Fािधकरण (CAMPA) के बारे म0 िनwिलिखत कथन9 
पर िवचार कर0: 

1. NCAFMPA या CAMPA को qितपूरक वनीकरण कोष अिधिनयम 2016 के तहत बनाया गया ह ै
2. यह रा¬ीय और रा£य qितपूरक वनीकरण कोष )थािपत करता ह ै
3. रा¬ीय कोष को 25% िमलेगा तथा रा£य कोष को इस फंड का शेष 75% Fा� होगा। 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.98) Solution (b) 
 
NCAFMPA को qितपूरक वनीकरण कोष अिधिनयम 2016 के तहत बनाया गया ह।ै 
 
इसने भारत के सावSजिनक खाते और रा£य9 के सावSजिनक खात9 के तहत रा£य qितपूरक वनीकरण कोष 
के अंतगSत रा¬ीय qितपूरक वनीकरण कोष (NCAF) क, )थापना क,। 
 
रा¬ीय कोष को इन फंड9 म0 से 10% Fा� होगा, और शेष 90% रा£य िनिध Fा� कर0गे। 
 
इन िनिधय9 के िलए िनw से भुगतान Fा� होगा: qितपूरक वनीकरण, वन का शु� वतSमान मूLय 
(एनपीवी), अ�य प&रयोजना िविश� भुगतान। 
 
Q.99) भारत म0 कृिष उPपादन म0 धीमी वृि� का कारण ह>: 

1. फसल9 के उपचार के बारे म0 जाग}कता क, कमी 
2. �सचाई क, िनw सुिवधा 
3. रासायिनक उवSरक9 का उपयोग 
4. आधुिनक कृिष तकनीक तक सीिमत प�चं 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
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b) केवल 1, 2 और 4 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) उपरोh सभी। 

 
Q.99) Solution (b) 
 
दशे म0 Fित ह[ेटेयर चावल और अनाज क, उपज कम ह,ै चीन, जापान और अमे&रका जैसे दशे9 से ब�त 
पीछे ह।ै भारत म0 कृिष उPपादन क, धीमी वृि� को एक अqम �ामीण प&रवहन Fणाली, फसल9 के उपचार 
के बारे म0 जाग}कता क, कमी, आधुिनक कृिष तकनीक तक सीिमत प�चं और शहरीकरण के कारण 
िसकुड़ती कृिष भूिम को उ�रदायी ठहराया जा सकता ह।ै इसके साथ ही, एक अिनयिमत मानसून और तmय 
यह ह ैBक 63% कृिष भूिम वषाS पर िनभSर ह ैजो आगे चलकर हमारे सामने आने वाली क&ठनाइय9 को 
बढ़ाती ह।ै 
 
Q.100) जलवायु प&रवतSन का कृिष पर गहरा Fभाव पड़ा ह।ै उसमे समािव� ह>: 

1. फसल क, वृि� और फसल क, पैदावार म0 वृि� 
2. कृिष उपज (agriculture yield) म0 कमी 
3. वषSण िभlता (rainfall variability) के कारण वषाS आधा&रत कृिष मुdय }प से Fभािवत होगी 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.100) Solution (d) 
 
उ� CO2 )तर फसल क, पैदावार को Fभािवत कर सकते ह>। कुछ Fयोगशाला Fयोग9 से पता चलता ह ैBक 
उ� CO2 का )तर पौधे के िवकास को बढ़ा सकता ह।ै 
 
अिधक चरम तापमान और वषाS फसल9 को बढ़ने से रोक सकती ह।ै चरम घटनाएं, िवशेष }प से बाढ़ और 
सूखे, फसल9 को नुकसान प�चंा सकते ह> और पैदावार कम कर सकती ह>। 
 
तापमान म0 वृि� और जल उपल�धता म0 प&रवतSन के कारण कृिष-पा&रि)थितक qे.9 म0 �सिचत फसल क, 
पैदावार पर जलवायु प&रवतSन का नकाराPमक Fभाव पड़ सकता ह।ै वषाS प&रवतSन और वषाS के Bदन9 क, 
संdया म0 कमी के कारण वषाS आधा&रत कृिष मुdय }प से Fभािवत होगी। 
 
 
Q.101) संयुh वन Fबंधन (JFM) के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. यह क0 j सरकार और )थानीय लोग9 �ारा वन9 के संयुh Fबंधन क, एक FBQया क, प&रकLपना 
करता ह ै

2. गैर-लकड़ी वन उPपाद9 (NWFP) क, JFM Fयास9 म0 महPवपूणS भूिमका ह,ै जो सतत संसाधन 
उपयोग और आ�थक िवकास क, ओर अ�सर ह> 

3. JFM कायSQम क, शु�आत 1988 क, रा¬ीय वन नीित के संदभS म0 �ई थी 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
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c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.101) Solution (c) 
 
वन रा£य का िवषय ह:ै 
 

          कथन 1 : असPय             कथन 3 : सPय           कथन 2 : सPय  

1988 क, नीित म0 रा£य सरकार9 
(जो Bक नाममा. क, िज~मेदारी 
ह)ै और )थानीय लोग9 �ारा वन9 
के संयुh Fबंधन क, एक FBQया 
क, प&रकLपना क, गई ह,ै जो 
संसाधन के Fबंधन तथा इस 
Fबंधन से होने वाले लाभ9 के 
िलए उ�रदाियPव दोन9 को साझा 
करेगी। 

1988 क, भारतीय वन नीित 
(MoEF, 1988) और उसके बाद के 
सरकारी संकLप सहभागी वन 
Fबंधन (एMoEF, 1990) Fाकृितक 
वन Fबंधन म0 लोग9 क, भागीदारी 
क, आव�यकता पर जोर दतेे ह>। 

JFM Fयास9 म0 गैर-लकड़ी वन 
उPपाद9 (NWFPs) क, महPवपूणS 
भूिमका ह।ै संसाधन9 क, ि)थरता 
और उनसे Fा� लाभ9 के िवतरण 
हतेु उनक, आ�थक qमता क, 
बढ़ती जाग}कता और बढ़ती 
�चताv के साथ, िविभl रा£य 
सरकार9 ने कई एनड�Lयूएफपी 
का िनयं.ण अपने हाथ9 म0 ले 
िलया ह।ै 

 
Q.102) एक,कृत बाघ आवास संरqण कायSQम (ITHCP) के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. यह 2014 म0 आरंभ Bकया गया ह,ै ITHCP 2025 तक वन म0 बाघ9 क, संdया को दोगुना करने का 
एक वैिuक Fयास ह ै

2. इसम0 बाघ9 क, Fजाितय9 क, रqा करना, बाघ9 के आवास9 को संरिqत करना तथा बाघ9 के भू-
द�ृय म0 रहने वाली मानव आबादी का समथSन करना शािमल ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.102) Solution (b) 
 
2014 म0 आरंभ Bकया गया, एक,कृत बाघ आवास संरqण कायSQम (ITHCP) या 'टाइगर Fो�ाम' एक 
अनुदान दनेे वाली पहल ह,ै जो �लोबल टाइगर &रकवरी Fो�ाम (GTRP) म0 योगदान दतेा ह,ै जो 2022 म0 
वन9 म0 बाघ9 क, संdया को दोगुना करने का एक वैिuक Fयास ह।ै कायSQम म0 बां�लादशे, भूटान, भारत, 
इंडोनेिशया, नेपाल और ~यांमार के Fमुख बाघ संरqण प&रद�ृय म0 12 बड़ ेपैमाने क, प&रयोजनाv का एक 
पोटSफोिलयो शािमल ह।ै 
 
टाइगर कायSQम तीन )तंभ9 पर आधा&रत ह:ै 
 

• बाघ9 क, Fजाितय9 का संरqण और उ�ह0 अवैध िशकार से बचाना; 
• बाघ9 के आवास9 को संरिqत करना, िजनम0 मुdय िनवास )थान, बफर जोन और गिलयारे शािमल 

ह>; 
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• बाघ भ-ूद�ृय म0 रहने वाली मानव आबादी का समथSन करना। 
 
Q.103) तराई का भू-द�ृय (Terai landscape) भारत के कुछ सबसे Fिस� टाइगर &रज़वS और संरिqत qे.9 
का )थल ह।ै पि�म से पूवS क, ओर िनwिलिखत को gवि)थत कर0: 

1. कॉब«ट रा¬ीय उ_ान 
2. राजाजी रा¬ीय उ_ान 
3. वाLमीBक टाइगर &रजवS 
4. दधुवा टाइगर &रजवS 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) 1-2-3-4 
b) 2-1-4-3 
c) 1-2-4-3 
d) 3-2-1-4 

 
Q.103) Solution (b) 

 
 
Q.104) पा&रि)थितक तं. क, लाल सूची (Red List of Ecosystems) के संबंध म0, िनwिलिखत पर िवचार 
कर0: 

1. यह IUCN का उपकरण ह,ै यह )थानीय मानक9, रा¬ीय, qे.ीय और वैिuक )तर पर लागू 
पा&रि)थितक तं. क, ि)थित का आकलन करने के िलए एक वैिuक मानक को वग�कृत करता ह।ै 

2. केवल )थलीय और समुjी पा&रि)थितक, Fणािलय9 के िलए लागू होता ह ै 
3. यह, यह भी Fद�शत करता ह ैBक पा&रि)थितक, तं. Fबंधन कैसे जोिखम9 को कम कर सकता ह,ै 

लचीलापन बढ़ा सकता ह ैतथा अनुकूलन के िलए एक साधन हो सकता ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.104) Solution (b) 
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          कथन 1 : सPय               कथन 2 : असPय         कथन 3 : सPय  

पा&रि)थितक तं. क, रेड िल)ट 
IUCN इकोिस)टम मैनेजम0ट 
Fो�ाम (CEM) और IUCN �लोबल 
)पीसीज Fो�ाम (GSP) के सहयोग 
से IUCN )पीशीज सवाSइवल 
किमशन (SSC) और IUCN 
पा&रि)थितक, तं. Fबंधन कायSQम 
(EMP) �ारा संयुh }प से 
िवकिसत और कायाSि�वत क, जाती 
ह।ै । 

)थलीय, समुjी, ताज़े जल और 
भूिमगत Fणाली के िलए लागू। 
)थानीय और वैिuक से लागू होता 
ह,ै तथा ब�त छोटे से ब�त बड़ े)तर 
तक लागु होता ह।ै 

जलवायु प&रवतSन और 
आपदाv के बढ़े �ए जोिखम9 
के साथ, हम0 तPकाल 
पा&रि)थितक, तं. )तर पर 
मानदडं9 क, आव�यकता ह ै
ताBक न केवल उनके खतर9 के 
बारे म0 जाग}कता बढ़ाई जा 
सके, बिLक यह भी Fद�शत 
Bकया जा सकता ह ैBक कैसे 
बेहतर पा&रि)थितक, तं. 
Fबंधन जोिखम9 को कम कर 
सकता ह,ै लचीलापन बढ़ा 
सकता ह ैऔर अनुकूलन के िलए 
एक साधन बन सकता ह।ै 

 
Q.105) 2020-प�ात् वैिuक जैव िविवधता ढांचा (Post-2020 global biodiversity framework) Bकससे 
संबंिधत ह?ै 

a) संयुh रा¬ जैव िविवधता िशखर स~मेलन (UN Biodiversity Summit) 
b) आईयूसीएन (IUCN) 
c) पे&रस समझौता 
d) बडSलाइफ इंटरनेशनल 

 
Q.105) Solution (a) 
 
अ[टूबर 2020 म0, कुन�मग, चीन म0 संयुh रा¬ जैव िविवधता िशखर स~मेलन म0 जैिवक िविवधता के 
पा¨टय9 के स~मेलन (सीबीडी 15) म0 2020 के बाद सरकार0 वैिuक जैव िविवधता ढांचे को अपनाने के िलए 
एक साथ आएंगी। 
 
Fकृित और लोग9 के िलए 2020 का यह सौदा 'Fकृित के साथ सÅाव म0 रहने' क, CBD 2050 दिृ� को Fा� 
करने क, Bदशा म0 एक कदम ह’ै। यह 2011-2020 क, जैव िविवधता के िलए रणनीितक योजना को 
Fित)थािपत करेगी तथा सुधार करेगी, जो जैव िविवधता म0 िवनाशकारी िगरावट को रोकने म0 िवफल रहा 
ह।ै 
 
Q.106) संरिqत �ह (Protected Planet) Bकसक, एक प&रयोजना ह?ै 

1. IUCN 
2. UNEP 
3. UNCCD 
4. UNFCCC 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 3  
c) केवल 1 और 3 
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d) उपरोh सभी 
 
Q.106) Solution (a) 
 
संरिqत �ह (Protected Planet) IUCN और UNEP क, संयुh प&रयोजना संरिqत qे. पर िवu डटेाबेस 
(WDPA) के िलए ऑनलाइन द�ृय इंटरफ़ेस ह।ै यह डटेा पर आधा&रत )थलीय और समुjी संरिqत qे.9 पर 
सबसे gापक वैिuक डटेाबेस ह,ै िजसे 1981 से सरकार9 और गैर सरकारी संगठन9 के साथ काम करने के 
िलए संकिलत Bकया गया ह।ै द�ृय इंटरफ़ेस संरिqत qे.9 पर सरकारी, िवशेषb और आम जनता क, राय 
को समेटता ह।ै 
 
Q.107) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. अंतरा-िविश� िविवधता (Intraspecific diversity) संdया और िविभl Fजाितय9 के Fकार को 
संद�भत करती ह ै

2. अंतर-िविश� िविवधता (Interspecific diversity) एक ही Fजाित के भीतर आनुवंिशक िविवधता 
को संद�भत करती ह ै

उपरोh म0 से कौन सी जोड़ी सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.107) Solution (d) 
 
जैव िविवधता को दो `ेिणय9 म0 िवभािजत Bकया जा सकता ह:ै 
 

• अंतरा-िविश� िविवधता एक ही Fजाित के भीतर आनुवंिशक िविवधता को कवर करती ह ै- जैसे 
चावल क, िविभl उप-Fजाितयां, बासमती चावल, थाई जै)मीन चावल, जापानी मोची चावल, 
सोना मसूरी, आBद। 

• अंतर-िविश� िविवधता िविभl Fजाितय9 क, संdया और Fकार को संद�भत करती ह ै- जैसे आलू, 
गाजर, िमचS आBद। 

 
Q.108) फसल उPपादन Fणािलय9 म0 कृिष-जैव िविवधता का संरqण महPवपूणS ह।ै उपरोh संदभS म0, कृिष-
जैव िविवधता िनwिलिखत म0 सहायता करती ह?ै 

1. उPपादकता, खा_ सुरqा और आ�थक Fितफल बढ़ाने म0  
2. कृिष Fणािलय9 को अिधक ि)थर और सतत बनाने म0  
3. क,ट और रोग9 म0 वृि� के िलए योगदान करने म0  
4. पा&रि)थितक, तं. संरचना के संरqण और Fजाितय9 क, िविवधता क, ि)थरता म0   

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2, 3 और 3 
c) केवल 1, 2 और 4 
d) उपरोh सभी 

 
Q.108) Solution (c) 
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कृिष-जैव िविवधता िविभl तरीक9 से मदद करती ह ैजैसे: 
 

• उPपादकता, खा_ सुरqा और आ�थक Fितफल बढ़ाने म0 
• नाजुक qे.9, जंगल9 और लु�Fाय Fजाितय9 पर कृिष का दबाव कम करने म0 
• कृिष Fणािलय9 को अिधक ि)थर और सतत बनाने म0  
• क,ट और रोग Fबंधन म0 योगदान करने म0  
• gिhय9 और रा¬9 म0 रोग9 के Fसार को कम करने म0  
• मानव पोषण म0 सुधार और दवाv के �ोत Fदान करते ह> 
• पा&रि)थितक, तं. संरचना का संरqण और Fजाितय9 क, िविवधता क, ि)थरता म0  

 
Q.109) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. जैव िविवधता को बनाए रखने और उसक, सुरqा के िलए बीज ब>क बनाए जाते ह> 
2. बीज ब>क मुdय }प से बीज Bक)म9 का चयन, सं�ह और भंडारण करते ह>। 
3. बीज ब>क जैव िविवधता संरqण के )व)थाने (In-Situ) }प ह> 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोh सभी 

 
Q.109) Solution (b) 
 
एक बीज ब>क एक Fकार का जीन ब>क ह,ै जहां िविभl फसल9 के बीज और दलुSभ पौध9 क, Fजाितय9 को 
भिवzय म0 उपयोग के िलए सं�िहत Bकया जाता ह।ै बीज ब>क जैव िविवधता को बनाए रखने और संरिqत 
करने के िलए बनाए जाते ह>, जहां सभी Fजाितय9 के नमूने एक. Bकए जाते ह> और सं�हीत Bकए जाते ह>। 
बीज ब>क संरqण के पर)थाने (Ex-Situ) }प ह> 
बीज ब>क मुdय }प से बीज Bक)म9 का चयन, सं�ह और भंडारण करते ह>। वे दिुनया भर के सरकारी 
संगठन9, गैर सरकारी संगठन9 और सामुदाियक बीज ब>क9 के साथ बीज िविनमय नेटवकS  भी बनाते ह>। 
 
Q.110) वैिuक व�यजीव कायSQम (Global Wildlife Program) के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर 
िवचार कर0: 

1. यह व�यजीव संरqण और व�यजीव अपराध क, रोकथाम का इरादा रखता ह ै
2. इसे TRAFFIC ने आरंभ Bकया ह ै

उपरोh म0 से कौन सा कथन गलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.110) Solution (b) 
 
वैिuक व�यजीव कायSQम (GWP) एक िवu ब>क के नेतृPव वाली, GEF- िव� पोिषत वैिuक साझेदारी ह,ै 
जो व�यजीव9 म0 अवैध त)करी का मुकाबला करके व�यजीव संरqण और सतत िवकास को बढ़ावा दतेी ह।ै 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–ENVIRONMENT		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

वैिuक व�यजीव कायSQम (GWP) के ि�तीय चरण को वैिuक पयाSवरण सुिवधा (GEF) प&रषद �ारा जून 
2019 म0 अनुमोBदत Bकया गया था। 
 
Q.111) िनwिलिखत यु�म9 पर िवचार कर0: 

 Fजाित                                        रा£य 
1. िहम त0दआु                                 अ�णाचल Fदशे 
2. �लैक प>थर                                     उ�राखंड 
3. एिशयाई शेर                                   गुजरात 
4. इ~Fे)सेड कछुआ (Impressed Tortoise):    केरल 

उपरोh म0 से कौन गलत तरीके से मेल खाते ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 और 4 
c) केवल 1 और 2 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.111) Solution (b) 
 
भारत के व�यजीव िविभl Fकार के पशु जीवन Fदान करते ह> तथा यह दशे हजार9 िविभl Fजाितय9 के 
जंगली जीव9, सरीसृप9 और पिqय9 का आवास ह।ै भारतीय व�यजीव9 के Fाकृितक आवास और घने जंगल 
अि�तीय, दलुSभ, कुछ )थािनक और जानवर9 क, लु�Fाय Fजाितय9 को आ`य Fदान करते ह> 
 

                         जीव                          वास 

एिशयाई शेर  िगर वन रा¬ीय उ_ान, गुजरात 

काला चीता (�लैक प>थर) कनाSटक, महारा¬, असम के वन 

िहम त0दआु उ�राखंड, ज~मू और क�मीर, िसBµम, अ�णाचल 
Fदशे के उ� अqांश  

धूिमल त0दएु (Clouded Leopard) िसBµम, मिणपुर, नागाल>ड, िमज़ोरम 

आलसी भालू (Sloth Bear) कनाSटक  

इ~Fे)सेड कछुआ (Impressed Tortoise) अ�णाचल Fदशे 

 
Q.112) व�यजीव (संरqण) अिधिनयम, 1972 के Fावधान9 के तहत, िनwिलिखत म0 से कौन सा संगठन 
)थािपत Bकया गया था? 

1. क0 jीय िचिड़याघर Fािधकरण 
2. रा¬ बाघ संरqण Fािधकरण 
3. रा¬ीय व�यजीव बोडS  
4. भारतीय पशु कLयाण बोडS 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 3 
b) केवल 1, 2 और 3 
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c) केवल 2,3 और 4  
d) उपरोh सभी 

 
Q.112) Solution (b) 
 
व�यजीव (संरqण) अिधिनयम, 1972 भारत म0 व�यजीव संरqण के संबंध म0 सबसे महPवपूणS कायS ह।ै यह 
जंगली जानवर9 को पकड़ने, मारन,े जहर दनेे या िशकार करने पर रोक लगाता ह।ै 
इसके िनwिलिखत उ´े�य ह>: िशकार पर Fितबंध; व�यजीव आवास9 का संरqण और Fबंधन; संरिqत qे.9 
क, )थापना; व�यजीव9 और िचिड़याघर9 के Fबंधन से Fा� भाग9 और उPपाद9 म0 gापार का िविनयमन 
और िनयं.ण। 
 

• भारतीय पशु कLयाण बोडS, पशु कLयाण कानून9 पर एक वैधािनक सलाहकारी िनकाय ह ैतथा दशे 
म0 पशु कLयाण को बढ़ावा दतेा ह।ै इसक, )थापना 1962 म0 पशु Qूरता िनवारण अिधिनयम, 1960 
क, धारा 4 के तहत क, गई थी। 

• रा¬ बाघ संरqण Fािधकरण, िचिड़याघर Fािधकरण और रा¬ीय व�यजीव बोडS, व�यजीव 
(संरqण) अिधिनयम, 1972 के दायरे म0 िविभl संशोधन के माfयम से )थािपत Bकए गए ह> 

 
Q.113) भारत म0 िनwिलिखत म0 से कौन सी आQमणकारी िवदशेी Fजाितयाँ ह>? 

1. पाथ«िनयम िह)टेरोफोरस (Parthenium hysterophorus) 
2. अकितना फुिलका (Achatina fulica) 
3. पपीता मीली बग (Papaya Mealy Bug) 
4. अमेज़न सेलBफ़न कैटBफ़श (Amazon sailfin catfish) 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 3 और 4 
d) उपरोh सभी 

 
Q.113) Solution (d) 
 
जूलॉिजकल सव« ऑफ इंिडया (ZSI) ने पहली बार 157 िवदशेी आQामक पशु Fजाितय9 क, सूची तैयार क, 
ह।ै 
 
िवदशेी Fजाितयां "आQामक" बन जाती ह> जब उ�ह0 जानबूझकर या गलती से अपने Fाकृितक qे.9 के बाहर 
F)तुत Bकया जाता ह ैजहां वे दशेी Fजाितय9 को िव)थािपत करती ह> और पा&रि)थितक संतुलन को िबगाड़ 
दतेी ह>। ये आQामक पशु Fजाितयां qे. क, जैव िविवधता तथा मानव कLयाण और सुरqा के िलए खतरा 
पैदा करती ह>, कृिष और जैव िविवधता को भी नुकसान प�चंा सकती ह>। 
 

• पाथ«िनयम िह)टीरोफोरस: आम तौर पर कां�ेस घास के }प म0 जानी जाती ह,ै माना जाता ह ैBक 
इसे उ�री अमे&रका से भारत और ऑ)�ेिलया म0 F)तुत Bकया गया था। 

• अ©,क, सेब घ9घा (अकितना फुिलका): भारत म0 सभी िवदशेी जीव9 म0 सबसे अिधक आQामक, 
इस मोल)क को पहली बार अंडमान और िनकोबार �ीप समूह म0 &रपोटS Bकया गया था। यह अब 
पूरे दशे म0 पाया जाता ह ैऔर कई दशेी Fजाितय9 के आवास को खतरा ह।ै 
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• पपीता मेयली बग (Paracoccus marginatus): मेि[सको और मfय अमे&रका के मूल िनवासी, यह 
माना जाता ह ैBक उ�ह9ने असम, पि�म बंगाल और तिमलनाडु म0 पपीते क, बड़ी फसल को न� 
कर Bदया ह।ै 

• अमेज़न सेलBफ़न कैटBफ़श (Pterygoplichthys pardalis): यह Fजाित कोलकाता क, आjभूिमय9 म0 
मछली क, आबादी को न� करने के िलए उ�रदायी ह।ै 

 
Q.114) अभयार¶य गोवा म0 मंडोवी नदी के Bकनारे कोराओ �ीप (chorao Island) म0 ि)थत ह।ै भारतीय 
िवशालकाय िगलहरी (Indain Giant Squirral) को यहां दखेा जा सकता ह।ै उपयुSh अभयार¶य ह?ै 

a) मरसेस पqी अभयार¶य 
b) सािलम अली पqी अभयार¶य 
c) कुमारकोम पqी अभयार¶य 
d) क�िड�य पqी अभयार¶य 

 
Q.114) Solution (b) 
 
सलीम अली पqी अभयार¶य गोवा म0 मंडोवी नदी के Bकनारे कोराओ �ीप म0 ि)थत )थानीय और Fवासी 
पिqय9 क, कई Bक)म9 का आवास ह।ै सलीम अली पqी अभयार¶य भारत म0 सबसे Fिस� पqी 
अभयार¶य9 म0 से एक ह।ै यह सबसे छोटे पqी अभयार¶य9 म0 से एक ह ैजहां उड़ने वाली गौरैया, सुंदर मोर, 
तोते, पेिलकन, भारतीय िवशाल िगलहरी और अ�य दलुSभ Fजाित के जीव9 को दखेा जा सकता ह।ै 
 
Q.115) िनwिलिखत यु�म9 पर िवचार कर0: 
             व�यजीव अभयार¶य : रा£य 

1. कुमारकोम पqी अभयार¶य: केरल 
2. रंगनािथटु: आं¤ Fदशे 
3. स&र)का रा¬ीय उ_ान: मfय Fदशे 
4. इंBदरा गांधी रा¬ीय उ_ान: तिमलनाडु 

उपरोh म0 से कौन सा सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ ह?ै 
a) केवल 1 
b) केवल 2 और 4 
c) केवल 1 और 4 
d) उपरोh सभी 

 
Q.115) Solution (c) 
 

                      संरिqत qे.                          रा£य 

इंBदरा गांधी रा¬ीय उ_ान (अनामलाई टाइगर 
&रजवS) 

कोयंबटूर, तिमलनाडु 

स&र)का रा¬ीय उ_ान अलवर, राज)थान 

रंगनािथटु पqी अभयार¶य कनाSटक 

कुमारकोम पqी अभयार¶य केरल 
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Q.116) िनwिलिखत यु�म9 पर िवचार कर0: 
               रा¬ीय उ_ान :  नBदया ँ

1. मो�लग (Mouling) रा¬ीय उ_ान: िसयोम (Siyom) 
2. ओरंग रा¬ीय उ_ान: लोिहत 
3. वाLमीBक रा¬ीय उ_ान: गंगा 
4. पlा रा¬ीय उ_ान: केन 

उपरोh म0 से कौन गलत तरीके से मेल खाते ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 4  
c) केवल 2 और 3  
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.116) Solution (c) 
 

                     रा¬ीय उ_ान                         नBदया ँ 

मो�लग रा¬ीय उ_ान, अ�णाचल Fदशे िसयोम  

िड²ु सैखोवा रा¬ीय उ_ान, असम ²Æपु., लोिहत, िड²ु  

ओरंग रा¬ीय उ_ान, असम ²Æपु. 

वाLमीBक रा¬ीय उ_ान, िबहार गंडक 

पlा रा¬ीय उ_ान, म.F केन 

िजम कॉब«ट रा¬ीय उ_ान, उ�राखंड रामगंगा  

िभतरकिनका रा¬ीय उ_ान ²ाÆणी और बैतरणी नदी डLेटा 
 
Q.117) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. व�यजीव अभयार¶य सरकारी )वािमPव वाले हो सकते ह> या िनजी िनयं.ण म0 हो सकते ह> 
2. रा¬ीय उ_ान आरिqत qे. होते ह>, सरकार के )वािमPव म0 होते ह> 
3. जैवमंडल &रजवS अिधसूिचत qे. होते ह> जो कई संरिqत qे.9 को कवर कर सकते ह> 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोh सभी 

 
Q.117) Solution (d) 
 

     संरिqत qे.                                 िवशेषताएँ 

व�यजीव अ¹यार¶य • यह Fाकृितक qे.  होता ह ैजो िवशेष Fजाितय9 क, सुरqा के िलए एक 
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सरकारी या िनजी एज0सी �ारा आरिqत होता ह ै
• केवल पशुv को संरqण Bदया जाता ह,ै िनजी संपि� भी हो सकती ह,ै 

बाहरी गितिविधय9 क, अनुमित होती ह ै
• इंटरनेशनल यूिनयन फॉर कंजव«शन ऑफ नेचर (IUCN) ने इसे `ेणी 

IV Fकार के संरिqत qे.9 म0 प&रभािषत Bकया ह ै

रा¬ीय उ_ान • भूिम का आरिqत qे., सरकार के )वािमPव म0 
• qे. मानव दोहन, औ_ोगीकरण और Fदषूण से सुरिqत रहता ह।ै 
• Fकृित के संरqण के िलए अंतराS¬ीय संघ (IUCN), और संरिqत qे.9 

पर िवu आयोग ने इसे `ेणी II के संरिqत qे.9 के }प म0 प&रभािषत 
Bकया ह।ै 

जैवमंडल &रज़वS  • अिधसूिचत qे., जो भूिम के एक बड़ ेqे. को कवर करते ह>, जो कई 
रा¬ीय उ_ान9, अभयार¶य9 और &रज़वS को भी कवर कर सकते ह>। 

• तीन qे.: कोर, बफर और सीमांत। Bकसी भी बाहरी Fजाित के संरqण 
और अनुसंधान उ´े�य क, अनुमित नह| दी जाती ह ै 

 
Q.118) एटÀकसन सूचकांक (Atkinson Index), सामा�यीकृत }प से ए��ापी सूचकांक (Entropy Index)। 
यह श�द Bकससे संबंिधत ह>? 

a) आय असमानता 
b) जैव िविवधता 
c) संरqण के Fयास 
d) कृिष िविवधता 

 
Q.118) Solution (a) 
 

1. एटÀकसन क, असमानता माप (या एटÀकसन सूचकांक): यह असमानता का सबसे लोकिFय 
कLयाण-आधा&रत उपाय ह।ै यह कुल आय का Fितशत F)तुत करता ह,ै जो Bकसी Bदए गए समाज 
को अपने नाग&रक9 के बीच आय के अिधक समान साझाकरण रखने के िलए करना होगा। 

2. थइल सूचकांक (Theil index) और जनरल एं�ॉपी (GE) उपाय: जीई वगS के उपाय9 के मूLय शू�य 
(पूणS समानता) और अनंत (या एक, यBद सामा�यीकृत) के बीच िभl होते ह>। इन उपाय9 क, एक 
Fमुख िवशेषता यह ह ैBक वे पूरी तरह से िव� लेषण करने यो� य होते ह>, अथाSत् असमान- यह 
जनसंdया समूह9 या आय �ोत9 म0 िवभािजत हो सकता ह ैया अ�य आयाम9 का उपयोग कर सकता 
ह,ै जो नीित िनमाSताv के िलए उपयोगी सािबत हो सकते ह> 

 
Q.119) हाल ही म0 अपनाई गई यूरोपीय ह&रत डील (European Green Deal) के संदभS म0, िनwिलिखत म0 
से कौन सा कथन सही ह ै/ ह>? 

1. इसका उ´े�य 2050 तक अपने सद)य दशे9 के बीच शु� काबSन तट)थता हािसल करना ह ै
2. इसे मैि�ड म0 कॉ�©0 स ऑफ पाट�ज (COP) 25 स~मेलन के एक भाग के }प म0 अपनाया गया था 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 
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Q.119) Solution (a) 
 
हाल ही म0 संपl सीओपी 25 म0 Bकसी भी समझौते पर प�चंने के िलए वैिuक समुदाय क, िवफलता क, 
पृ·भूिम म0, यूरोपीय संघ (ईयू) एक जलवायु कारSवाई योजना के साथ आया ह ैिजसे यूरोपीय �ीन डील के 
}प म0 जाना जाता ह।ै यह COP-25 का िह)सा नह| ह।ै इसका उ´े�य 2050 तक काबSन तट)थता Fा� करना 
ह।ै 
 
Q.120) Fजाितय9 म0 से कौन से कारक िवलु� होने के िलए उ�रदायी ह>? 

1. आवास )थल म0 प&रवतSन 
2. खराब Fजनन Fवृि� 
3. िवदशेी आQामक Fजाितय9 का प&रचय 
4. भूिम उपयोग म0 प&रवतSन 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 3 और 4 
c) केवल 1 और 4 
d) उपरोh सभी। 

 
Q.120) Solution (d) 
 
िवलुि� (Extinction) तब होती ह ैजब पयाSवरणीय कारक या िवकास संबंधी सम)याएं एक Fजाित क, मृPयु 
का कारण बनती ह>। कुछ हद तक, िवलु� होना )वाभािवक ह।ै िनवास )थान और खराब Fजनन Fवृि�य9 
म0 प&रवतSन उन कारक9 म0 से एक ह ैजो Bकसी Fजाित क, मृPयु दर को उसके ज�म दर से काफ, लंबे समय 
तक बनाए रख सकते ह>। 
 
मनुzय9 �ारा िशकार, अPयिधक कृिष दोहन, जंगल9 म0 आQामक िवदशेी Fजाितय9 का प&रचय, Fदषूणकारी 
तथा आjSभूिम और जंगल9 का कृिष भूिम म0 प&रवतSन तथा शहरी qे.9 म0 बदलने से अ�य Fजाितयां िवलु� 
हो रही ह>। यहां तक Bक Fाकृितक आवास9 को न� करके मानव आबादी का तेजी से िवकास हो रहा ह।ै 
	
Q.121) "नकाराPमक उPसजSन" (Negative emissions) क, अवधारणा के संबंध म0, िनwिलिखत कथन9 पर 
िवचार कर0। 

1. इसका अथS वातावरण से CO2 िनकालना तथा इसे भूिम, भूिमगत या महासागर9 म0 सं�हीत करना 
ह।ै 

2. ये उ� उzमन qमता वाली गैस0 ह>, जो जलवायु प&रवतSन को िनयंि.त करने म0 अिधक खतरा पैदा 
करती ह>। 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.121) Solution (a) 
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Bदसंबर म0 COP21 जलवायु वाताS म0 अपनाया गया पे&रस समझौता, पूवS-औ_ोिगक )तर9 के ऊपर औसत 
वैिuक सतही तापमान को "पूणS }प से 2C से नीचे" तक सीिमत करने का वैिuक उ´े�य रखता ह।ै यह आगे 
कहता ह ैBक इसे 1.5C तक सीिमत करने के िलए "Fयास" होने चािहए। 
 
िपछले वषS Fकािशत एक अfययन ने चेतावनी दी थी Bक वैिuक तापमान म0 2C को बनाए रखने के िलए 
सभी प&रद�ृय9 को "नकाराPमक उPसजSन" - वातावरण से CO2 को हटाने तथा इसे भूिम, भूिमगत या 
महासागर9 म0 सं�हीत करने क, आव�यकता ह।ै 
 
Q.122) “महासागरीय िवऑ[सीजनन” (Ocean deoxygenation) नामक &रपोटS Bकसके �ारा जारी क, गई 
ह?ै 

a) UNEP 
b) IPCCC 
c) संयुh रा¬ पयाSवरण (UN CLIMATE) 
d) IUCN 

 
Q.122) Solution (d) 
 
हाल ही म0, एक &रपोटS, िजसका शीषSक, महासागरीय िवऑ[सीजनन (Ocean deoxygenation): सभी के 
िलए सम)या’ था, को Fकृित संरqण के िलए अंतराS¬ीय संघ (IUCN) �ारा जारी Bकया गया था। 
 
महासागरीय िवऑ[सीजनन मानव-Fे&रत जलवायु प&रवतSन के सबसे घातक, अभी तक &रपोटS Bकए गए 
दzुFभाव9 म0 से एक ह।ै महासागरीय िवऑ[सीजनन के Fाथिमक कारण यू�ोBफकेशन (भूिम और सीवेज 
Fदषूण से पोषक तPव का बढ़ना) और जीवा�म ¦धन के जलने से नाइ�ोजन का जमाव ह,ै जो सागरीय 
उzमन के gापक Fभाव9 से जुड़ा ह।ै उzमन से होने वाली ऑ[सीजन क, हािन के वैिuक महासागरीय 
ऑ[सीजन भंडार के खतरनाक प&रणाम ह>, जो पहले से ही 50 साल क, अविध (1960 से 2010 तक) म0 2% 
तक कम हो गए ह>। 
 
Q.123) बढ़ते समुjी Fदषूण के संदभS म0, �लोबल वा°मग और जल िनकाय9 के Fदषूण के Fभाव [या ह>? 

1. समुjी सतह के तापमान म0 वृि� 
2. महासागरीय िवऑ[सीजनन (Ocean deoxygenation) 
3. महासागर9 क, ऑ[सीजन मांग म0 कमी 
4. महासागर9 के तल पर गैस हाइ�टे का िनमाSण 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 3 और 4 
d) उपरोh सभी 

 
Q.123) Solution (a) 
 
जलवायु प&रवतSन: चंूBक �लोबल वा°मग के कारण महासागर गमS होता ह,ै इसिलए यह महासागर को गमS 
करने वाले   िवऑ[सीजनन (deoxygenation) को Fे&रत करता ह।ै 
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• गमS सागर का पानी कम ऑ[सीजन रखता ह ैऔर ठ�ड ेपानी क, तुलना म0 अिधक उP§लािवत 
(buoyant) होता ह।ै इससे गहरे पानी के साथ सतही ऑ[सीजन युh पानी का िम`ण कम हो जाता 
ह ै

• गमS पानी जीिवत जीव9 क, ऑ[सीजन क, मांग भी बढ़ाता ह ै(चयापचय दर बढ़ाता ह)ै। 
• तलीय पानी के गमS होने से मीथेन गैस हाइ��ेस क, अि)थरता म0 वृि� हो सकती ह ै

 
पोषक तPव Fदषूण (यू�ोBफकेशन/ सुपोषण) - इससे तटीय जल म0 उवSरक, सीवेज, पशु और जलीय कृिष 
अपिश� के िमलने से ऑ[सीजन क, हािन होती ह,ै [य9Bक इससे शैवाल क, अPयिधक वृि� होती ह,ै जो 
बदले म0 अपघटन FBQया से ऑ[सीजन का )तर िनw कर दतेे ह>। 
 
Q.124) हाल ही म0 समाचार9 म0 दखेे गए काबSन मूLय िनधाSरण (carbon pricing) से [या ताPपयS ह?ै 

1. यह वह लागत ह,ै िजसे कंपिनय9 को अपनी उPपादन लाइन9 म0 )व±छ Fौ_ोिगक, लाने के िलए 
वहन करना पड़ता ह।ै 

2. यह काबSन उPसजSन क, बाÁ लागत ह,ै जैसे फसल9 को नुकसान  तथा गमS लहर9 (heat waves) और 
सूखे से )वा)mय दखेभाल क, लागत या बाढ़ और समुj के )तर म0 वृि� से Fभािवत संपि� क, 
लागत ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.124) Solution (b) 
 
काबSन मूLय िनधाSरण वा[यांश ने काबSन का एक मूLय िनधाS&रत कर Bदया ह ैजो अब दशे9 और gापार के 
बीच बढ़ती गित के साथ अ±छी तरह से जाना जाता ह ैताBक उPसजSन को कम करने और )व±छ िवकLप9 म0 
िनवेश लाने के साधन के }प म0 काबSन Fदषूण पर मूLय आरोिपत Bकया जा सके। 
 
कई माग� �ारा सरकार काबSन का मूLय िनधाSरण कर सकती ह,ै सभी एक ही प&रणाम के िलए अ�णी ह>। वे 
काबSन उPसजSन क, बाÁ लागत के }प म0 जानी जाने वाली चीज9 से लागु करना शु} कर सकती ह> - 
लागत जैसे फसल9 को नुकसान  तथा गमS लहर9 (heat waves) और सूखे से )वा)mय दखेभाल क, लागत या 
बाढ़ और समुj के )तर म0 वृि� से Fभािवत संपि� क, लागत ह।ै 

 
Q.125) ओजोन परत qयकारी पदाथ� से संबंिधत मॉि��यल Fोटोकॉल के संबंध म0, िनwिलिखत कथन9 पर 
िवचार कर0 
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1. मॉि��यल Fोटोकॉल के तहत िवकासशील और िवकिसत दशे9 के समान लेBकन िवभेBदत 
उ�रदाियPव ह>, जहां िवकिसत दशे9 के पास कानूनी }प से बाfयकारी लYय ह> और िवकासशील 
दशे9 के पास गैर-बाfयकारी लYय ह> 

2. भारत ने [लोरो³लोरोकाबSन (CFCs) के बाद, सबसे Fबल ओजोन qयकारी रसायन HCFC-141 b, 
को पूरी तरह चरणब� तरीके से हटा Bदया। 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.125) Solution (b) 
 
मॉि��यल Fोटोकॉल एक ऐितहािसक ब�पqीय पयाSवरण समझौता ह ैजो लगभग 100 मानव िन�मत 
रसायन9 के उPपादन और खपत को िनयंि.त करता ह ैिज�ह0 ओजोन qयकारी पदाथS (ओडीएस) कहा जाता 
ह।ै 
 

• 1987 म0 अपनाया गया, Fोटोकॉल अब तक क, एकमा. संयुh रा¬ संिध ह ैिजसे सभी 197 संयुh 
रा¬ सद)य रा£य9 �ारा अनुमोBदत Bकया गया ह।ै 

• िवकासशील और िवकिसत दशे9 म0 समान लेBकन िवभेBदत िज~मेदा&रयां होती ह>, लेBकन दोन9 
दशे9 के समूह9 म0 बाfयकारी, समय-लिqत और माप यो�य Fितब�ताएं होती ह>। 

• Bकगाली समझौते ने 2016 म0 मॉि��यल Fोटोकॉल म0 संशोधन Bकया। 
 
भारत ने [लोरो³लोरोकाबSन (CFCs) के बाद, सबसे Fबल ओजोन qयकारी रसायन HCFC-141 b, को पूरी 
तरह चरणब� तरीके से हटा Bदया। 
 
Q.126) भारतीय शहर िवu म0 सबसे खराब वायु Fदषूण का सामना कर रह ेह>। शहर9 म0 वायु Fदषूण को 
कम करने के िलए [या कदम उठाए जा सकते ह>। 

1. Fदषूण का पता लगाने और िनयंि.त करने के िलए LiDAR Fौ_ोिगक, का उपयोग 
2. सड़क9 पर Fयोग Bकए जाने वाले Fकाश उPFेरक प0ट (Photocatalytic paints) 
3. ')मॉग टावसS' क, )थापना 
4. उ_ोग9 क, िचमिनय9 से )QबसS को हटाना 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2, 3 और 4 
c) केवल 1, 2 और 3 
d) उपरोh सभी। 

 
Q.126) Solution (c) 
 
वायु Fदषूण से लड़ने के िलए िनwिलिखत तकनीक, समाधान9 का उपयोग Bकया जा सकता ह:ै 
 

• बेहतर Fदषूण- िनगरानी के िलए लाइट िडटे[शन एंड र0�जग (LiDAR) और वायरलेस स0सर 
नेटवकS  (WSN) तकनीक का उपयोग। 

• उ_ोग9 म0 ऑ[सी भ&aय9 (oxy furnaces) को अपनाना 
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• सड़क9 पर इ)तेमाल Bकए जाने वाले फोटोकैटिल&टक प0ट 
• एंटी )मॉग गन का इ)तेमाल 

 
)QबसS वायु Fदषूण िनयं.ण उपकरण ह> जो एक औ_ोिगक िनकास या ³लू गैस )�ीम से कण पदाथS या 
गैस9 को हटाने के िलए तरल का उपयोग करते ह>। इस एटमाइ£ड तरल (आमतौर पर पानी) म0 कण9 और 
Fदषूक गैस9 को Fवेश कराया जाता ह ैताBक गैस के Fवाह से पहले Fभावी }प से उ�ह0 िनकाला जा सके। 
 
Q.127) िनwिलिखत यु�म9 पर िवचार कर0: 
          क�व0शन / Fोटोकॉल :Fदषूक 

1. गोथेनबगS Fोटोकॉल: ओजोन 
2. बेसल क�व0शन: §लाि)टक 
3. रॉटरडमै क�व0शन: क,टनाशक फोराट 
4. )टॉकहोम क�व0शन: अनवरत काबSिनक Fदषूक (Persistent Organic Pollutants -POP) 

उपरोh म0 से कौन सा सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 4 
c) केवल 1, 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q127) Solution (d) 
 

 क�व0शन / Fोटोकॉल                                      Fदषूक 

)टॉकहोम क�व0शन अनवरत काबSिनक Fदषूक (Persistent Organic Pollutants -POP), इसे मई 2001 
म0 अपनाया गया था और 2004 म0 लागू Bकया गया था। यह पीओपी क, तीन 
`ेिणय9 पर अंतराS¬ीय कारSवाई के िलए कहता ह:ै क,टनाशक, औ_ोिगक 
रसायन, और अनजाने म0 उPपाBदत पीओपी (unintentionally produced POPs) 

रॉटरडमै क�व0शन अंतराS¬ीय gापार म0 कुछ खतरनाक रसायन9 और क,टनाशक9 के िलए पूवS 
सूिचत सहमित FBQया (पीआईसी) 

बेसल क�व0शन इसे 1989 म0 अपनाया गया था और 1992 म0 लागू Bकया गया था। इसके आवेदन 
का दायरा उनके मूल और / या संरचना और उनक, िवशेषताv के आधार पर 
"खतरनाक कचरे" के }प म0 प&रभािषत कचरे क, एक िव)तृत `ंृखला को 
शािमल करता ह।ै 
पीआईसी (पूवS सूिचत सहमित) FBQया के तहत गैर-िमि`त, िमि`त और दिूषत 
§लाि)टक कचरे को शािमल करने तथा इसके सीमापारीय संचलन के िनयमन म0 
सुधार करने के िलए एक संशोधन को अपनाया गया। 

गोथेनबगS Fोटोकॉल इसका उ´े�य अ~लीकरण (एिसिडBफकेशन), यू�ोBफकेशन और �ाउंड-लेवल 
ओजोन को समा� करना ह ैतथा यह लॉ�ग-र0ज सीमापारीय वायु Fदषुण पर 
क�व0शन का िह)सा ह।ै 

 
Q.128) Fवाल (corals) के संबंध म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 
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1. Fवाल िभि�य9 म0 उzणक&टबंधीय वषाSवन9 क, तुलना म0 अिधक जैव िविवधता होती ह।ै 
2. वे केवल उzणक&टबंधीय महासागर9 और समुj9 म0 पाए जाते ह>। 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.128) Solution (a) 
 
Fवाल एक पॉलीप (polyp) ह,ै एक जीव, जो उथले समुj म0 रहता ह।ै इसका कंकाल चूना पPथर और 
डोलोमाइट से बना होता ह।ै इन पॉली§स के कंकाल9 के जमाव क, परत0 एक उथली चaान बनाती ह> िजसे 
Fवाल िभि� के नाम से जाना जाता ह।ै 
 

• एक नए अfययन के अनुसार, Fवाल िभि�यां भूमfयरेखीय जल से पीछे हट रही ह> और अिधक 
समशीतोzण qे.9 म0 नई िभि�यां )थािपत कर रही ह>। शोधकताSv का कहना ह ैBक िपछले चार 
दशक9 के दौरान, उzणक&टबंधीय िभि�य9 पर युवा Fवाल9 क, संdया म0 85 Fितशत क, िगरावट 
आई ह ै- और उपोषण क&टबंध9 म0 िभि�य9 दोगुनी हो गई ह।ै 

• Fवाल िभि�यां उzणक&टबंधीय वषाSवन9 क, तुलना म0 अिधक िविवध ह> [य9Bक Fवाल िभि�य9 
क, 1,000,000 से अिधक Fजाितयां ह>। 

 
Q.129) कृिष Fथाv (agricultural practices) के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. पलवार (Mulching) खेती के मौसम9 के बीच म0 फलीदार फसल9 (leguminous crops) क, खेती 
करने क, Fथा ह ै

2. अंतर-फसल (Inter-cropping) प�ित म0 एक ही भूखंड के भीतर एक साथ िविभl फसल0 उगाना 
शािमल होता ह।ै 

3. पaीदार खेती (Strip cropping ) म0 दो फसल9 एक साथ बढ़ती ह>, िजसम0 अलग-अलग िवकास 
BQयांए होती ह> और उनके बीच कोई Fित)पधाS नह| होती ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2 और 4 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.129) Solution (c) 
 

अंतर - फसल 
(Intercropping) 

अंतर-फसल म0 जमीन के एक ही भूखंड के भीतर एक साथ अलग-अलग फसल0 उगाना 
शािमल होता ह।ै यह पैदावार बढ़ाता ह ैऔर अजैिवक आदान9 के उपयोग को 
अिधकतम करता ह,ै जैसे धूप, पानी आBद का कुशल उपयोग। 

पलवार (Mulching) घास0-खरपतवार (Mulches) मूल }प से अपिश� पादप साम�ी होते ह>। म�Lचग म0, ये 
पादप साम�ी फसल9 के आधार के चार9 ओर फैले �ए होते ह>। यह िमaी को अपरदन 
से बचाता ह,ै भारी बा&रश के Fभाव से संहनन (compaction) को कम करता ह,ै नमी 
का संरqण करता ह,ै 
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पaीदार खेती (Strip 
cropping)  

पaीदार खेती (Strip cropping) दो या दो से अिधक फसल9 को एक साथ पaी म0 
उगाया जाता ह,ै जो )वतं. खेती क, अनुमित दनेे के िलए पयाS� }प से िव)तृत हो, 
इसम0 आपसी Fित)पधाS को कम करने के िलए पौध9 के बीच म0 दरुी रखी जाती ह ै  

समानांतर खेती 
(Parallel cropping) 

समानांतर खेती म0 दो फसल0 एक साथ बढ़ती ह,ै िजनम0 अलग-अलग िवकास क, 
BQयाएं होती ह> और उनम0 आपस म0 कोई Fित)पधाS नह| होती ह।ै 

 
Q.130) शू�य जुताई (Zero Tillage) क0 jीय तPव ह,ै िजसे अब gापक }प से संरqण कृिष कहा जाता ह।ै 
शू�य जुताई के [या लाभ ह>? 

1. मृदा क, संरचना म0 सुधार तथा मृदा के आवरण से पानी को अवशोिषत करने और सोखने क, मृदा 
क, qमता म0 वृि� होती ह ै

2. मृदा अपरदन लगभग 90% कम हो जाता ह ैतथा मृदा म0 जैिवक BQयाएं कम हो जाती ह।ै 
3. मृदा से वाzपीकरण को बढ़ाता ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोh सभी 

 
Q.130) Solution (a) 
 
शू�य जुताई (Zero Tillage) क0 jीय तPव ह,ै िजसे अब gापक }प से संरqण कृिष कहा जाता ह।ै यह फसल 
उPपादन तकनीक म0 एक Èांटम छलांग लाता ह,ै [य9Bक यह कृिष को Fकृित के साथ सÅाव म0 लाता ह।ै 
 
िवशेषताएं: 
 
फसल के अवशेष समान }प से िवत&रत Bकए जाते ह> और िमaी क, सतह पर छोड़ Bदए जाते ह>; 

• िमaी क, परत को पलटने, उस पर खेती करने, या फसल के अवशेष9 को शािमल करने के िलए 
Bकसी भी Fकार के उपकरण9 का उपयोग नह| Bकया जाता ह;ै 

• घास-फूस और / या उ´े�यपूणS लगाए गए कवर फसल9 को एक गैर-Fदषूक दसेी क,टनाशक के पूवS-
रोपण आवेदन �ारा िनयंि.त Bकया जाता ह;ै 

• एक िविश� बोने क, मशीन या ि�ल कट के माfयम से मृदा सतह पर जमा अवशेष9 के साथ, 
�यूनतम जुताई के साथ िमaी म0 बीज (और उवSरक) बोया जाता ह;ै 

• बाद म0 खरपतवार िनयं.ण के िलए कुछ पूवS उपाय Bकया जाता ह,ै लेBकन £यादातर बाद म0 उभरने 
वाली शाकनािशय9 �ारा, जो पारंप&रक जुताई म0 भी उपयोग क, जाती ह>; 

• फसल चQण शू�य जुताई के िलए मूलभूत ह,ै [य9Bक यह )थायी गीली घास के आवरण के िलए 
पयाS� बायोमास )तर9 को बढ़ावा दतेा ह;ै यह खरपतवार9, क,ट9 और रोग9 के िनयं.ण के साथ-
साथ िमaी क, भौितक ि)थित को सुधारने म0 भी सहायता करता ह।ै 

• मृदा अपरदन को लगभग 90% कम Bकया जाता ह ैऔर िमaी क, जैिवक गितिविध और जैव-
िविवधता को अिधकतम Bकया जाता ह ै

• गैर -जुताई /कूड़ाई Fथा से भी वाzपीकरण धीमा हो जाता ह,ै िजसका अथS ह ैBक न केवल वषाS जल 
का बेहतर अवशोषण होता ह,ै बिLक इससे �सचाई qमता भी बढ़ती ह,ै अंततः उ� पैदावार, 
खासकर गमS और शुzक मौसम के दौरान, होती ह।ै 
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Q.131) हाल ही म0, क0 jीय भूजल बोडS (CGWB) ने भारत म0 भूजल आस«िनक Fदषूण पर &रपोटS जारी क, 
ह।ै इस संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. Fाय�ीपीय रा£य आस«िनक संदषूण से सबसे अिधक Fभािवत ह> 
2. आस«िनक संदषूण पशुधन आबादी को Fभािवत करता ह ै
3. आस«िनक संदषूण के �ोत9 म0 Fाकृितक और मानवजिनत दोन9 शािमल ह> 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोh सभी 

 
Q.131) Solution (c) 
 
हाल ही म0, क0 jीय भूजल बोडS (CGWB) ने भारत म0 भूजल आस«िनक Fदषूण पर &रपोटS जारी क, ह:ै 
 

• दशे भर के 21 रा£य9 म0 भारतीय मानक �यूरो (BIS) क, तुलना म0 आस«िनक के )तर के साथ संदषूण 
अिधक ह>। जो 0.01 िमिल�ाम Fित लीटर (mg / l) क, अनुमेय सीमा िनधाS&रत ह।ै 

• गंगा-²Æपु.- मेघना (GBM) नदी के Bकनारे वाले रा£य उ�र Fदशे, िबहार, झारखंड, पि�म 
बंगाल और असम सबसे अिधक Fभािवत ह> 

• �सचाई के िलए भूजल का िनयिमत िनzकषSण िमaी म0 आस«िनक बढ़ाता ह ैऔर फल)व}प फसल9 
�ारा इसका एक.ीकरण होता ह।ै इसके अलावा, दिूषत पानी से भरे धान के खेत अंततः खा_ 
फसल9 म0 आस«िनक के संचय का कारण बनते ह>। 

• पशुv के िलए चारे के }प म0 उपयोग Bकए जाने वाले चावल क, भूसी, आस«िनक संदषूण के Fभाव9 
को उजागर करती ह।ै यह मनुzय9 के िलए संभािवत जोिखम क, ओर जाता ह ैजब वे पशु-आधा&रत 
खा_ उPपाद9 का उपभोग करते ह> 

 
आस«िनक संदषूण के �ोत: 
 

• भूजल म0 Fाकृितक FBQया: चaान9 और खिनज9 का अपqय िजसम0 रेत, गाद और िमaी शािमल 
होती ह,ै इसके बाद ली�चग और अपवाह होती ह।ै 

• भूजल के गहन दोहन, उवSरक9 के अनुFयोग, कोयले के जलने और कोयला-राख के आवरण से 
धातुv के ली�चग जैसी मानव संबंधी गितिविधयाँ 

 
Q.132) भारत म0 पानी क, कमी के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. एक जल-तनाव�)त ि)थित (water-stressed condition) तब होती ह ैजब Fित gिh उपल�धता 
1,700 घन मीटर से कम होती ह ै

2. एक जल कमी क, ि)थित (Water-scarcity condition) तब होती ह ैजब Fित gिh उपल�धता 
1,000 घन मीटर से कम होती ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 
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Q.132) Solution (c) 
 
नीित आयोग क, &रपोटS के अनुसार, लगभग 600 िमिलयन भारतीय “अPयिधक जल तनाव” का सामना 
करते ह>  तथा 75% घर9 के अपने प&रसर9 म0 पीने का पानी नह| ह।ै 81.67% �ामीण घर9 म0 पानी के नल का 
कने[शन नह| ह।ै 
 

• भारत क, वा�षक Fित gिh पानी क, उपल�धता 2001 म0 1,820 घन मीटर से घटकर 2011 म0 
1,545 घन मीटर हो गई, जो आगे चलकर 2025 म0 1,341 घन मीटर तक िगर सकती ह।ै 

• क0 jीय जल आयोग (सीड�Lयूसी) के ब0चमाकS  के अनुसार, एक जल-तनावपूणS ि)थित (water-
stressed condition) तब होती ह ैजब Fित gिh उपल�धता 1,700 घन मीटर से कम होती ह,ै तथा 
Fित gिh उपल�धता 1,000 घन मीटर से कम होने क, ि)थित म0 जल क, कमी क, ि)थित 
(Water-scarcity condition) होती ह।ै 

 
Q.133) जल जीवन िमशन (JJM) के संबंध म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0 

1. JJM का लYय केवल 2024 तक FPयेक �ामीण प&रवार को कायाSPमक घरेलू नल कने[शन (FHTC) 
Fदान करना ह।ै 

2. यह एक,कृत }प से पानी क, मांग और आपू�त Fबंधन पर fयान क0 Bjत करेगा 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.133) Solution (c) 
 
JJM का लYय 2024 तक FPयेक �ामीण घर (हर घर नल से जल) (55 लीटर Fित gिh Fित Bदन (lpcd) क, 
दर से सेवा )तर के साथ) कायाSPमक घरेलू नल कने[शन (FHTC) Fदान करना ह।ै 
 
पेयजल और )व±छता िवभाग के तहत यह िमशन, )थानीय )तर पर पानी क, एक,कृत मांग और आपू�त 
पq Fबंधन पर fयान क0 Bjत करेगा, िजसम0 वषाS जल संचयन, भूजल पुनभSरण और कृिष म0 पुन: उपयोग के 
िलए घरेलू अपिश� जल के Fबंधन जैसे �ोत सततता के िलए )थानीय बुिनयादी ढांचे का िनमाSण शािमल 
ह।ै 
 
Q.134) §लाि)टक अपिश� Fबंधन िनयम, 2016 (2018 म0 संशोिधत) के संबंध म0, िनwिलिखत कथन9 पर 
िवचार कर0 

1. §लाि)टक कैरी बैग क, अिधकतम मोटाई यानी 50 माइQोन प&रभािषत करता ह ै 
2. �ामीण qे.9 को िनयम9 के तहत लाया जाता ह ै
3. §लाि)टक के िनयंि.त उपयोग के िलए सड़क िवQेताv और खुदरा िवQेताv पर िज~मेदारी तय 

क, गयी ह ै
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 
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Q.134) Solution (b) 
 
§लाि)टक अपिश� Fबंधन िनयम, 2016 (2018 म0 संशोिधत): 
 

• §लाि)टक कैरी बैग क, �यूनतम मोटाई यानी 50 माइQोन को प&रभािषत करता ह।ै इससे लागत म0 
वृि� होगी और मु³त कैरी बैग Fदान करने क, Fवृि� कम होगी। 

• )थानीय िनकाय9 क, िज~मेदारी: �ामीण qे.9 को िनयम9 के तहत लाया जाता ह ै[य9Bक 
§लाि)टक �ामीण qे.9 म0 भी प�चं गया ह।ै �ाम सभाv को कायाS�वयन क, िज~मेदारी दी गई ह।ै 

• िव)ता&रत िनमाSता िज~मेदारी: उPपादक9 और ²ांड मािलक9 को अपने उPपाद9 से उPपl कचरे को 
इक®ा करने के िलए उ�रदायी बनाया गया ह ै

• सड़क िवQेता ()�ीट व0डसS) और खुदरा िवQेता क, िज~मेदारी: ऐसे कैरी बैग मुहयैा नह| कराना 
अथाSत जुमाSना लगाया जायेगा। केवल )थानीय िनकाय9 को पंजीकरण शुLक के भुगतान पर 
पंजीकृत दकुानदार9 को शुLक पर §लाि)टक कैरी बैग दनेे क, अनुमित होगी। 

 
Q.135) हािलया अिखल भारतीय बाघ अनुमान (All India Tiger estimates) के संदभS म0, िनwिलिखत 
कथन9 पर िवचार कर0: 

1. कनाSटक रा£य म0 भारत म0 बाघ9 क, संdया सबसे अिधक ह ै
2. बाघ -अिधकृत qे.9 म0 लगातार बढ़ोतरी दजS क, गई ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.135) Solution (d) 
 
चार साल क, बाघ जनगणना &रपोटS, ‘बाघ9 क, ि)थित, सह-िशका&रय9, िशका&रय9 और उनके िनवास 
)थान, 2018’ से पता चलता ह ैBक भारत म0 बाघ9 क, संdया 2014 म0 2,226 से 2018 म0 बढ़कर 2967 हो गई 
ह।ै 
 
अिखल भारतीय बाघ अनुमान (All India Tiger estimates) 2018 के िनzकषS: 
 

• बाघ9 म0 सबसे बड़ी वृि�: मfय Fदशे म0 2014 म0 308 से 526 तक सबसे बड़ी वृि� �ई ह।ै अब, मfय 
Fदशे म0 बाघ9 क, संdया सबसे अिधक ह।ै 

• बाघ-अिधकृत qे.9 म0 लगातार हािन: बाघ अिधकृत qे. म0 शु� हािन चार वष� म0 बाघ9 के 
िनवास का 20% मानी गयी ह।ै 

• बु[सा (पि�म बंगाल), दा~फा (िमजोरम) और पलामू (झारखंड) टाइगर &रजवS म0 कोई बाघ दजS 
नह| Bकया गया। 

 
Q.136) चीता पुन:Fजनन कायSQम (Cheetah reintroduction programme) के संबंध म0 िनwिलिखत 
कथन9 पर िवचार कर0। 

1. एिशयाई चीता िवलु� हो चूका ह।ै इसिलए, भारत अ©,क, F)तािवत कर रहा ह ै
2. चीता शुzक वन9, झािड़य9 वाले वन9 और सवाना क, क,)टोन Fजाित ह।ै 
3. चीता के पुरः)थापन के िलए कुनो पालपुर (Kuno Palpur) पसंदीदा )थान ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 



IASBABA	60	DAY	PLAN	2020	–ENVIRONMENT		

60	DAYS	PROGRAMME-2020	 	 IASBABA	
	

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.136) Solution (c) 
 
पहली बार 2009 म0 F)तािवत क, गई यह योजना लगभग िवलु� हो रही भारतीय चीता क, आबादी के 
िलए थी। 
 

• ईरान म0 एिशयाई चीता क, एक उप-Fजाित ह,ै लेBकन उ�ह9ने भारत के साथ साझा करने से 
इनकार कर Bदया ह,ै िजससे सरकार अ©,क, चीता को दखे रही ह।ै 

• 2010 म0, क0 j सरकार ने भारत म0 चीता को Bफर से लाने के िलए एक िवशेषb पैनल क, )थापना 
क, थी। चीता क, शु�आत के िलए कुनो पालपुर पसंदीदा )थान था। यह सांसद �ारा एिशयाई शेर9 
को आवास दनेे के िलए तैयार Bकया गया )थान भी था 

• चीता शुzक वन9, झािड़य9 वाले वन9 और सवाना क, क,)टोन Fजाित ह।ै 
• आईयूसीएन ि)थित: अ©,क, चीता- सुभे_ तथा एिशयाई चीता - गंभीर }प से लु�Fाय (केवल 

ईरान म0 जीिवत)। 
 
Q.137) उzणक&टबंधीय (tropical) और समशीतोzण (temperate) वन9 क, िविवधता के संदभS म0, 
िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. समशीतोzण वन9 म0 पेड़9 क, पतली छतरी (thin canopy) होती ह ैजबBक उzणक&टबंधीय वन9 म0 
घनी छतरी (thick canopy) होती ह ै

2. समशीतोzण वन9 क, तुलना म0 उzणक&टबंधीय वन9 म0 ब�त अिधक पेड़9 क, Fजाितयाँ होती ह>। 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.137) Solution (c) 
 
समशीतोzण वन9 म0 वन)पितय9 क, िवशेषता 3-4 वृq Fजाित Fित वगS Bकलोमीटर होती ह ैजबBक 
उzणक&टबंधीय वन9 के िलए यह 100 िविभl वृq Fजाितय9 के बराबर हो सकती ह।ै 
 

• समशीतोzण वन9 म0 पेड़9 क, एक पतली छतरी होती ह ैजो अिधक Fकाश और गम� को घुसने और 
छोटे और ठंड ेरh वाले जानवर9 (cold-blooded animals) जैसे Bक गाटSर Éेक, कछुए और कुछ 
उभयचर9 के अि)तPव क, अनुमित दतेी ह।ै उzणक&टबंधीय वन9 म0 पेड़9 क, एक मोटी छतरी होती 
ह ैजो Fकाश को घुसने के िलए Fितबंिधत करती ह ै

• समशीतोzण वन9 के पेड़ gापक पि�य9 �ारा Fिति·त होते ह> जो शुzक मौसम के दौरान FितवषS 
अपने प�े छोड़ दतेे ह>। उनम0 ओक, िहकरी, बीच, हमेलॉक, मेपल, बेसवुड, कॉटनवुड, एLम, िवलो, 
और वसंत-फूल9 वाली जड़ी-बू&टय9 जैसी Fजाितयां शािमल ह>। बो&रयल या टैगा जंगल9 के मामले 
म0, पेड़ शीत सिहzणु सदाबहार शंकुधारी होते ह> िजनम0 चीड़, दवेदार, और )Fूस जैसे सुई जैसे प�े 
वाले होते ह>। जबBक उzणक&टबंधीय वन9 म0, पेड़ 25- 30 मीटर ऊंचे होते ह>, िजनम0 उथली जड़0 
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होती ह>, िजनम0 £यादातर सदाबहार होते ह>, िजनम0 गहरे गहरे हरे रंग क, पि�यां होती ह>। कुछ 
उदाहरण ऑ�कड, ²ोमेिलयाड, वाइन (lianas), फ़नS, मॉस और पाम (palms) शािमल ह>। 

 
Q.138) एक पा&रि)थितक, तं. क, उPपादकता के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0 

1. एक पा&रि)थितक, तं. क, सकल Fाथिमक उPपादकता, Fकाश सं ेषण के दौरान काबSिनक पदाथ� 
के उPपादन क, दर होती ह।ै 

2. ि�तीयक उPपादकता परपोिषत9 (heterotrophs) के उपभोग के िलए उपल�ध जैवभार/ बायोमास 
होता ह ै

3. शु� Fाथिमक उPपादकता को उपभोhाv �ारा नए काबSिनक पदाथ� के िनमाSण क, दर के }प म0 
प&रभािषत Bकया गया ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3  
d) उपरोh सभी 

 
Q.138) Solution (a) 
 

              कथन-1 : सPय            कथन-2 : असPय           कथन- 3: असPय   

एक पा&रि)थितक, तं. क, सकल 
Fाथिमक उPपादकता Fकाश 
सं ेषण के दौरान काबSिनक पदाथ� 
के उPपादन क, दर ह।ै जीपीपी क, 
एक बड़ी मा.ा का उपयोग uसन 
FBQया म0 पौध9 �ारा Bकया जाता 
ह।ै 

ि�तीयक उPपादकता को 
उपभोhाv �ारा नए काबSिनक 
पदाथ� के िनमाSण क, दर के }प 
म0 प&रभािषत Bकया गया ह ै

सकल Fाथिमक उPपादकता से 
uसन हािन को घटाने पर, शु� 
Fाथिमक उPपादकता (NPP) Fा� 
होती ह।ै शु� Fाथिमक उPपादकता 
परपोषी (शाकाहारी और 
अपघटक9) के उपभोग के िलए 
उपल�ध जैवभार /बायोमास ह ै

 
Q.139) भारत का तार9 वाला बौना म0ढक (Starry Dwarf Frog) Bकस qे. म0 पाया जाता ह?ै 

a) पि�मी िहमालय 
b) पूव� िहमालय 
c) पि�मी घाट 
d) अंडमान और िनकोबार �ीप qे. 

 
Q.139) Solution (c) 
 
भारत के पि�मी घाट म0 अंगूठे के नाख़ून के आकार क, Fजाितय9 (thumbnail-sized species) क, खोज क, 
गई थी। 
 

• नई Fजाित एक Fाचीन वंश का एकमा. सद)य ह ैजो लाख9 वष� तक पीछे जाता ह ैतथा एक नए 
उप-प&रवार क, खोज का भी FितिनिधPव करता ह ै

• शोधकताSv ने उ�ह0 बौने म0ढक9 का उपनाम Bदया ह ै[य9Bक वे एक वय)क के अंगूठे के आकार के 
आसपास होते ह>, िजसका एक नारंगी पेट, एक भूरा पीठ होता ह ैऔर सफेद ध�बे म0 कवर होता ह।ै 
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Q.140) भारत म0 िनwिलिखत म0 से कौन, गंभीर }प से लु�Fाय (Critically Endangered) Fजाितयाँ ह>? 
1. �ेट इंिडयन ब)टडS 
2. मालाबार सीवेट 
3. गंगाई शाकS  
4. लाल िसर वाला िग� (Red headed Vulture) 
5. िप�मी हॉग 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1, 2, 3 और 4 
c) केवल 2, 3, 4 और 5 
d) उपरोh सभी। 

 
Q.140) Solution (b) 
 
गंभीर }प से लु�Fाय Fजाितयां 

)तनधारी • बड़ा रॉक चूहा या एलवीरा चूहा 
• नामदाफा उड़न िगलहरी। 
• मालाबार सीवेट 
• सुमा.ाइ ग>डा और जावाई ग>डा 

पqी • साइबे&रयन Qेन और )पून-िबLड स>डपाइपर 
• बंगाल ³लो&रकन 
• �ेट इंिडयन ब)टडS 
• भारतीय िग�, लाल िसर वाले िग�, )ल0डर -िबLड़ िग� और 

सफेद पीठ वाले िग�। 

मछिलय9 का वगS • पांिडचेरी शाकS  और गंगा शाकS । 
• बड़-ेदाँत वाली सॉ Bफ़श और लाजS-कॉ~ब सॉ Bफ़श या संक,णS-

थूथन वाली सॉ Bफ़श 

आईयूसीएन लाल सूची म0 
हािलया बदलाव 

• िप�मी हॉग: ि)थित गंभीर }प से लु�Fाय ((CR) से लु�Fाय 
(EN) म0 प&रव�तत। 

• क9डाना रैट: ि)थित गंभीर }प से लु�Fाय (CR) से लु�Fाय 
(EN) म0 प&रव�तत 

• लेदरबैक कछुआ: ि)थित गंभीर }प से लु�Fाय ((CR) से कमजोर 
(VU) म0 प&रव�तत। 

 
 
Q.141) पा&रि)थितक संतुलन (ecological balance) के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. नई Fजाितय9 के प&रचय के साथ, एक पा&रि)थितक, तं. क, ि)थरता बढ़ जाती ह।ै 
2. पा&रि)थितक संतुलन तब हो सकता ह,ै जब जीिवत जीव9 क, िविवधता अपेqाकृत ि)थर रहती ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
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c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.141) Solution (b) 
	
पा&रि)थितक संतुलन एक समुदाय के भीतर गितशील संतुलन क, ि)थित ह।ै यह तब हो सकता ह ैजब जीव9 क, 
िविवधता अपेqाकृत ि)थर रहती ह।ै धीरे-धीरे प&रवतSन होते ह> लेBकन यह Fाकृितक अनुQमण के माfयम से ही होता 
ह।ै पयाSवास और पा&रि)थितक, तं. म0 अंतःBQया म0 प&रवतSन के माfयम से नई Fजाितय9 का कोई भी प&रचय 
संतुलन को प&रव�तत करता ह।ै 
	
Q.142) वैिuक जलवायु िव� संरचना को ब�पqीय कोष9 के माfयम से पोिषत Bकया जाता ह,ै इस संबंध 
म0 िनwिलिखत यु�म9 पर िवचार कर0: 

      कोष                                                       Fशािसत करने वाली सं)था  
1. जैव काबSन कोष (Biocarbon fund):                               िवu ब>क 
2. )व±छ Fौ_ोिगक, कोष (Clean technology fund):       िवu आ�थक मंच 
3. वैिuक जलवायु प&रवतSन गठबंधन:                                 IPCCC 
4. UN-REDD:                                                         UNEP 

उपरोh म0 से कौन सी जोड़ी सही ढंग से सुमेिलत ह ै/ ह?ै 
a) केवल 1 
b) केवल 2 और 4 
c) केवल 1, 2 और 3 
d) केवल 3 और 4 

 
Q.142) Solution (a) 
	

                        कोष  Fशािसत करने वाली सं)था 

रणनीितक जलवायु कोष (Strategic Climate Fund) िवu ब>क 

जैव काबSन कोष (Biocarbon Fund) िवu ब>क 

)व±छ Fौ_ोिगक, कोष (Clean Technology Fund) िवu ब>क 

अLप िवकिसत दशे9 के िलए कोष GEF (वैिuक पयाSवरण सुिवधा) 

वैिuक जलवायु प&रवतSन गठबंधन यूरोपीय आयोग 

UN-REDD कायSQम यूएनडीपी 

कांगो बेिसन वन िनिध अ©,क, िवकास ब>क 

	
Q.143) उ_ोग9 क, अपने Fदषूण सूचकांक के िलए, रंग को�डग के संदभS म0, िनwिलिखत यु�म9 पर िवचार 
कर0: 

1. लाल उ_ोग: ऑटोमोबाइल िविनमाSण, चीनी उ_ोग 
2. नारंगी उ_ोग: )Qैप से एLयूमीिनयम और तांबे क, िनकासी, आयुव«Bदक और हो~योपैिथक दवा 
3. uेत उ_ोग: पीतल और कां)य धातु के बतSन, सूखी FBQया का उपयोग करके कपास और ऊनी 

होज़री  
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उपरोh म0 से कौन सा सही ढंग से मेल खाता ह ै/ ह?ै 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.143) Solution (b) 
	
फरवरी 2016 म0, पयाSवरण, वन और जलवायु प&रवतSन मं.ालय (MoEFCC) ने अपने Fदषूण भार के आधार पर 
उ_ोग9 के एक नए वग�करण का अनावरण Bकया। नया वग�करण संपूणS औ_ोिगक qे.9 के िलए ह,ै न Bक gिhगत 
इकाइय9 के िलए। 
	

            लाल उ_ोग              नारंगी उ_ोग                  uेत उ_ोग 

• खतरनाक रसायन 
• ऑटोमोबाइल िविनमाSण 
• चीनी उ_ोग 
• पटाख े
• दधू और डयेरी उPपाद 

• )Qैप से एLयूमीिनयम और 
तांबे क, िनकासी 

• ऑटोमोबाइल स�व�सग और 
मर~मत 

• आयुव«Bदक और हो~योपैिथक 
दवा 

• साइBकल, ब�े क, गाड़ी 
• अपिश� कागज9 का 

िन)तारण 
• जैव उवSरक / जैव 

क,टनाशक 

	
ह&रत उ_ोग: पीतल और कां)य धातु के बतSन, छोटे बेकरी / हलवाई क, दकुान, लघु )तर पर कपास कताई और 
बुनाई  
	
Q.144) िनwिलिखत म0 से कौन सा पा&रि)थितक, तं. समुjी और )थलीय पा&रि)थितक, Fणािलय9 के 
बीच इकोटोन (Ecotone) का FितिनिधPव करता ह?ै 

1. म>�ोव वन 
2. नदी तट (River bank) 
3. डLेटा 
4. £वारनदमुख (Estuaries) 

उपरोh म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) उपरोh सभी 

 
Q.144) Solution (c) 
	
एक इकोटोन दो बायोम के बीच एक संQमण qे. ह।ै यह वह )थान ह ैजहां दो समुदाय िमलते ह> और एक,कृत होते 
ह>। यह संक,णS या चौड़ा हो सकता ह,ै और यह )थानीय हो सकता ह ै(एक मैदानी qे. और जंगल के बीच का qे.) या 
qे.ीय (वन और घास के मैदान पा&रि)थितक, तं. के बीच संQमण qे.) 
	
एक इकोटोन भूिम पर एक gापक qे. म0 दो समुदाय9 के Qिमक सि~म`ण के }प म0 Fकट हो सकता ह,ै या यह )वयं 
को एक तेज सीमा रेखा के }प म0 Fकट कर सकता ह।ै नदी तट, जलीय और )थलीय पा&रि)थितक, तं. के बीच 
इकोटोन के िलए उदाहरण ह।ै समुjी और )थलीय पा&रि)थितक तं. के िलए इकोटोन, £वारनदमुख और म>�ोव वन 
और डLेटा ह9गे। 
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Q.145) जलवायु Fितपुि�/ फ़,डबैक/ FितBQया तं. (climate feedback mechanism) के संदभS म0, 
िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. एक नकाराPमक फ़,डबैक का एक शीतलन Fभाव होता ह,ै जबBक सकाराPमक फ़,डबैक का एक 
उzण Fभाव पड़ता ह।ै 

2. िहम अLबेडो (ice albedo) फ़,डबैक, एक मजबूत नकाराPमक फ़,डबैक FBQया ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.145) Solution (a) 
	

• जलवायु Fितपुि�/ फ़,डबैक (climate feedback)  : ये ऐसी FBQयाएं ह>, जो या तो जलवायु प&रवतSन के 
Fभाव को बढ़ा या कम कर सकती ह>। FितBQया जो एक Fारंिभक उzमन को बढ़ाती ह ैउस े"सकाराPमक 
FितBQया" कहा जाता ह।ै एक FितBQया जो Fारंिभक उzमन को कम करती ह,ै उसे  "नकाराPमक 
FितBQया" कहते ह>  

• िहम एिLबडो Fभाव साधारणतः एक नाम ह ैBक कैसे िहम और बफS  सौर िवBकरण को दशाSते ह>, तथा इस 
तरह पृmवी को ठंडा रखने म0 मदद करते ह>। चूंBक एक ठंडी पृmवी म0 अिधक िहम और बफS  भी होती ह,ै 
इसिलए िहम एिLबडो Fभाव एक सकाराPमक जलवायु FितBQया का एक उदाहरण ह।ै 

	
Q.146) ¤ुवीय qे.9 म0 पमाS©ॉ)ट (permafrost) के िपघलने के [या प&रणाम हो सकते ह>? 

1. मीथेन गैस के िनकलने के कारण यह �लोबल वा°मग को और बढ़ा सकता ह।ै 
2. यह )थानीय पा&रि)थितक तं. के िलए खतरा पैदा कर सकता ह।ै 
3. यह वैिuक असमानता को बढ़ाएगा  

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.146) Solution (d) 
	

• जैसा Bक �लोबल वा°मग के कारण शीषS िमaी िपघलती ह,ै जो Bक एक बड़ा खतरा ह ै[य9Bक िपघलने से 
�लोबल वा°मग क, ि)थित बढ़ जाएगी। पमाS©ॉ)ट िपघलने के }प म0, इसम0 एक शिhशाली काबSन 
�ीनहाउस गैस मीथेन को वायुमंडल म0 छोड़ा जाता ह।ै यह FBQया अिधक जलवायु प&रवतSन क, ओर ले 
जाती ह ैऔर एक सकाराPमक FितBQया चQण (positive feedback loop) का एक उदाहरण ह,ै जो तब 
होता ह ैजब उzमन उन प&रवतSन9 का कारण बनता ह,ै जो और भी अिधक उzमन का कारण बनते ह>। 

• पमाS©ॉ)ट िपघलने के }प म0, यह )थानीय पा&रि)थितक तं. म0 पयाS� बदलाव का कारण बन सकता ह,ै 
पानी के Fवाह म0 प&रवतSन और िमaी के माfयम से, साथ ही साथ पौधे और पशु जीवन qे. म0 खतरा बन 
सकता ह।ै 

• यह वैिuक असमानता को भी बढ़ाएगा [य9Bक अिधकांश आ�थक बोझ - लगभग पूरे िवu क, वतSमान 
वा�षक जीडीपी के बराबर - भारत और अ©,का जैसे गमS इलाक9 म0 दशे9 �ारा वहन Bकए जाने क, 
संभावना ह,ै जो तापमान म0 वृि� के िलए सबसे सुभे_ ह>। । 
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Q.147) िनwिलिखत म0 से कौन से कारक ह>, जो हािनकारक शैवाल F)फुटन (Harmful algal blooms- 
HAB) के िवकास म0 मदद करते ह>? 

1. पानी का गमS होना 
2. पानी म0 नाइ�ोजन संवधSन 
3. जल िनकाय9 का Fदषूण 
4. महासागरीय धाराv म0 प&रवतSन 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.147) Solution (d) 
	
हािनकारक शैवाल F)फुटन (Harmful algal blooms- HAB) फाइटो§लांकटन नामक जीव9 के कारण होते ह>, 
िजनम0 से कुछ िवषाh पदाथ� का उPपादन कर सकते ह>। एक HAB िवu भर के ताज,े समुjी (नमक) और खारे (ताजे 
और नमक का िम`ण) जल िनकाय9 म0 हो सकता ह।ै 
	
िविभl कारक इन जीव9 के तेजी से िवकास, या F)फुटन का कारण बन सकते ह>, िजनम0 शािमल ह>: 
	

• िनवास और कृिष भूिम से िनमुSh उवSरक से पोषक तPव9 के )तर (उदाहरण के िलए फा)फोरस और 
नाइ�े�स) म0 वृि�, िनमुSh घरेलू अपिश� तथा शहरी qे.9 और औ_ोिगक सुिवधाv से रन-ऑफ। 

• समुj के अपवाह से जुड़ ेपोषक तPव9 के )तर म0 प&रवतSन (एल नीनो, ला नीना) 
• कम पानी वाले qे., जैसे Bक सूखे से संब� लोग 
• पानी के तापमान म0 प&रवतSन, िवशेष }प से तापमान म0 वृि� 
• पीएच या गंदगी जैसे रासायिनक कारक9 से प&रवतSन 
• महासागरीय धाराv म0 प&रवतSन 
• )थानीय पा&रि)थितक, म0 प&रवतSन (जीव एक दसूरे से कैसे अंतःBQया करते ह>) 

	
Q.148) काले काबSन (Black Carbon) के बारे म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. काले काबSन को जैव ¦धन, जीवा�म ¦धन और खुले जैवभार () जलने से उPस�जत Bकया जाता ह।ै 
2. काले काबSन वष� तक वायुमंडल म0 रहता ह।ै 
3. भारत म0, वातावरण म0 काले काबSन को कम करने के िलए Fोजे[ट सूयS (Project Surya) का 

शुभारंभ Bकया गया ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.148) Solution (b) 
	

• जैव ¦धन को जलाने से लगभग 20%, जीवा�म ¦धन से 40% और खुले जैवभार जलाने से 40% �लैक 
काबSन उPस�जत Bकया जाता ह।ै 

• �लैक काबSन वायुमंडल म0 केवल कई Bदन9 से लेकर ह³त9 तक रहता ह,ै जबBक काबSन डाइऑ[साइड (CO2) 
का वायुमंडलीय जीवनकाल 100 से अिधक वष� का होता ह।ै 
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• कुशल सौर Fौ_ोिगक,, सौर कुकर, सौर ल>प और बायोगैस §लांट लगाकर वातावरण म0 �लैक काबSन को कम 
करने के िलए Fोजे[ट सूयS आरंभ Bकया गया ह।ै 

	
Q.149) पा&रि)थितक, तं. म0 पोषक )तर (trophic levels) क, कायाSPमक भूिमकाv क, तुलना करने के 
िलए कौन सा िपरािमड सबसे उपयुh ह?ै 

a) ऊजाS का िपरािमड 
b) जैव-भार का िपरािमड 
c) संdयाv का सीधा-िपरािमड 
d) संdयाv का उLटा-िपरािमड 

 
Q.149) Solution (a) 
	
पा&रि)थितक तं. म0 पोषक )तर9 क, कायाSPमक भूिमकाv क, तुलना करने के िलए, एक ऊजाS िपरािमड (energy 
pyramid) सबसे उपयुh होता ह।ै एक ऊजाS िपरािमड, ऊzमागितक, के िनयम9 को दशाSता ह,ै FPयेक पोषक )तर पर 
रासायिनक ऊजाS और ऊzमा ऊजाS म0 सौर ऊजाS के }पांतरण के साथ और FPयेक पोषक )तर पर FPयेक ह)तांतरण 
पर दशाSयी जा रही ऊजाS क, हािन के साथ होता ह।ै इसिलए िपरािमड सदवै ऊपर क, ओर होता ह,ै िजसके तल/ 
आधार पर एक बड़ी ऊजाS होती ह।ै ऊजाS िपरािमड अवधारणा जैिवक आवधSन क, घटना क, gाdया करने म0 मदद 
करती ह ै- िजसम0 िवषाh पदाथ� के िलए खा_ `ृंखला के उ� )तर पर उ�रो�र एका�ता म0 वृि� क, Fवृि� होती 
ह।ै  
	
Q.150) 'पा&रि)थितक, संवेदनशील qे.' (ESA) के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0। 

1. ESA वह qे. ह ैिजसे पयाSवरण संरqण अिधिनयम, 1986 के तहत घोिषत Bकया गया ह।ै 
2. ESA क, घोषणा का उ´े�य कृिष को छोड़कर इन qे.9 म0 सभी Fकार क, मानवीय गितिविधय9 

पर रोक लगाना ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.150) Solution (b) 
	

• पा&रि)थितक, संवेदनशील qे. (ESA) या पा&रि)थितक }प से नाजुक qे. संरिqत qे.9, रा¬ीय उ_ान9 
और व�यजीव अभयार¶य9 के आसपास 10 Bकलोमीटर के भीतर के qे. होते ह>। 

• ESZ को MoEFCC, भारत सरकार �ारा पयाSवरण संरqण अिधिनयम 1986 के तहत अिधसूिचत Bकया 
जाता ह।ै 

• अिधिनयम क, धारा 3 (2) (v) म0 कहा गया ह ैBक क0 j सरकार उन qे.9 को Fितबंिधत कर सकती ह ैिजनम0 
Bकसी भी उ_ोग, प&रचालन या FBQया या उ_ोग9 के वगS, संचालन या FBQया को नह| Bकया जाएगा या 
कुछ सुरqा उपाय9 के अधीन नह| Bकया जाएगा। 

	
Q.151) ‘वन काबSन साझेदारी सुिवधा’ (Forest Carbon Partnership Facility), िनwिलिखत म0 से Bकससे 
संबंिधत ह?ै 

a) मानव और जैवमंडल &रज़वS (Man and Biosphere)  
b) REDD + 
c) मॉि��या[स &रकॉडS (Montreaux Record) 
d) आjभूिम इंटरनेशनल (Wetland International) 
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Q.151) Solution (b) 
	
वन काबSन भागीदारी सुिवधा (Forest Carbon Partnership Facility) सरकार9, gवसाय9, नाग&रक समाज, और 
दशेी लोग9 के साथ वन9 क, कटाई और वन qरण, वन काबSन )टॉक संरqण, वन9 के )थायी Fबंधन और िवकासशील 
दशे9 (गितिविधय9 को आमतौर पर REDD + कहा जाता ह)ै के qे.9 म0 वन काबSन )टॉक के संव�Sन से उPसजSन को 
कम करने पर क0 Bjत ह।ै 
	
REDD + म0 संब� कुछ दशे9 क, सहायता करने वाले दशे9 के साथ िवu ब>क क, वन काबSन भागीदारी सुिवधा, नॉव« 
क, इंटरनेशनल [लाइमेट एंड फ़ॉरे)ट इिनिशए&टव, वैिuक पयाSवरण सुिवधा, ऑ)�ेिलया क, अंतराS¬ीय वन काबSन 
पहल, वन9 पर सहयोगाPमक साझेदारी और �ीन [लाइमेट फ़ंड शािमल ह>। 
	
Q.152) जैव िचBकPसा अपिश� िनयम -2016 (Biomedical waste rules-2016) के संबंध म0, िनwिलिखत 
कथन9 पर िवचार कर0: 

1. जैव िचBकPसा अपिश� म0 केवल मानव शरीरगत अपिश�, उपचार उपकरण जैसे सुई, सी¼रज तथा 
)वा)mय दखेभाल सुिवधाv म0 उपयोग क, जाने वाली अ�य साम�ी शािमल ह>। 

2. 1000 या इससे अिधक रोिगय9 Fित माह क, सेवा वाले अ)पताल9 को Fमाणन Fा� करने और जैव 
िचBकPसा अपिश� को अलग करने क, आव�यकता होती ह ै

3. दो साल के भीतर [लोरीनयुh §लाि)टक क, थैिलय9, द)ताने और रh के थैल9 का उपयोग समा� 
करना  

उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3  
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.152) Solution (a) 
	

• जैव िचBकPसा अपिश� म0 मानव और पशु शारी&रक अपिश� शािमल होते ह>, उपचार उपकरण जैसे सुई, 
सी¼रज और अ�य साम�ी, जो उपचार और अनुसंधान क, FBQया म0 )वा)mय दखेभाल सुिवधाv म0 उपयोग 
क, जाती ह>। 

• 1000 या इससे अिधक रोिगय9 Fित माह क, सेवा वाले अ)पताल9 को Fमाणन Fा� करने और Fा� जैव 
िचBकPसा अपिश� को 10 `ेिणय9 म0 अलग-अलग करने, िनपटान के िलए पांच रंग9 के थैल9 म0 पैक करने क, 
आव�यकता होती ह।ै 

• दो साल के भीतर [लोरीनयुh §लाि)टक क, थैिलय9, द)ताने और रh के थैल9 का उपयोग समा� करना; 
• WHO या NACO �ारा िनधाS&रत तरीके से )थल पर क,टाणुशोधन या )टेरॉलाईज़शन (sterilization) के 

माfयम से Fयोगशाला अपिश�, सूYमजीविवbानी अपिश�, रh के नमूने और रh बैग का पूवS-
उपचार  Bकया जाता ह;ै 

 
Q.153) आjभूिम (संरqण और Fबंधन) िनयम 2017 के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0। 

1. नए िनयम9 ने क0 jीय आjभूिम िनयामक Fािधकरण (CWRA) को रा¬ीय आjभूिम सिमित से 
Fित)थािपत कर Bदया ह,ै िजसम0 िनणSय लेने क, शिhयां ह> 

2. आjभूिमय9 के Fबंधन क, शिhयां रा£य सरकार9 को दी गई ह> ताBक )थानीय )तर पर सुरqा और 
संरqण Bकया जा सके। 

3. आjभूिमय9 का संरqण और Fबंधन बुि�मान उपयोग के िस�ांत पर आधा&रत होगा 
उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 
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a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.153) Solution (a) 
	
आjभूिम (संरqण और Fबंधन) िनयम, 2017 दशे म0 आjभूिमय9 के Fभावी संरqण और Fबंधन के िलए आjभूिम 
(संरqण और Fबंधन) िनयम, 2010 का समथSन करता ह।ै 
	
Fमुख िवशेषताÊ: 
	

• आjभूिम Fबंधन का िवक0 jीकरण। नए िनयम9 के तहत, रा£य सरकार9 को अिधकार Bदए गए ह> ताBक 
)थानीय )तर पर सुरqा और संरqण Bकया जा सके। क0 j सरकार ने मुdय }प से िनगरानी के संबंध म0 
शिhय9 को बनाए रखा ह।ै 

• नए िनयम9 ने क0 jीय आjभूिम िनयामक Fािधकरण (CWRA) को रा¬ीय आjभूिम सिमित से Fित)थािपत 
कर Bदया ह,ै िजसक, महज सलाहकारी भूिमका ह।ै 

• रा£य या के�j शािसत Fदशे आjभूिम Fािधकरण को सभी आjभूिमय9 क, एक सूची तैयार करनी होगी 
तथा अिधसूिचत आjभूिमय9 और उनके Fभाव qे. के भीतर िविनयिमत और अनुमत होने वाली 
गितिविधय9 क, एक gापक सूची िवकिसत करनी होगी। 

• नए िनयम भी आjSभूिम पर अितQमण, ठोस अपिश� ड�ंपग, उ_ोग9 और मानव बि)तय9 से अनुपचा&रत 
अपिश� और अपिश�9 के िनवSहन पर रोक लगाते ह> 

• यह िनधाS&रत करता ह ैBक संरqण और Fबंधन बुि�मान उपयोग के िस�ांत पर आधा&रत होगा, िजसे 
आjभूिम Fािधकरण �ारा िनधाS&रत Bकया जाना ह।ै 

	
Q.154) Fवासी Fजाितय9 के संरqण पर क�व0शन (बॉन क�व0शन) के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर 
िवचार कर0। 

1. यह एकमा. वैिuक स~मेलन ह ैजो Fवासी Fजाितय9 (CMS), उनके आवास और Fवास माग� के 
संरqण म0 िवशेषbता रखता ह ै

2. िवलु� होने के खतरे वाली Fवासी Fजाितय9 को क�व0शन के प&रिश� I पर सूचीब� Bकया गया ह।ै 
3. संपूणS Fवासी र0ज म0 संरqण क, आव�यकताv के अनुसार बनाए गए मॉडल का िवकास CMS क, 

एक अि�तीय qमता ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.154) Solution (d) 
	
संयुh रा¬ क, पयाSवरण संिध के }प म0, CMS Fवासी जीव9 और उनके आवास9 के संरqण और सतत उपयोग के 
िलए एक वैिuक मंच Fदान करता ह।ै CMS उन रा£य9 को एक साथ लाता ह ैिजनके माfयम से Fवासी जीव गुजरते 
ह>, र0ज रा¬, और Fवासी र0ज म0 अंतररा¬ीय )तर पर समि�वत संरqण उपाय9 के िलए कानूनी आधार दतेा ह।ै 
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• Fवासी Fजाितय9, उनके आवास9 और Fवास माग� के संरqण म0 िवशेषbता रखने वाले एकमा. वैिuक 
क�व0शन के }प म0, CMS के पूरक और कई अ�य अंतररा¬ीय संगठन9, गैर सरकारी संगठन9 और मीिडया के 
साथ-साथ कॉप¯रेट qे. भागीदार9 के साथ काम करते ह>। 

• िवलु� होने के खतरे वाली Fवासी Fजाितय9 को क�व0शन के प&रिश� I पर सूचीब� Bकया गया ह।ै 
• CMS एक ©ेमवकS  क�व0शन के }प म0 कायS करता ह।ै समझौते कानूनी }प से बाfयकारी संिधय9 (समझौत9 

को कहा जाता ह)ै से लेकर कम औपचा&रक उपकरण9 तक हो सकते ह>, जैसे Bक समझौता bापन, और िवशेष 
qे.9 क, आव�यकताv के िलए अनुकूिलत Bकया जा सकता ह।ै संपूणS Fवासी र0ज म0 संरqण क, 
आव�यकताv के अनुसार बनाए गए मॉडल का िवकास CMS क, एक अि�तीय qमता ह।ै 

 
Q.155) बारबाडोस Fो�ाम ऑफ ए[शन (BPOA) Bकससे संबंिधत ह?ै 

a) Fवासी Fजाितय9 का संरqण 
b) आjभूिमय9 का संरqण 
c) छोटे �ीपीय रा£य9 का सतत िवकास 
d) मानव पयाSवरण पर स~मेलन 

 
Q.155) Solution (c) 
बारबाडोस Fो�ाम ऑफ ए[शन (BPOA) -1994 
	
संयुh रा¬ महासभा के संकLप 47/189 �ारा )थािपत, 25 अFैल से 6 मई 1994 तक बारबाडोस म0 छोटे �ीप9 के 
सतत िवकास पर संयुh रा¬ वैिuक स~मेलन आयोिजत Bकया गया था। 
	
स~मेलन ने एज0डा 21 म0 सिlिहत सतत िवकास के िस�ांत9 और Fितब�ताv क, पुि� क, तथा इ�ह0 रा¬ीय, qे.ीय 
और अंतराS¬ीय )तर पर क, जाने वाली िविश� नीितय9, काय� और उपाय9 म0 अनुवाBदत Bकया। स~मेलन ने 
बारबाडोस घोषणा को भी अपनाया, राजनीितक घोषणाएं बीपीओए म0 िनिहत Fितब�ताv को रेखांBकत कर0गी। 
	
Q.156) रा¬ीय ह&रत �यायािधकरण (NGT) के संबंध म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0। 

1. यह पयाSवरण संरqण तथा वन9 और अ�य Fाकृितक संसाधन9 के संरqण से संबंिधत मामल9 के 
Fभावी और Pव&रत िनपटान के िलए )थािपत ह ै

2. एनजीटी के िलए अपने संबंिधत अपील9 के मामल9 को एक वषS के भीतर िनपटाने के िलए 
अिनवायS Bकया गया ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.156) Solution (a) 
	
रा¬ीय ह&रत �यायािधकरण (NGT) : 
	

1. अिधिनयम क, F)तावना पयाSवरण संरqण तथा वन9 और अ�य Fाकृितक संसाधन9 के संरqण से संबंिधत 
मामल9 के Fभावी और शीË िनपटान के िलए एक रा¬ीय ह&रत �यायािधकरण क, )थापना का Fावधान 
करती ह।ै 

2. एनजीटी को अपने संबंिधत अपील9 को छह महीने के भीतर मामल9 को िनपटाने के िलए बाfय Bकया जाता 
ह।ै 
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3. एनजीटी िविश� अवसंरचना पयाSवरण के मामल9 के तेजी से �ैक समाधान क, सुिवधा Fदान करेगी और 
कई सतत िवकास उपाय9 के कायाS�वयन को बढ़ावा दगेी 

4. भारत िवu का तीसरा ऐसा दशे ह ैिजसने �यूजील>ड और ऑ)�ेिलया के बाद पूणS }प से ह&रत 
�यायािधकरण बनाया ह।ै 

	
Q.157) Fकृित के साथ सÅाव (Harmony with Nature) कायSQम Bकसक, पहल ह?ै 

a) UNFCC 
b) IUCN 
c) UNCBD 
d) संयुh रा¬ महासभा 

 
Q.157) Solution (d) 
	
2009 म0, संयुh रा¬ महासभा ने 22 अFैल को अंतराS¬ीय मातृ पृmवी Bदवस (International Mother Earth Day) के 
}प म0 घोिषत Bकया। ऐसा करने म0, सद)य रा£य9 ने )वीकार Bकया Bक पृmवी और उसके पा&रि)थितक तं. हमारे 
सामा�य घर ह>, तथा उ�ह9ने अपना िवuास gh Bकया Bक वतSमान और भिवzय क, पीBढ़य9 को आ�थक, सामािजक 
और पयाSवरणीय आव�यकताv के बीच उिचत संतुलन Fा� करने के िलए Fकृित के साथ सÅाव को बढ़ावा दनेा 
आव�यक ह।ै उसी वषS, महासभा ने Fकृित के साथ सÅाव पर अपना पहला F)ताव अपनाया। 
	
Q.158) िनw म0 से कौन सा कथन सही ह ै/ ह>? 

1. कृिष वािनक, (Farm forestry) वह ह ैजहां प&रवार क, घरेलू ज}रत9 को पूरा करने के िलए 
gिhगत Bकसान9 को अपने खेत पर पेड़ लगाने के िलए FोPसािहत Bकया जाता ह।ै 

2. सामुदाियक वािनक, (Community forestry) म0 कृिष वािनक, के }प म0 सामुदाियक भूिम पर वृq9 
का उगना ह,ै न Bक िनजी भूिम पर 

3. िव)तार वािनक, (Extension forestry) बंजर भूिम पर रोपण के साथ-साथ सड़क9, नहर9 और रेल-
माग� के Bकनारे पर वृqारोपण ह ै

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 2  
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.158) Solution (d) 
	

सामािजक वािनक, सामािजक वािनक, का उ´े�य आम आदमी �ारा वृqारोपण करना भी ह ैताBक भोजन, 
¦धन लकड़ी, चारा, फाइबर और उवSरक आBद क, बढ़ती मांग को पूरा Bकया जा सके, 
िजससे पारंप&रक वन qे. पर दबाव कम हो। 

1. कृिष वािनक, कृिष वािनक, वह ह ैजहां प&रवार क, घरेलू ज}रत9 को पूरा करने के िलए gिhगत 
Bकसान9 को अपने खेत पर पेड़ लगाने के िलए FोPसािहत Bकया जाता ह।ै 

2. सामुदाियक वािनक, इसम0 कृिष वािनक, के }प म0 सामुदाियक भूिम पर वृq9 का उगना ह,ै न Bक िनजी 
भूिम पर। इन सभी कायSQम9 का उ´े�य पूरे समुदाय के िलए Fदान करना ह,ै न Bक 
Bकसी gिh के िलए। सरकार क, पौध,े खाद उपल�ध कराने क, िज~मेदारी होती ह,ै 
लेBकन समुदाय को पेड़9 क, सुरqा क, िज~मेदारी लेनी होती ह ै 

3. िव)तार वािनक, यह सड़क9, नहर9 और रेल के Bकनार9 पर वृqारोपण ह,ै साथ ही बंजर भूिम पर रोपण 
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को ‘िव)तार’ वािनक, के }प म0 जाना जाता ह,ै िजससे वन9 क, सीमा बढ़ जाती ह।ै 
इस प&रयोजना के तहत गाँव क, सामा�य भूिम, सरकारी अपिश�- भूिम और पंचायत 
भूिम म0 वन9 का सृजन �आ ह ै

4  मनोरंजनाPमक वािनक, केवल मनोरंजन के Fमुख उ´े�य के साथ वृq उगाना। 

	
Q.159) लाइ¼टग ए िबिलयन लाइºस ( Lighting a Billion Lives- LABL) पहल के बारे म0, िनwिलिखत 
कथन9 पर िवचार कर0। 

1. LaBL, MoFECC �ारा एक अिभयान ह ैजो िवशेष }प से िडजाइन और िन�मत सौर लालटेन का 
उपयोग िवक0 jीकृत आधार पर करता ह।ै 

2. LaBL सवS िशqा अिभयान, मfय Fदशे �ामीण आजीिवका प&रयोजना आBद के तहत सरकारी 
अंतर-उपQम9 से जुड़ने म0 सqम रहा ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.159) Solution (b) 
	
लाइ¼टग ए िबिलयन लाइºस ( Lighting a Billion Lives- LABL), TERI �ारा एक अिभयान ह ैजो िवशेष }प 
से िडजाइन और िन�मत सौर लालटेन के उपयोग को एक िवके�jीकृत आधार पर बढ़ावा दतेा ह।ै 
	

• LABL सवS िशqा अिभयान, मfय Fदशे �ामीण आजीिवका प&रयोजना, रा¬ीय �ामीण िवकास िनिध के 
तहत अंतर -सरकारी BQया के साथ जुड़ने म0 सqम रहा ह,ै तथा दरूसंचार िवभाग, भारत सरकार के समथSन 
से मोबाइल टेलीफोनी के Fसार क, सुिवधा Fदान क, ह।ै 

• LaBL ने िनजी qे. को सफलतापूवSक शािमल Bकया ह ैऔर कॉप¯रेट सामािजक उ�रदाियPव (CSR) का 
लाभ उठाया ह ै

 
Q.160) रा¬ीय जैव िविवधता Fािधकरण (NBA) के बारे म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0। 

1. NBA एक गैर-सांिविधक, )वाय� िनकाय ह ैतथा यह जैिवक संसाधन9 के संरqण, सतत उपयोग के 
मु´9 पर भारत सरकार के िलए सुिवधा, िविनयामक और सलाहकारी कायS करता ह ै

2. NBA लाभ-साझा करने क, शत� को लागू करेगा। 
3. ऐसे bान के पंजीकरण जैसे उपाय9 के माfयम से जैव िविवधता से संबंिधत )थानीय लोग9 के bान 

का संरqण सुिनि�त करता ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.160) Solution (c) 
	
भारत के जैिवक िविवधता अिधिनयम (2002) को लागू करने के िलए रा¬ीय जैव िविवधता Fािधकरण (NBA) क, 
)थापना 2003 म0 क, गई थी। 
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• NBA एक वैधािनक, )वाय� िनकाय ह ैतथा यह Fित-संरqण, िविनयामक और सलाहकार कायS करता ह,ै 

जो भारत सरकार के संरqण, जैिवक संसाधन9 के सतत उपयोग और जैिवक संसाधन9 के उपयोग से उPपl 
होने वाले लाभ9 के उिचत और �यायसंगत साझाकरण पर आधा&रत ह।ै 

 
NBA के उ´े�य: 
	

• भारत से Fा� जैिवक संसाधन या bान पर आधा&रत शोध पर Bकसी भी Fकार के बौि�क संपदा अिधकार 
क, मांग करने वाले को NBA क, पूवS )वीकृित लेनी होगी। 

• NBA लाभ-साझा करने क, शत� को लागू करेगा। 
• जैिवक संसाधन9 और संब� bान के उपयोग से उPपl होने वाले लाभ9 के �यायसंगत बंटवारे को सुिनि�त 

करने के िलए, अनुभाग 19 और 21 उनक, प�चं से पहले रा¬ीय जैव िविवधता Fािधकरण (NBA) के पूवS 
अनुमोदन को िनधाS&रत करते ह>। 

• ऐसे bान का पंजीकरण जैसे उपाय9 के माfयम से जैव िविवधता से संबंिधत )थानीय लोग9 के bान का 
संरqण सुिनि�त करता ह।ै 

	
	
Q.161) जैवमंडल (biosphere) के )थलीय भाग कई बायोम म0 िवभािजत ह>। इस संदभS म0 िनwिलिखत पर 
िवचार कर0। 

1. सबसे महPवपूणS जलवायु िनधाSरक तापमान, वषाS और िमaी ह>। 
2. कोई भी दो बायोम एक जैसे नह| होते ह> 
3. सवाना म0 िबखरे �ए वृq9 और िवशाल पशु िविवधता के साथ लंबी घास का भू-द�ृय होता ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.161) Solution (c) 
 
जैवमंडल के )थलीय भाग को बायोम नामक िवशाल qे.9 म0 िवभािजत Bकया जाता ह,ै जो जलवाय,ु 
वन)पित, पशु जीवन और सामा�य िमaी के Fकार �ारा िवशेषीकृत होते ह>। 
 

• कोई भी दो बायोम एक जैसे नह| होते ह>। जलवायु एक बायोम क, सीमाv को और उनम0 से 
FPयेक म0 पाए जाने वाले पौध9 और पशुv क, ब�तायात को िनधाS&रत करती ह।ै 

• सबसे महPवपूणS जलवायु कारक तापमान और वषाS ह>। 
 
सवाना: िबखरे �ए पेड़9 और अिª Fितरोधी कंटीली झािड़य9 के साथ घास होती ह।ै जीव9 म0 घास खाने 
वाल9 (grazers) और िवचरक9 (browsers) क, एक महान िविवधता शािमल होती ह ैजैसे मृग, भ>स, ज़ेबरा, 
हाथी और ग>डा; मांसाहारी शेर, चीता, लकड़ब�घा; और mongoose, और कई कृ�तक आBद। 
 
Q.162) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. जलीय Fणािलय9 को बायोम नह| कहा जाता ह ै
2. आसl नदी या समुj क, तुलना म0 £वारनदमुख (Estuaries) अPयिधक उPपादक होते ह>। 

उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
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b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.162) Solution (d) 
 
जलीय Fणािलय9 को बायोम नह| कहा जाता ह,ै हालांBक वे अपेqाकृत पृथक पौधे और पशु जीवन के qे.9 
के साथ अलग-अलग जीवन qे.9 म0 िवभािजत होते ह>। िविभl जलीय qे.9 के बीच Fमुख अंतर लवणता, 
घुिलत पोषक तPव9 के )तर, पानी के तापमान, सूयS के Fकाश क, गहराई के कारण होता ह।ै 
 
£वारनदमुख (Estuaries): £वारनदमुख म0, नBदय9 का ताजा पानी समुj के पानी से िमलता ह ैतथा दोन9 
£वार क, BQया �ारा िमि`त होते ह>। आसl नदी या समुj क, तुलना म0 £वारनदमुख अPयिधक उPपादक 
होते ह>। 
 
Q.163) जैवमंडल पृmवी का एक िह)सा ह,ै जहाँ जीवन मौजूद हो सकता ह।ै इसके संदभS म0, िनwिलिखत 
कथन9 पर िवचार कर0: 

1. जैवमंडल के भीतर जीवन के िलए आव�यक ऊजाS सूयS से िमलती ह।ै 
2. जीिवत जीव संपूणS जैवमंडल म0 समान }प से िवत&रत नह| होते ह>। 
3. शीतोzण qे.9 क, तुलना म0 टंु�ा qे. म0, रहने वाले जीव9 क, िविवधता अिधक होती ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.163) Solution (b) 
 

         कथन 1 : सPय          कथन 2 : सPय         कथन 3 : असPय  

जैवमंडल के भीतर जीवन के िलए 
आव�यक ऊजाS सूयS से िमलती ह।ै 
जीिवत जीव9 के िलए आव�यक 
पोषक तPव हवा, पानी और िमaी 
से आते ह>। जीवन को जारी रखने 
के िलए समान रसायन का बार-
बार पुननSवीनीकरण Bकया जाता 
ह।ै 

जीिवत जीव, संपूणS जैवमंडल म0 
समान }प से िवत&रत नह| होते 
ह।ै केवल कुछ जीव ¤ुवीय qे.9 म0 
रहते ह>, जबBक उzणक&टबंधीय 
वषाS वन9 म0 पौध9 और जानवर9 
क, अPयिधक समृ� िविवधता 
होती ह ै

िवषुवत् रेखा से शीतोzण से टंु�ा 
qे. म0 जैव िविवधता Qमशः 
घटती चली जाती ह ै

 
Q.164) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. एक चारागाह खा_ `ंृखला हमेशा उPपादक9 (producers) के साथ आरंभ होती ह ै
2. पा&रि)थितक, तं. म0 ऊजाS का �ोत सदवै सूयS होता ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
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c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.164) Solution (a) 
 

                   कथन 1 : सPय                   कथन 2 : असPय  

यह ऊजाS पौध9 �ारा अिध�िहत कर ली जाती ह।ै 
इस Fकार एक खा_ `ंृखला का जीिवत िह)सा सदवै 
पौधे के जीवन से आरंभ होता ह ैऔर एक पशु के साथ 
समा� होता ह।ै पौध9 को उPपादक कहा जाता ह ै
[य9Bक वे भोजन बनाने के िलए सूयS से Fकाश ऊजाS 
का उपयोग करने म0 सqम होते ह> 

एक खा_ `ंृखला म0 सूयS या जल-तापीय व0ट से 
आधार से (sun or hydrothermal vent) एक शीषS 
परभqी (predator) तक ऊजाS का Fवाह दशाSते ह>। 

 
Q.165) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. पा&रि)थितक, तं. म0 ऊजाS और पोषक तPव9 का Fवाह एक-Bदशीय (unidirectional) होता ह ै
2. जलीय चQ (hydrological cycle), सौर ऊजाS �ारा संचािलत होता ह ै
3. फॉ)फोरस, कैिLशयम और मैªीिशयम अवसादी चQ (sedimentary cycle) के माfयम से Fसा&रत 

होते ह>। 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2 और 3 
c) केवल 1 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.165) Solution (b) 
 

                  कथन 1 : असPय                  कथन 2 और 3 : सPय  

पोषक तPव चQ एक अवधारणा ह ैजो बताती ह ैBक 
पोषक तPव भौितक वातावरण से जीिवत अंग म0 कैसे 
)थानांत&रत होते ह>, तथा बाद म0 पुनः उनका भौितक 
वातावरण म0 पुननSवीनीकरण Bकया जाता ह।ै ऊजाS 
चQ एक-Bदशीय होता ह,ै जबBक पोषण चQ नह|।  

जलीय चQ पृmवी-वायुमंडल Fणाली म0 पानी का 
िनरंतर संचलन ह ैजो सौर ऊजाS से संचािलत होता 
ह।ै 
फॉ)फोरस, कैिLशयम और मैªीिशयम अवसादी चQ 
के माfयम से Fसा&रत होते ह>। 

 
Q.166) िनwिलिखत पर िवचार कर0 

1. डरबन घोषणा और कायS योजना (Durban Declaration and Program of Action) 
2. बाली कायS योजना (Bali Action Plan) 
3. कोपेनहगेन समझौते 
4. कानकुन समझौता (Cancun Agreement) 

उपरोh म0 से कौन, �ीनहाउस गैस उPसजSन को कम करने के िलए Fितब�ताv म0 शािमल ह?ै 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 2 और 3 
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c) केवल 1 और 3 
d) केवल 3 और 4 

 
Q.166) Solution (d) 
 

डरबन घोषणा और 
कायS योजना 
(DDPA) 

DDPA समानता और गैर-भेदभाव के िस�ांत9 को मुdय मानव अिधकार9 के }प 
म0 पुन: F)तुत करता ह,ै इस Fकार भेदभाव के िशकार लोग9 को अिधकार धारक9 
और रा£य9 को कतSg वाहक9 म0 प&रव�तत कर दतेा ह।ै 

बाली कायS योजना बाली कायS योजना ने �ीनहाउस गैस उPसजSन को कम करने के िलए बाfयकारी 
Fितब�ताv को F)तुत नह| Bकया ह,ै लेBकन िवकिसत दशे9 के िलए सतत िवकास 
के संदभS म0 �लोबल वा°मग के शमन म0 योगदान के िलए अनुरोध शािमल Bकया ह।ै 
इसके अलावा, बाली कायS योजना ने अनुकूलन, Fौ_ोिगक, िवकास और िव�ीय 
संसाधन9 पर तथा साथ ही, वन9 क, कटाई के िव�� उपाय9 म0 वृि� क, 
प&रकLपना क,। 

कानकुन समझौता 2010 के संयुh रा¬ जलवायु प&रवतSन स~मेलन, कानकुन, मैि[सको म0 11 Bदसंबर 
को �ए समझौते �ीनहाउस गैस उPसजSन को कम करने और िवकासशील रा¬9 को 
जलवायु Fभाव9 से )वयं को बचाने और अपने )वयं के सतत भिवzय बनाने म0 
मदद करने के िलए योजनाv को संरेिखत करने म0 महPवपूणS कदम9 का 
FितिनिधPव करते ह>। 

कोपेनहगेन समझौता कोपेनहगेन समझौता एक द)तावेज ह,ै जो जलवायु प&रवतSन पर संयुh रा¬ 
©ेमवकS  क�व0शन के िलए पा¨टय9 के स~मेलन (COP 15) के 15 व0 स. का 
FितिनिधPव करता ह।ै 

 
Q.167) ‘संयुh रा¬ समुjी कानून संिध (UNCLOS)’ के अनुसार, िनwिलिखत पर िवचार कर0: 

1. Fादिेशक जल (Territorial waters) 12 समुjी मील तक होता ह।ै 
2. सिlिहत qे. (Contiguous Zone) तट से 35 नॉ&टकल मील तक का होता ह ै
3. िवशेष आ�थक qे. (EEZ) म0 सभी Fाकृितक संसाधन9 पर तटीय रा¬ का एकमा. अिधकार होता 

ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.167) Solution (b) 
 
सिlिहत qे. (contiguous zone) तट से 24 समुjी मील तक िव)तृत होता ह।ै एक सिlिहत qे. म0 तटीय 
रा¬ चार qे.9 म0 अपने अिधकार9 का Fयोग कर सकते ह>: सीमा शुLक, कराधान, आ¡जन और Fदषूण। 
 
200 नॉ&टकल मील तक िव)ता&रत िवशेष आ�थक qे. (EEZ) म0, तटीय रा¬9 के पास संसाधन9 के दोहन का 
िवशेष अिधकार होता ह।ै अंतराS¬ीय जलयान िबना Bकसी Fितबंध के इन जल9 को पार करने के िलए 
)वतं. होते ह>। 
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Q.168) ‘TRAFFIC, व�यजीव gापार िनगरानी नेटवकS ’ Bकसका एक संयुh संरqण कायSQम ह?ै 

a) WWF और IUCN 
b) UNEP और IPCCC 
c) WWF और UNDP 
d) UNEP और UNCBD 

 
Q.168) Solution (a) 

• व�यजीव gापार िनगरानी नेटवकS  TRAFFIC, WWF और IUCN का एक संयुh कायSQम ह ै
• TRAFFIC यह सुिनि�त करने के िलए कायS करता ह ैBक वनीय पौध9 और पशुv का gापार 

Fकृित के संरqण के िलए खतरा नह| हो। 
• TRAFFIC बाघ9 के अंग9, हाथी दांत और ग>ड ेके स|ग जैसे नवीनतम वैिuक }प से महÌवपूणS 

आव�यक Fजाितय9 के gापार के मु´9, संसाधन9, िवशेषbता और जाग}कता का लाभ उठाने पर 
fयान क0 Bjत करता ह।ै 

 
Q.169) REDD + पर िनणSय कुछ "पा. गितिविधय9" को शािमल करते ह>, जो िवकासशील दशे उPसजSन 
को कम करने और �ीनहाउस गैस9 के िनzकासन को बढ़ाने के िलए लागू कर सकते ह>। उन गितिविधय9 को 
पहचान0 

1. वन9 क, कटाई (deforestation) से उPसजSन को कम करना 
2. भूिम िनwीकरण (land degradation) से उPसजSन को कम करना 
3. वनीय काबSन )टॉक का संरqण 
4. वनीय काबSन )टॉक म0 वृि� 
5. अqय ऊजाS का सतत Fबंधन 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1, 3 और 4 
c) केवल 1, 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.169) Solution (b) 
 
िवकासशील दशे9 म0 वन9 क, कटाई और वन िनwीकरण से उPसजSन को कम करना और संरqण क, 
भूिमका, वन9 का सतत Fबंधन और िवकासशील दशे9 म0 वन काबSन )टॉक को बढ़ाने (REDD +) जैसी 
िनwिलिखत गितिविधय9 के माfयम से वन9 म0 जलवायु प&रवतSन शमन म0 योगदान करने के िलए 
िवकासशील दशे9 को FोPसािहत करता ह:ै 
 

• वन9 क, कटाई से उPसजSन को कम करना 
• वन िनwीकरण से उPसजSन को कम करना 
• वन काबSन )टॉक का संरqण 
• वन9 का सतत Fबंधन 
• वन काबSन )टॉक म0 वृि� 

 
Q.170) सतत ऊजाS म0 िनवेश के िलए तPपरता (Readiness for Investment in Sustainable Energ- 
RISE) Bकसके �ारा िवकिसत  Bकया गया ह?ै 
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a) अंतराS¬ीय ऊजाS एज0सी 
b) अंतररा¬ीय मुjा कोष 
c) संयुh रा¬ िवकास कायSQम 
d) िवu ब>क समूह 

 
Q.170)Solution(d) 
 
 
िवu ब>क समूह �ारा िवकिसत सतत ऊजाS म0 िनवेश के िलए तPपरता (RISE), संकेतक का एक समु�य ह ै
जो सतत ऊजाS म0 िनवेश के िलए कानूनी और िनयामक वातावरण का आकलन करता ह।ै यह सतत ऊजाS म0 
िनवेश को आक�षत करने के िलए रा¬ीय सqम वातावरण का बेहतर िच.ण करने के िलए एक }परेखा 
)थािपत करता ह।ै 
 
RISE उन नीित िनमाSताv के उ´े�य से ह ैजो अपने िनयं.ण म0 BQयाv पर fयान क0 Bjत करते ह>। इस 
वातावरण का िनमाSण कर नीित िनमाSताv को RISE के उ´े�य से Fभािवत कर िनद«िशत Bकया जाता ह।ै 
RISE सभी के िलए सतत ऊजाS (SE4ALL) पहल के उ´े�य9 क, उपलि�ध का समथSन करता ह।ै 
 
Q.171) सतत आवास पर रा¬ीय िमशन (National Mission on Sustainable Habitats) के बारे म0, 
िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. यह जलवायु प&रवतSन पर रा¬ीय कायS योजना के तहत िमशन9 म0 से एक ह।ै 
2. इसका उ´े�य ऊजाS दqता म0 सुधार के माfयम से शहर9 को सतत बनाना ह ै
3. िमशन भारत के संरिqत qे.9 को जोड़ने के िलए �ीन कॉ&रडोर के िवकास पर कायS करता ह।ै 

उपरोh म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.171) Solution (a) 
 
सतत आवास पर रा¬ीय िमशन, जलवायु प&रवतSन पर रा¬ीय कायS योजना के तहत िमशन म0 से एक ह ै
तथा इसका उ´े�य इमारत9 म0 ऊजाS दqता म0 सुधार, ठोस कचरे के Fबंधन और सावSजिनक प&रवहन म0 
बदलाव के माfयम से शहर9 को सतत बनाना ह।ै 
 
Q.172) िवu सतत िवकास िशखर स~मेलन (WSDS) Bकसक, एक Fमुख पहल ह ै

a) खा_ और कृिष संगठन (FAO) 
b) ऊजाS और संसाधन सं)थान (TERI) 
c) यूने)को 
d) संयुh रा¬ िवकास कायSQम (UNDP) 

 
Q.172) Solution (b) 
 
िवu सतत िवकास िशखर स~मेलन (WSDS), TERI's क, Fमुख योजना ह,ै िजसे सतत िवकास और िवशेष 
}प से जलवायु प&रवतSन क, Bदशा म0 कारSवाई म0 तेजी लाने के िलए समान मंच के }प म0 संकिLपत Bकया 
गया ह।ै यह सतत िवकास के मु´9 पर चचाS करने के िलए अ�णी मंच ह।ै 
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Q.173) "अरीबड़ा" (Arribada) श�द Bकससे संबंिधत ह?ै 

a) पा&रि)थितक आला (Ecological Niche) 
b) पा&रि)थितक, तं. क, दqता 
c) Fदषूण सूचकांक 
d) कछुv का सामूिहक घ9सला बनाना 

 
Q.173) Solution (d) 
 
ओिलव &रडले कछुए िवu के सबसे छोटे और सबसे Fचुर मा.ा म0 पाए जाने वाले समुjी कछुv म0 से एक 
ह>, जो Fशांत, अटलां&टक और �हद महासागर9 के गमS पानी म0 रहते ह>। 
 

• ये कछुए, अपने िनकट संबंधी, के~§स &रडले कछुए (Kemps Ridley turtle) के साथ, अपने अि�तीय 
सामूिहक घ9सले के िलए सबसे अ±छे }प से जाने जाते ह>, िज�ह0 अरीबड़ा कहा जाता ह,ै जहाँ अंड े
दनेे के िलए हजार9 मादाएँ समान समुj तट पर एक साथ आती ह>। 

• IUCN लाल सूची: सुभे_ (Vulnerable); CITES: प&रिश� 1, CMS: प&रिश� 1 
 
Q.174) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. बडSलाइफ इंटरनेशनल �ारा महPवपूणS पqी qे. (Important Bird Area- IBA) िवकिसत Bकया 
गया था और )थल9 क, पहचान क, गई थी। 

2. संयुh रा¬ पयाSवरण भारत और व�यजीव अपराध िनयं.ण �यूरो (WCCB) �ारा ‘सभी जानवर 
अपनी इ±छा से Fवास नह| करते ह> (Not all animals migrate by choice), लॉ�च Bकया गया ह।ै 

3. सांभर भारत क, सबसे बड़ी अंतद«शीय खारे पानी क, झील ह ैऔर महPवपूणS रामसर )थल भी ह ै
उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.174) Solution (d) 
 

          कथन 1 : सPय            कथन 2 : सPय          कथन 3 : सPय  

एक महPवपूणS पqी qे. (IBA) 
पqी आबादी के संरqण के िलए 
िवu )तर पर महPवपूणS के }प म0 
मापदडं के अंतररा¬ीय )तर पर 
सहमत सेट का उपयोग करके 
पहचाना जाने वाला qे. ह।ै 

• बडSलाइफ इंटरनेशनल 
�ारा महPवपूणS पqी qे. 
(Important Bird Area- 
IBA) िवकिसत Bकया गया 
था और )थल9 क, पहचान 

भारत के संयुh रा¬ पयाSवरण 
भारत और भारतीय व�यजीव 
अपराध िनयं.ण �यूरो (WCCB) ने 
एक जाग}कता अिभयान आरंभ 
Bकया ह,ै िजसमे पूरे दशे म0 Fमुख 
हवाई अ¸9 पर ‘सभी जानवर 
अपनी इ±छा से Fवास नह| करते ह> 
(Not all animals migrate by 
choice), Fद�शत Bकया गया ह।ै 

सांभर राज)थान क, सबसे बड़ी 
अंतद«शीय खारे पानी क, झील ह।ै 
इसे रामसर क�व0शन के तहत 
अंतराS¬ीय महPव क, आjभूिम के 
}प म0 नािमत Bकया गया ह ै
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क, गई थी। 
 
Q.175) समि)थित (homeostasis) के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. यह बाÁ पयाSवरणीय प&रि)थितय9 के प&रव�तत होते रहने के बावजूद Bकसी जीव के आंत&रक 
वातावरण क, िनरंतरता को बनाये रखने को संद�भत करता ह ै

2. केवल )तनधारी समि)थित को बनाए रखने म0 सqम होते ह>। 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.175) Solution (a) 
 

• बाÁ पयाSवरणीय प&रि)थितय9 के प&रव�तत होते रहने के बावजूद Bकसी जीव के आंत&रक 
वातावरण क, िनरंतरता को बनाये रखना समि)थित (homeostasis) कहलाता ह ै

• जीव अिधसंdयक मा.ा म0 (99 Fितशत) और लगभग सभी पौधे एक िनरंतर आंत&रक वातावरण 
को बनाए नह| रख सकते ह>। उनके शरीर का तापमान प&रवेश के तापमान के साथ बदलता रहता 
ह।ै इसिलए समि)थित उनके िलए महPवपूणS ह ै

 
Q.176) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. पृथुतापी जीव (eurythermal organisms) वे जीव ह>, जो तापमान क, एक िव)तृत `ंृखला म0 जीिवत 
रह सकते ह>, जबBक तनुतापी जीव (stenothermal organisms) तापमान क, एक संक,णS सीमा तक 
सीिमत होते ह>। 

2. सभी कशे�क, तनुतापी होते ह>, जबBक सभी अकशे�क, पृथुतापी होते ह>। 
उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) 1 और 2 दोन9 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.176) Solution (b) 
 

                 कथन 1 : सPय                 कथन 2 : असPय  

तापमान सिहzणुता के आधार पर, जीव9 के िविभl 
समूह9 को प&रभािषत Bकया जाता ह।ै इनम0, 
पृथुतापी और तनुतापी पशुv क, दो `ेिणयां ह>। 
पृथुतापी जीव तापमान )तर क, एक िव)तृत `ंृखला 
को सहन करने म0 सqम होते ह>। तनुतापी जीव वे ह> 
जो तापमान के )तर क, एक संक,णS सीमा को सहन 
कर सकते ह>। 

सभी तनुतापी जीव ज}री कशे�क नह| होते ह> 
• तनुतापी जीव9 म0 एक प0गुइन, अजगर, 

मगरम±छ शािमल होते ह> 
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Q.177) एक पा&रि)थितक िपरािमड पोषक )तर9 का वणSन करने के िलए एक आरेखीय F)तुित ह।ै 
पा&रि)थितक तं. के संरqण म0 पा&रि)थितक िपरािमड का bान हम0 कैसे मदद कर सकता ह?ै 

1. यह क,)टोन Fजाित को पहचानने म0 हमारी मदद करता ह।ै 
2. यह हम0 जैवसंचयन (bioaccumulation) क, पहचान करने म0 मदद करता ह ै
3. यह हम0 जैव आवधSन (biomagnifications) क, पहचान करने म0 मदद करता ह।ै 
4. यह हम0 आQामक Fजाितय9 को पहचानने म0 मदद करता ह ै

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1, 2 और 3 
b) केवल 2, 3 और 4 
c) केवल 1, 3 और 4 
d) उपरोh सभी 

 
Q.177) Solution (a) 
 
एक पा&रि)थितक, तं. के संरqण के िलए उिचत कदम उठाने के िलए हम0 पा&रि)थितक, तं. के पोषक 
)तर9 को जानना चािहए, इसके �ारा हम क,)टोन Fजाितय9 का पता लगा पाएंगे। पोषक )तर9 के अfययन 
के माfयम से, हम उस पा&रि)थितक, तं. म0 जैव आवधSन और जैव संचयन के Fभाव को जान पाएंगे और 
सुधाराPमक उपाय कर0गे। 
 
आQमणकारी Fजाितयां पोषक )तर क, Fजाितय9 म0 से एक ह>, िज�ह0 पा&रि)थितक िपरािमड का उपयोग 
करके पहचाना नह| जा सकता ह ै
 
Q.178) पा&रि)थितक, म0 'खड़ी फसल' (standing crop) श�द का सबसे अ±छा वणSन िनwिलिखत म0 से 
कौन सा ह?ै 

a) यह FPयेक पोषक )तर (trophic level) म0 एक िवशेष समय म0 जीिवत साम�ी का jgमान ह ै
b) यह एक जंगल के जैवभार क, मा.ा ह ै
c) यह एक पा&रि)थितक, तं. म0 Fाथिमक उPपादक9 क, संdया ह ै
d) यह एक खा_ `ंृखला म0 उPपाBदत ऊजाS क, कुल मा.ा ह।ै 

 
Q.178) Solution (a) 
 
एक पा&रि)थितक, तं. म0, Bकसी भी समय एक qे. म0 एक पोषक )तर पर जीिवत पदाथS के कुल jgमान 
को खड़ी फसल (standing crop) कहा जाता ह।ै यह एक पा&रि)थितक, तं. के कुल जैवभार (बायोमास) को 
इंिगत करता ह।ै 
 
FPयेक पोषक )तर म0 एक िवशेष समय पर जीिवत फसल का एक िनि�त jgमान होता ह ै िजसे खड़ी 
फसल कहा जाता ह।ै खड़ी फसल को जीिवत जीव9 (बायोमास) या एक इकाई qे. म0 संdया के jgमान के 
}प म0 मापा जाता ह।ै Bकसी Fजाित का बायोमास ताजा या सूखे वजन के }प म0 gh Bकया जाता ह ै
 
Q.179) पा&रि)थितक,य पदिच�न (ecological footprint) पृmवी के पा&रि)थितक तं. पर मानव मांग क, 
एक माप ह।ै यह माप ह?ै 

1. Bकसी दी गई मानव गितिविध या जनसंdया �ारा �ह क, जैिवक qमता क, Bकतनी मांग ह ै
2. पा&रि)थितक पदिच�न क, गणना Bकसी रा¬ या जनसंdया क, संपूणS गितिविध और 

औ_ोिगक,करण आBद गितिविधय9 के िलए क, जाती ह।ै 
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3. पा&रि)थितक पदिच�न का नुकसान यह ह ैBक इसक, गणना gिhगत लोग9 या qे. के िलए नह| 
क, जा सकती ह ै

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 2  
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.179) Solution (b) 
 

• पा&रि)थितक पदिच�न एक संसाधन लेखांकन उपकरण ह ै जो मापता ह ै Bक Bकसी आबादी या 
गितिविध �ारा जैिवक }प से उPपादक भूिम और समुj का Bकतना उपयोग Bकया जाता ह,ै तथा 
इस बात क, तुलना करता ह ै Bक भूिम और समुj Bकतना उपल�ध ह।ै उPपादक भूिम और समुjी 
qे. भोजन, फाइबर, लकड़ी, ऊजाS और बुिनयादी ढांचे के िलए मानवीय मांग9 का समथSन करते ह>। 

• पा&रि)थितक पदिच�न खाते एक िविश� शोध F» का उ�र दतेे ह>: Bकसी मानव गितिविध या 
जनसंdया �ारा �ह क, जैिवक qमता क, Bकतनी मांग क, जाती ह?ै 

• पा&रि)थितक पदिच�न क, गणना अलग-अलग लोग9, लोग9 के समूह9 (जैसे एक रा¬) और 
गितिविधय9 (जैसे Bक उPपाद का िनमाSण) के िलए क, जा सकती ह।ै 

 
Q.180) "जैव खनन" (Bio-Mining) श�द को हाल ही म0 समाचार9 म0 दखेा गया ह,ै यह संद�भत करता ह?ै 

a) एंजाइम9 का उपयोग करके खिनज9 का िनzकषSण 
b) सूYम जीव9 �ारा खिनज9 को िनकालने के िलए अय)क9 क, आनुवंिशक जानकारी का उपयोग 
c) अय)क9 से खिनज9 के िनzकषSण म0 जैव-िचBकPसा उपकरण9 का उपयोग 
d) अय)क9 से खिनज9 के िनzकषSण म0 सूYमजीव9 का उपयोग 

 
Q.180) Solution (d) 
 
जैव-खनन अय)क से वांिछत खिनज9 के िनzकषSण के िलए एक दिृ�कोण ह।ै 
 
सूYमजीव9 का उपयोग खिनज9 को बाहर िनकालने के िलए Bकया जाता ह।ै इससे अPयिधक उzमा या 
जहरीले रसायन9 का उपयोग करने के पारंप&रक तरीक9 से छुटकारा िमलता ह,ै िजनका पयाSवरण पर 
हािनकारक Fभाव पड़ता ह।ै 
 
In news: http://www.thehindu.com/news/cities/Tiruchirapalli/Bio-mining-helps-in-tackling- garbage-
problem/article16438953.ece 
 
 
Q.181) Fदषूण को भौितक वातावरण म0 कुछ सामि�य9 के अित&रh या अPयिधक प&रवधSन के }प म0 
प&रभािषत Bकया गया ह।ै इसके संदभS म0 िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. Fाथिमक Fदषूक उस }प म0 बने रहते ह>, िजस }प म0 उ�ह0 पयाSवरण म0 जोड़ा जाता ह ै
2. ि�तीयक Fदषूक, Fाथिमक Fदषूक9 के बीच अंतःBQया से बनते ह>। 
3. गुणाPमक Fदषूक Fाकृितक }प म0 उPपl नह| होते ह> तथा मानव िन�मत होते ह> 

उपरोh कथन म0 से कौन गलत ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
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c) केवल 2 और 3 
d) इनम0 से कोई भी नह| 

 
Q.181) Solution (d) 
 

  Fदषूक9 के Fकार                                िवशेषताएँ 

  Fाथिमक Fदषूक ये उसी }प म0 बने रहते ह>, िजस }प म0 वे पयाSवरण म0 जोड़ ेजाते ह> उदाहरण- 
डीडीटी, §लाि)टक। 

  ि�तीयक Fदषूक ये Fाथिमक Fदषूक9 के बीच अंतःBQया से बनते ह>। उदाहरण के िलए, 
पेरो[सीसेटाइल नाइ�ेट (PAN) 

  मा.ाPमक Fदषूक ये Fाकृितक }प म0 घ&टत होते ह> और Fदषूक तब बन जाते ह> जब उनक, एका�ता 
एक िनि�त )तर से परे प�चँ जाती ह।ै जैसे काबSन डाइऑ[साइड, नाइ�ोजन 
ऑ[साइड। 

  गुणाPमक Fदषूक ये Fाकृितक }प म0 घ&टत नह| होते ह> और मानव िन�मत होते ह>। जैसे कवकनाशी, 
शाकनाशी, डीडीटी आBद 

 
Q.182) भारतीय शहर पयाSवरणीय सम)याv सिहत कई सम)याv से जूझ रह ेह>। भारतीय शहर9 म0 
Fदषूण के Fमुख कारण [या ह>? 

1. फसल जलना (Crop burning) 
2. वाहन9 का उPसजSन 
3. ख़राब अपिश� Fबंधन 
4. वृq आवरण क, हािन  
5. िनमाSण गितिविधय9 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 1 और 2 
b) केवल 3 और 4 
c) केवल 1 और 4 
d) ऊपर के सभी 

 
Q.182) Solution (d) 
 
2016 म0, एक िवu )वा)mय संगठन (WHO) के अfययन म0 पाया गया Bक बीस िवu के सबसे Fदिूषत शहर9 
म0 से चौदह भारत के ह>। 

• Fदषूण के �ोत कई ह>। वाहन उPसजSन, फसल जलना, धूल पैदा होना- िवशेष }प से िनमाSण )थल9 
स,े पेड़9 क, कटाई और खराब अपिश� Fबंधन से - सभी भारतीय शहर9 म0 Fदषूण के िलए 
योगदान करते ह> 

 
Q.183) अLपकािलक जलवायु Fदषूक9 (short lived climate pollutants- SLCP) के संबंध म0, िनwिलिखत 
कथन9 पर िवचार कर0  

1. मुdय अLपकािलक जलवायु Fदषूक �लैक काबSन, मीथेन, qोभमंडलीय ओजोन और ³लोराइड युh 
गैस0 ह> 
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2. �ीनहाउस गैस9 क, तुलना म0 SLCP का Fित अणु के }प म0 उPसजSन जलवायु प&रवतSन म0 ब�त 
कम योगदान दतेा ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) दोन9 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.183) Solution (a) 
 

                   कथन -1 : सPय                     कथन -2 : असPय  

सबसे महPवपूणS अLपकािलक जलवायु Fदषूक उनके 
वायुमंडलीय Fभाव9 के कारण �लैक काबSन, मीथेन, 
qोभमंडलीय ओजोन, और ³लोराइड युh गैस0 ह>। वे 
मुdय }प से जीवा�म ¦धन उPपादन और दहन से 
िनकलती ह>। 

�ीनहाउस गैस9 क, तुलना म0 SLCP के Fित अणु के 
}प म0 उPसजSन के जलवायु प&रवतSन म0 अPयिधक 
योगदान के कारण, अLपकािलक जलवायु Fदषूक9 को 
कम करना ब�त अिधक लागत Fभावी हो सकता ह।ै 
उ�ह0 संबोिधत करने के िलए तPकाल भिवzय म0 क, गई 
गितिविधयाँ मfय शता�दी तक �ह का उzमन 0.6 
िड�ी तक धीमा कर सकता ह ै

 
Q.184) जलवायु प&रवतSन FदशSन सूचकांक (Climate change performance Index) Bकसके �ारा जारी 
Bकया जाता ह?ै 

a) IPCCC 
b) UNFCCC 
c) जमSनवाच  
d) UNEP 

 
Q.184) Solution (c) 
 
हाल ही म0, भारत को जलवायु प&रवतSन FदशSन सूचकांक (CCPI) म0 14 वां )थान Bदया गया ह।ै 

• यह जमSनवाच, �यू [लाइमेट इं)टी¥ूट और [लाइमेट ए[शन नेटवकS  �ारा जारी Bकया गया ह।ै 
• दशे9 को चार `ेिणय9 म0 र>क Bदया गया ह ै- �ीनहाउस गैस उPसजSन, अqय ऊजाS, ऊजाS उपयोग 

और जलवायु नीित। 
 
Q.185) सहारा वन प&रयोजना (Sahara forest project -SFP) Bकससे संबंिधत ह?ै 

a) अ©,का म0 िनwीकृत वन का जीण¯�ार 
b) म�)थलीकरण और िवकास का मुकाबला करना 
c) Fवाल िवरंजन को प&रव�तत करना  
d) सहारा क, जनजाितय9 के िलए आजीिवका कायSQम 

 
Q.185) Solution (b) 
 
म�)थलीकरण िविवध जलवायु और मानव गितिविधय9 सिहत िविभl कारक9 से उPपl शुzक, अधS-शुzक 
और उप-आjS qे.9 म0 भूिम के qरण को संद�भत करता ह।ै 
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• सहारा वन प&रयोजना का उ´े�य गमS, शुzक qे.9 और िनजSन रेिग)तान को पुन:वन)पित qे.9 के 
साथ-साथ, ताजा पानी, भोजन और नवीकरणीय ऊजाS Fदान करना ह।ै 

 
Q.186) UNFCCC िशखर स~मेलन के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0 

1. पे&रस समझौते के लYय9 का समथSन करने वाले रा¬9 �ारा 2020 के िलए एक रणनीित के साथ 
बॉन म0 COP23 म0 ओशन पाथवे (Ocean Pathway) सफलतापूवSक लॉ�च Bकया गया था 

2. कायाS�वयन के िलए Bफजी मोम0टम (Fiji Momentum) ने उन कदम9 को रेखांBकत Bकया, िज�ह0 
2018 म0 पे&रस समझौते को आरंभ करने के िलए उठाए जाने क, आव�यकता ह ै

3. पे&रस समझौते के संबंध म0 पq9 के सामूिहक Fयास9 का जायजा लेने के िलए पq9 के बीच 
तालानोआ संवाद (Talanoa dialogue) एक सुगम संवाद ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 3 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.186) Solution (d) 
 

         Bफजी मोम0टम (Fiji momentum)         तालानोआ संवाद (Talanoa dialogue) 

COP23 का िनzकषS, िजसे 'Bफजी मोम0टम फॉर 
इं§लीम0टेशन' कहा जाता था, िजसने पे&रस समझौते 
को चालू करने के िलए 2018 म0 उठाए जाने वाले 
कदम9 क, }परेखा तैयार क, थी। 

एक FBQया िजसे दशे9 ने 2020 तक अपने रा¬ीय }प 
से िनधाS&रत योगदान को बढ़ाने और लागू करने म0 
मदद करने के िलए िडज़ाइन Bकया ह ै

 
ओशन पाथवे (Ocean Pathway) : पे&रस समझौते के लYय9 का समथSन करने वाले रा¬9 �ारा, 2020 के 
िलए दो �ैक रणनीित के साथ बॉन म0 COP23 म0 ओशन पाथवे सफलतापूवSक लॉ�च Bकया गया था; 
 

1. UNFCCC FBQया म0 महासागर के िवचार9 क, भूिमका बढ़ाना और; 
2. समुj और जलवायु प&रवतSन से Fभािवत या Fभािवत होने वाले Fाथिमकता वाले qे.9 म0 

उLलेखनीय }प से बढ़ती कारSवाई। 
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Q.187) Fथम ज0डर ए[शन §लान (Gender Action Plan- GAP) Bकससे संबंिधत ह?ै 

a) UNFCCC 
b) लीमा कायS योजना 
c) सतत िवकास लYय 
d) a और b दोन9 

 
Q.187) Solution (d) 
 
COP 25 पq9 म0 ल>िगक और उनक, ल>िगक कायS योजना पर 5-वष�य व�धत लीमा कायS योजना पर 
सहमित gh क, गई 
 
GAP म0 Fाथिमकता वाले qे.: 
 
संव�धत ल>िगक कायS योजना पाँच Fाथिमकता वाले qे.9 के अंतगSत उ´े�य9 और गितिविधय9 को िनधाS&रत 
करती ह,ै िजनका उ´े�य �लग-उ�रदायी जलवायु BQया के bान और समझ को आगे बढ़ाना ह ैतथा 

UNFCCC के कायाS�वयन और पा¨टय9, सिचवालय, संयुh रा¬ सं)थाv और संगठन9 के कायS म0 मुdयधारा 
म0 UNFCCC FBQया म0 सभी )तर9 पर सभी िहतधारक9, साथ ही मिहलाv क, पूणS, समान और साथSक 
भागीदारी ह।ै 
 
Q.188) िमशन इनोवेशन (Mission Innovation- MI) के संबंध म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0 

1. MI )व±छ ऊजाS नवाचार म0 तेजी लाने के िलए एक वैिuक पहल ह ै
2. MI पांच वषS म0 )व±छ ऊजाS नवाचार म0 दोगुना िनवेश करना चाहता ह।ै 
3. वन और जलवायु प&रवतSन मं.ालय भारत म0 इस िमशन क, नोडल एज0सी ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
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d) इनम0 से कोई भी नह| 
 
Q.188) Solution (b) 
 

• िमशन इनोवेशन (MI) 24 दशे9 क, एक वैिuक पहल ह ैतथा यूरोपीय आयोग (यूरोपीय संघ क, 
ओर से) )व±छ ऊजाS को gापक }प से स)ती बनाने के उ´े�य से वैिuक )व±छ ऊजाS नवाचार को 
मजबूत करने और तेज करने के िलए काम कर रहा ह।ै 

• िवbान और Fौ_ोिगक, मं.ालय के तहत जैव Fौ_ोिगक, िवभाग (DBT) भारत म0 िमशन 
इनोवेशन (MI) क, गितिविधय9 का सम�वय और संचालन करने वाली नोडल एज0सी ह ै

 
Q.189) हाल ही म0, इस व�यजीव अभयार¶य म0 नई मोथ Fजाित (Moth species) क, खोज क, गई ह,ै यह 
सुबानिसरी, िसपु और प0ज नBदय9 के बीच ि)थत ह।ै दोन9 उपोzणक&टबंधीय और समशीतोzण वन)पित 
यहां पाई जाती ह> तथा यह [लाउडडे लेपडS (clouded leopard) का घर भी ह।ै 
 
उपरोh िववरण Bकस व�यजीव अभयार¶य का ह?ै 

a) पµे व�यजीव &रजवS 
b) तLले (Talle) व�यजीव &रज़वS 
c) मानस पाकS  
d) काजीरंगा पाकS  

 
Q.189) Solution (b) 
 
हाल ही म0, अ�णाचल Fदशे म0 तLले व�यजीव अभयार¶य म0 नई क,ट Fजाितय9 क, खोज क, गई ह।ै मोथ 
का वैbािनक नाम ElcysmaZiroensis ह,ै और िजसे आमतौर पर Apatani Glory कहा जाता ह,ै िजसका नाम 
Apatani नामक एक )थानीय जनजाित के नाम पर रखा गया ह ै
 
तLले व�यजीव अभयार¶य: 
 

• यह सुबनिसरी, िसपु और प0ज नBदय9 के बीच ि)थत ह।ै 
• उपोzणक&टबंधीय चौड़ी प�ीदार, समशीतोzण चौड़ी प�ी वाले और शीतोzण शंकुधारी Fकार क, 

वन)पितयाँ यहाँ पाई जाती ह> 
• यह [लाउडडे लेपडS (IUCN ि)थित-सुभे_) के िलए आवास9 म0 से एक ह।ै 

 
Q.190) लाल चंदन (Red Sanders) सीमाv के पार त)करी के िलए समाचार9 म0 रहते ह>। इसके संदभS म0 
िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. लाल चंदन दिqण भारत का एक )थािनक वृq ह।ै 
2. वे नीलिग&र पवSत `ंृखला के उzणक&टबंधीय शुzक पणSपाती वन म0 पाए जाते ह> 
3. IUCN ने इसे लु�Fाय (endangered) Fजाितय9 क, `ेणी म0 रखा ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 और 3 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.190) Solution (a) 
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लाल चंदन (Red Sanders): 
 

• लाल चंदन दिqण भारत का एक )थािनक वृq ह।ै 
• वे आं¤ Fदशे के पलाक9डा और शेषाचलम पहाड़ी `ंृखला के उzणक&टबंधीय शुzक पणSपाती वन म0 

पाए जाते ह> तथा तिमलनाडु और कनाSटक म0 भी पाए जाते ह>। 
• लाल चंदन आमतौर पर लाल िमaी तथा गमS और शुzक जलवायु के साथ चaानी, िनwीकृत और 

परती भूिम म0 उगते ह>। 
• IUCN ने इसे अवैध कटाई और त)करी के कारण घटती आबादी के कारण लाल सूची म0 लु�Fाय 

(endangered) Fजाितय9 क, `ेणी म0 रखा ह।ै 
 
Q.191) सुरिqत िहमालय (Secure Himalaya) प&रयोजना Bकसके �ारा आरंभ क, गई ह?ै 

1. UNEP 
2. UNDP 
3. MOEFCCC 
4. IUCN 

नीचे से सही िवकLप चुन0: 
a) केवल 2  
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.191) Solution (c) 
 
UNDP के सहयोग से पयाSवरण, वन और जलवायु प&रवतSन मं.ालय ने भारत म0 चार रा£य9 म0 फैले उ� 
िहमालयी पा&रि)थितक, तं. म0 )थानीय और िवu )तर पर महPवपूणS जैव िविवधता, भूिम और वन 
संसाधन9 के संरqण को सुिनि�त करने के िलए एक छह वष�य प&रयोजना आरंभ क, ह।ै 
 
Q.192) इस संरिqत qे. म0 ज&टल और सुभे_ म>�ोव पा&रि)थितक, तं. और इसके साथ संब� लु�Fाय 
वन)पितया,ँ जीव-जंतु ह>। इसे रामसर )थल के }प म0 घोिषत Bकया गया ह ैतथा यह लु�Fाय मगरम±छ 
Fजाितय9 के सबसे बड़ ेघर9 म0 से एक ह।ै इसके साथ समुjी अभयार¶य भी जुड़ा �आ ह।ै उपरोh िववरण 
Bकस संरिqत qे. को संद�भत करता ह?ै 

a) चंबल बेिसन 
b) िभतरकिनका 
c) कोLले} झील 
d) सुंदरबन 

 
Q.192) Solution (b) 
 
िभतरकिनका के बारे म0: 
 

• िभतरकिनका उड़ीसा के क0 jपाड़ा िजले म0 ि)थत कई Q,क9 और िमaी के ³लैट9 से िघरे म>�ोव वन9 
का एक अि�तीय िनवास )थान ह।ै 

• यह ²ाÆणी, बैतरणी, धामरा और महानदी नदी Fणािलय9 के मुहाने म0 ि)थत ह।ै 
• आjSभूिम का FितिनिधPव 3 संरिqत qे.9, जैस े"िभतरकिनका रा¬ीय उ_ान", "िभतरकिनका 

व�यजीव अभयार¶य" और "गिहरमाथा समुjी अभयार¶य" के }प म0 Bकया जाता ह।ै 
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• िभतरकिनका को भारत के 70% £वारनदमुख या खारे पानी के मगरम±छ9 का घर कहा जाता ह,ै 
िजनका संरqण 1975 म0 आरंभ �आ था। 

 
Q.193) जैव िविवधता िवरासत )थल9 के संबंध म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. वे अ±छी तरह से प&रभािषत qे. ह> जो अि�तीय, पा&रि)थितक }प से सुभे_ अंतद«शीय जल 
पा&रि)थितक, तं. ह> 

2. अमीनपुर झील दशे क, पहली जल िनकाय बन गई िजसे जैव िविवधता िवरासत )थल घोिषत 
Bकया गया। 

3. जैिवक िविवधता अिधिनयम, 2002 (BDA) के तहत रा£य सरकार )थानीय िनकाय9 के परामशS से 
जैव िविवधता िवरासत )थल9 (BHS) को अिधसूिचत करती ह।ै 

उपरोh म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.193) Solution (c) 
 
जैव िविवधता िवरासत )थल (BHS): 
 

• वे अ±छी तरह से प&रभािषत qे. ह> जो अि�तीय ह>, पा&रि)थितक }प से सुभे_ पा&रि)थितक तं. 
ह> - िजनके )थलीय, तटीय और अंतद«शीय जल तथा, समुj म0 समृ� जैव िविवधता और अ�य 
सामािजक, आ�थक, सां)कृितक और पा&रि)थितक मूLय ह> 

• हाल ही म0, अमीनपुर झील दशे क, पहली जल िनकाय बनी िजसे जैव िविवधता िवरासत )थल 
घोिषत Bकया गया। यह तेलंगाना रा£य म0 हदैराबाद के पि�मी Bकनारे पर ि)थत ह।ै 

• जैिवक िविवधता अिधिनयम, 2002 (BDA) के तहत )थानीय िनकाय9 के परामशS से रा£य सरकार 
जैव िविवधता िवरासत )थल9 (BHS) को अिधसूिचत करती ह।ै इसके अलावा, क0 j सरकार के 
परामशS से रा£य सरकार BHS के Fबंधन और संरqण के िलए िनयम बना सकती ह।ै 

 
Q.194) हाल ही म0 भारत सरकार ने नए आjभूिम संरqण िनयम लाए ह>, इस संबंध म0, िनwिलिखत कथन9 
पर िवचार कर0: 

1. नए िनयम9 के तहत, क0 j सरकार ने रा£य9 और क0 j शािसत Fदशे9 को अपनी आjभूिमय9 क, 
पहचान और Fबंधन करने का अिधकार Bदया ह।ै 

2. क0 jीय आjभूिम िनयामक Fािधकरण (CWRA) ने रा¬ीय आjभूिम सिमित का )थान िलया ह ै
3. यह नए िनयम केवल रामसर क�व0शन के तहत 'अंतराS¬ीय महÌव क, आjभूिम' के }प म0 वग�कृत 

आjभूिमय9 पर लागू ह> 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.194) Solution (a) 
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हाल ही म0, क0 j सरकार ने आjभूिम (संरqण और Fबंधन) िनयम, 2017 को अिधसूिचत Bकया। 
 
नए िनयम9 के तहत कुछ Fावधान: 
 

• आjSभूिम क, प&रभाषा: उ�ह0 "दलदल, फेन, पीटल>ड या जल का qे." के }प म0 प&रभािषत Bकया 
गया ह;ै चाह ेFाकृितक हो या कृि.म, )थायी या अ)थायी, पानी के साथ जो ि)थर या बहता ह,ै 
ताजा, खारा या नमक, िजसम0 समुjी जल के qे. भी शािमल ह>, िजनम0 िनw £वार म0 गहराई छह 
मीटर से अिधक नह| होती ह ै

• नए िनयम9 के तहत, क0 j सरकार ने रा£य9 और क0 j शािसत Fदशे9 को अपनी आjभूिमय9 क, 
पहचान और Fबंधन करने का अिधकार Bदया ह।ै 

• रा¬ीय आjभूिम सिमित क, )थापना: यह क0 jीय आjभूिम िनयामक Fािधकरण (CWRA) क, 
जगह लेगी, ताBक इन िनयम9 के कायाS�वयन क, िनगरानी क, जा सके तथा आjभूिमय9 के संरqण 
और बुि�मानी से उपयोग के िलए उिचत नीितय9 और कारSवाई कायSQम9 पर क0 j सरकार को 
सलाह दी जा सके 

• ये िनयम िनwिलिखत आjSभूिम पर लागू ह9गे- क0 j सरकार, रा£य सरकार और क0 j शािसत Fदशे 
Fशासन �ारा अिधसूिचत आjभूिमय9 पर तथा रामसर क�व0शन के तहत 'अंतराS¬ीय महPव क, 
आjSभूिम' के }प म0 वग�कृत Bकया गया ह।ै 

 
Q.195) PERMACULTURE के संबंध म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. यह कृिष उPपादक पा&रि)थितक तं.9 के Fित सचेत िडजाइन और रखरखाव ह ै
2. यह कुशल Fणाली बनाने के िलए आधुिनक तकनीक, और वैbािनक bान के साथ पारंप&रक कृिष 

Fथाv को सि~मिलत करता ह।ै 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) दोन9 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.195) Solution (c) 
 
Permaculture: 
 

• यह कृिष उPपादक पा&रि)थितक तं.9 के Fित सचेत िडजाइन और रखरखाव ह ैिजसम0 Fाकृितक 
पा&रि)थितक, Fणािलय9 क, िविवधता, ि)थरता और लचीलापन होता ह।ै 

• यह प&रद�ृय और लोग9 का सामंज)यपूणS एक,करण ह ै- एक )थायी तरीके से उनके भोजन, ऊजाS, 
आ`य और अ�य साम�ी और गैर-भौितक आव�यकताv को Fदान करता ह।ै 

• यह श�द 1978 म0 िबल मोिलसन �ारा गढ़ा गया था। 
• पयाSवरण के अनुकूल: यह रासायिनक और क,टनाशक के उपयोग को हतोPसािहत करता ह ैतथा 

िमaी के )वा)mय को बनाए रखने और उPपादकता बढ़ाने के िलए पयाSवरण के अनुकूल साधन9 के 
उपयोग को बढ़ावा दतेा ह।ै 

• पारंप&रक अ¹यास को बढ़ावा दनेा: यह कुशल Fणाली बनाने के िलए आधुिनक तकनीक, और 
वैbािनक bान के साथ पारंप&रक खेती के तरीक9 को शािमल करता ह।ै यह आनुवंिशक }प से 
संशोिधत बीज9 के िलए ब�-रा¬ीय कंपिनय9 पर Bकसान9 क, िनभSरता को भी कम कर सकता ह।ै 
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Q.196) बो&रयल बायोम (Boreal biome) के संबंध म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 
1. बो&रयल पा&रि)थितक, तं. म0 िमaी अ~लीय तथा पोषक तPव9 म0 खराब होती ह।ै 
2. बो&रयल पा&रि)थितक, तं. का सबसे दिqणी िह)सा वृq रेखा (tree line) के साथ होता ह।ै 

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) दोन9 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.196) Solution (a) 
 

1. �ी लाइन (वृq रेखा) आवास का वह Bकनारा ह ैिजस पर पेड़ बढ़ने म0 सqम होते ह>। यह उ� 
ऊंचाई और उ� अqांश पर पाया जाता ह।ै �ी लाइन से परे, पेड़ पयाSवरणीय प&रि)थितय9 को 
सहन नह| कर सकते ह>। यह टैगा पा&रि)थितक तं. के उ�री तट पर होता ह।ै �ी लाइन के आगे, 
टंु�ा पा&रि)थितक तं. मौजूद होता ह ै

2. बो&रयल वन9 म0 िमaी आमतौर पर पॉडज़ोल, �े िमaी होती ह ैजो पोषक तPव9 म0 पतली, अ~लीय 
और खराब होती ह।ै ये िमaी शंकुधारी सुइय9 वाले पेड़ और अ�य काबSिनक पदाथ� क, एक चटाई 
के नीचे ि)थत होती ह ैजो धीमी गित से सड़ने क, दर और ठंडी जलवायु म0 सीिमत िमaी क, 
सूYमजीव गितिविध के कारण जम जाती ह।ै 

 
Q.197) पा&रि)थितक, म0 )तरीकरण (stratification) श�द Bकसको संद�भत करता ह?ै 

a) लवणता के िविभl )तर9 के साथ एक जलीय पा&रि)थितक, तं. म0 ऊfवाSधर qे. 
b) िमaी म0 आव�यक खिनज9 क, gव)था। 
c) एक खा_ `ंृखला म0 नीचे Fजाितय9 क, आबादी म0 कमी 
d) िविभl )तर9 पर gा� िविभl Fजाितय9 का ऊfवाSधर िवतरण (Vertical distribution) 

 
Q.197) Solution (d) 
 
िविभl )तर9 पर gा� िविभl Fजाितय9 के ऊfवाSधर िवतरण को )तरीकरण कहा जाता ह।ै उदाहरण के 
िलए, पेड़ एक उ� ऊfवाSधर वन क, परत या जंगल क, परत पर क�जा कर लेते ह>, दसूरी और झािड़यां और 
घास0 िनचली परत9 म0 उगती ह>। 
 
Q.198) इकोटाइप (Ecotypes) के संदभS म0, िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. इकोटाइप आकृितक (morphological) और भौितक-BQयाPमक (physiological) च&र.9 के आधार 
पर एक-दसूरे से अलग-अलग होते ह>। 

2. एक Fजाित के अलग-अलग इकोटाइप अंतर-Fजिनक (inter- fertile) होते ह> 
उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 

a) केवल 1 
b) केवल 2  
c) दोन9 1 और 2 
d) न तो 1 और न ही 2 

 
Q.198) Solution (c) 
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1. िवतरण क, एक िव)तृत `ंृखला वाली Fजाितयाँ आनुवांिशक }प से अनुकूिलत )थानीय आबादी 
को िवकिसत करती ह>, िज�ह0 इकोटाइप कहा जाता ह।ै ये आकृितक (morphological) और भौितक-
BQयाPमक (physiological) च&र.9 के आधार पर एक-दसूरे से अलग-अलग होते ह>। 

2. इकोटाइप अंतर-Fजिनक (inter- fertile) होते ह>। हालांBक एक Fजाित के िविभl इकोटाइप 
आकृितक (morphological)और आनुवांिशक }प से िभl होते ह>, Bफर भी उनक, अंतर-Fजननता के 
कारण, उ�ह0 एक समान वग�करण म0 डाल Bदया जाता ह ै

 
Q.199) }म ऑफ़ &रवर Fोजे[ट (Room Of The River Project) हाल ही म0 समाचार9 म0 दखेा गया ह,ै यह 
Bकससे संबंिधत ह?ै 

a) पनिबजली उPपादन 
b) आjभूिम संरqण 
c) बाढ़ शमन 
d) बांध सुरqा 

 
Q.199) Solution (c) 
 
समाचार9 म0: नीदरल>ड सरकार क, Fमुख प&रयोजनाv म0 से एक, "}म ऑफ द &रवर" को केरल के कुaनद 
म0 दोहराया जाना ह,ै जो केरल म0 बाढ़ के दौरान ह³त9 तक डूबा रहा था। 
 

• यह एक बाढ़ शमन क, पहल ह ैिजसका उ´े�य नBदय9 को िनयिमत }प से बाढ़ से सटे qे.9 और 
डLेटा qे.9 म0 जल Fबंधन Fणािलय9 म0 सुधार करना ह।ै 

• प&रयोजना के पीछे मुdय अवधारणा: जल िनकाय के िलए अिधक )थान Fदान करना ताBक वह 
बाढ़ के दौरान असाधारण उ�-जल )तर9 का Fबंधन कर सके। प&रयोजना म0 FPयेक नदी के िलए 
िविश� समाधान शािमल ह>। 

 
Q.200) िनwिलिखत कथन9 पर िवचार कर0: 

1. सुिम.ाई राइनो दो स|ग9 वाला एकमा. एिशयाई राइनो ह।ै 
2. सुमा.ाई राइनो क, IUCN ि)थित गंभीर }प से लु�Fाय (Critically Endangered) ह ै
3. मलेिशया म0 सुमा.ाई ग>डा िवलु� हो गया ह ै

उपरोh कथन म0 से कौन सा सही ह ै/ ह>? 
a) केवल 1 
b) केवल 1 और 2 
c) केवल 2 और 3 
d) उपरोh सभी 

 
Q.200) Solution (d) 
 
Fाकृितक कारण9 से 23 नवंबर, 2019 को अंितम शेष gिh क, मृPयु हो जाने के बाद, सुमा.ाई राइनो 
मलेिशया म0 िवलु� हो गया ह।ै 

• यह सभी राइनो Fजाितय9 म0 से सबसे छोटा ह ैतथा �ह पर सबसे लु�Fाय भूिम )तनधा&रय9 म0 से 
एक ह।ै 

• यह दो स|ग9 वाला एकमा. एिशयाई राइनो ह।ै 
• इसक, IUCN ि)थित गंभीर }प से लु�Fाय ह।ै 
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• इससे पहले, यह बां�लादशे, भूटान, ²ुनेई दा�)सलाम, कंबोिडया, भारत, लाओ पीडीआर, ~यांमार, 
थाईल>ड और िवयतनाम के िह)स9 म0 पाया जाता था। 

• अब, यह केवल सुमा.ा और बो�नयो के इंडोनेिशयाई �ीप9 पर वषाSवन9 के चार अलग-अलग qे.9 
म0 मौजूद ह।ै 

	
	
	


